Рекомендации по проведению в образовательных организациях
Ярославской области мероприятий,
посвященных 270-летию со дня рождения Ф.Ф. Ушакова

В декабре 2014 года Ярославской областной Думой был принят закон «О праздниках и памятных датах Ярославской области». В статье 2 «Памятные даты Ярославской области» данного закона поясняется, что «Учреждение Дня рождения Ф.Ф. Ушакова в качестве памятной даты Ярославской области способствует патриотическому воспитанию молодого поколения, сохранению исторической памяти о выдающемся земляке, вошедшем в число величайших полководцев России».
Федор Федорович Ушаков - великий русский флотоводец, адмирал, создатель Черноморского флота, талантливый военный стратег, тактик-новатор и легенда русского флота, искусный политик и дипломат, прожил яркую и плодотворную для России жизнь. Он не проиграл ни одного сражения на море, не сдал в плен ни одного моряка. Имя Ушакова носят боевые корабли. В 1944 году был учрежден военный орден Ушакова двух степеней и медаль. Русская Православная Церковь причислила Ф.Ф. Ушакова к лику святых.
В феврале 2015 года широко отмечается 270-летие со дня рождения Федора Федоровича Ушакова, личность которого является примером высокой гражданственности и самопожертвования во имя Отечества.
Образовательные организации Ярославской области включаются в празднование и проводят мероприятия, посвященные этой знаменательной дате. Цель мероприятий – воспитание и развитие духовно-нравственных качеств личности современного человека на примере жизни и деятельности выдающегося русского флотоводца Ф.Ф. Ушакова; формирование культурно-образовательной среды региона.
Мероприятия проводятся в образовательных организациях под общим названием «Ф.Ф. Ушаков. Ярчайший образец беззаветного служения Отечеству и своему народу».
Методические рекомендации.
Для обучающихся начальной школы возможно проведение разных форм учебных и внеучебных занятий, посвященных жизни и деятельности Ф.Ф. Ушакова:
- классных часов;
- информационных часов, проводимых на базе школьных библиотек с организацией книжной выставки;
- учебных занятий в рамках внеурочной деятельности.
Предметом разговора с обучающимися начальной школы может стать нравственная жизненная позиция Ф.Ф. Ушакова, любовь к России, своему народу, своему краю, служение Отечеству, его ратные подвиги. Информационный и наглядный материал должен содействовать формированию образа Ф.Ф. Ушакова как нравственного человека, патриота и гражданина.
В основной и средней школе целесообразно проведение отдельного учебного занятия, посвященного Ф.Ф. Ушакову, нравственным основам его жизни и заслугам в военном деле.
При проведении учебных занятий в основной школе учитываются особенности возрастного этапа – интенсивное формирование личностной сферы: нравственных понятий, убеждений, принципов, моральное развитие личности. В основной школе в рамках предмета «История» в 7 классе изучаются победы русского флота под руководством Ф.Ф. Ушакова. Формирование личностных качеств обучающихся осуществляется на ярких примерах подвижнической жизни и деятельности выдающихся соотечественников. На учебном занятии, посвященном Ф.Ф. Ушакову, событийная история выполняет роль исторического фона, на котором проявляются человеческие качества, талант полководца, его умения, опыт, воинская доблесть, жертвенное служение Отечеству.
План учебного занятия может быть разработан на основе биографии Ф.Ф. Ушакова[footnoteRef:1]. [1:  Материалы представлены в списке литературы к данному письму, а также можно использовать Интернет-ресурсы, например: http://biofile.ru/his/12604.html; http://biofile.ru/his/12604.html.] 

В 10-11 классах на уроках истории рассматривается значимость деятельности Ф.Ф. Ушакова на благо Российского государства, его вклад в историю развития морского могущества русского государства. Адмирал Ушаков – сторонник суворовских принципов обучения и воспитания военных моряков. Он стал основоположником отечественной школы военно-морского искусства. Разработанные им методические основы боевой подготовки Военно-морского флота и сегодня актуальны. Ф.Ф. Ушаков первым в истории российского флота участвовал в сражениях в открытом море. Он провел более 50 сражений, за все время боевой деятельности не потерял ни одного корабля, все сражения им были выиграны.
Имя великого флотоводца Ф.Ф. Ушакова должно прозвучать и на уроках русского языка и литературы. Желательно провести с обучающимися следующие виды работ:
свободные диктанты, безотметочные диктанты (их роль – пропаганда славной истории родного края);
изложения[footnoteRef:2] (любой вид, в зависимости от подобранного текста и уровня подготовки класса). Проверку таких работ можно доверить самим ученикам (в том числе и старшеклассникам); [2:  Тексты диктантов и изложений см. в приложении к методическим рекомендациям. Учитель может самостоятельно подобрать или составить текст, используя предложенный список литературы.] 

сочинения (устные, письменные, мини): повествование, описание, рассуждение по картинам, посвященным сражениям Ушакова на море; например: сочинение-описание по картине В.Д. Илюхина «Встреча А.В. Суворова и Ф.Ф. Ушакова в Севастополе» и др.
[bookmark: _GoBack]Урок внеклассного чтения (в любом классе с 1 по 11) посвятить знакомству с книгой Овчинникова В.Д. «Адмирал Фёдор Ушаков – святой праведный воин», вышедшей в 2014 году в издательстве «Академия 76», специально приуроченной к 270-летию со дня рождения Фёдора Ушакова. Книга издана при участии Морской коллегии при Правительстве Российской Федерации. Это полное биографическое исследование об адмирале Фёдоре Фёдоровиче Ушакове. Автор книги – капитан 1 ранга Владимир Дмитриевич Овчинников – один из самых авторитетных современных отечественных военных историков эпохи XVIII в. и биограф адмирала Ф.Ф. Ушакова, наш земляк. Во вступлении книги доктор исторических наук, директор Историко-документального департамента МИД РФ (1998-2003), Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Турции (2003-2007) Пётр Стегний отмечает, что «…личность Федора Ушакова, вобравшего в себя лучшие качества русского воинства, – одна из ярчайших в отечественной истории. Именно он впервые в истории Российского флота начал водить флот в сражения в открытом море и добился впечатляющих успехов, усилив позиции России на Черном море». Ушаков снискал себе двойную славу – защитника Отечества и святого праведного воина, канонизированного Русской Православной Церковью за глубокое благочестие и христианское милосердие. При канонизации Ф.Ф. Ушакова было отмечено: «Сила его христианского духа проявилась не только в славных победах в боях за Отечество, но и в милосердии, которому изумлялся даже побежденный им неприятель… милосердие адмирала Федора Ушакова покрывало всех».
20 февраля 2015 года состоится региональный семинар «Значение и место духовного и ратного подвигов Ф.Ф. Ушакова в российской истории»[footnoteRef:3]. [3:  Информационное письмо см. на сайте ГОАУ ЯО ИРО: http://www.iro.yar.ru/ ] 
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Приложение
к методическим рекомендациям
Тексты для диктантов и изложений

Русский флотоводец[footnoteRef:4] [4:  Данный текст использовался в демоверсии заданий ЕГЭ по русскому языку 2009 года.] 

На берегу реки сидел старый человек в морском мундире. Последние предосенние стрекозы трепетали над ним, некоторые садились на потёртые эполеты, передыхали и вспархивали, когда человек изредка шевелился. Ему было душно, он расслаблял рукой уже давно расстёгнутый воротник и замирал, вглядывался слезящимися глазами в ладошки небольших волн, похлопывающих речку. Что виделось ему сейчас в этом мелководье? О чём думал он? До недавнего времени он ещё знал, что одержал великие победы, что сумел вырваться из плена старых теорий и открыл новые законы морского боя, что создал не одну непобедимую эскадру, воспитал немало славных командиров и экипажей боевых кораблей. Но прошло едва ли десять лет после его отставки, и о нём постарались забыть и в императорском дворце, и в Адмиралтействе, и в штабах флотов и морских училищ. Вот и заканчивал свой век забытый властью и флотскими командирами здесь, в центре России, на Тамбовщине, Фёдор Фёдорович Ушаков, опальный русский флотоводец.
Сорок кампаний провёл он, ни в одном сражении не потерпел поражения. Блестящие победы русского флота под его началом сделали имя Фёдора Ушакова легендарным. Но мало кто помнил об этом тогда в России... Современники часто не замечают таланта, гения, пророка в своём окружении. Они не могут, а если вспомнить историю, то и не хотят выделять выдающиеся, их превосходящие способности ближнего. С раздражением говорят о таком человеке, возводя его в лучшем случае в разряд чудаков и людей везучих...
Звуки того дня перемешивались в нём, наплывали один на другой, заставляя вздрагивать, озираться. Он вспоминал о дальних походах и сражениях. Глаза его были открыты, но взор бродил где-то там, по далёким рейдам, бухтам и гаваням, натыкался на крепостные стены и прибрежные рифы. Набежал ветер, пытаясь закутать, запеленать одинокого адмирала, а тот отстранял его рукой, пробуя задержать видeния прошлого. (По В. Ганичеву)

Ф.Ф. Ушаков[footnoteRef:5] [5:  Полный текст см. в книге: Ткаченко Н.Г. Сборник текстов для изложений. – М.: Рольф, Айрис-Пресс, 2000. – С.343-344.] 

Боевая биография Ушакова действительно незаурядна.
Крепость на острове Корфу в Средиземном море всегда считалась неприступной. И только перед русскими моряками 20 февраля 1799 года она не смогла устоять. Это была одна из самых громких побед русского флота, окончательно утвердившая во всем мире имя Ушакова как великого флотоводца. В тот момент другой великий, но сухопутный, русский полководец, Суворов, действовал в Северной Италии против французов. Узнав о победе Ушакова, он сказал: «Жалею, что при взятии Корфу не был хотя бы мичманом…». (А. Новиков-Прибой)

Боевая тревога[footnoteRef:6] [6:  Полный текст см. в книге: Русский язык: 800 диктантов для школьников и поступающих в вузы / К.А. Войлова, О.А. Давыдова, В.В. Леденёва и др. – М.: Дрофа, 1999. – С.183.] 

Имя Ушакова носили боевые корабли.
Настало пятнадцатое мая. Утро было тихое, море слегка зыбилось. «Ушаков», зарываясь носом, шел прежним курсом. Солнце, оторвавшись от поверхности моря, повисло над горизонтом.
Справа по носу, дымя, показались четыре судна. Силуэты их едва намечались в дымке утренней мглы. На «Ушакове» все были уверены, что это идут свои корабли, и взяли курс на них. Но напрасно машины броненосца делали полное число оборотов – расстояние до неизвестного отряда не сокращалось. Вскоре и слева, немного впереди, по лучезарному горизонту протянулись дымовые дорожки. Это шли на пересечку «Ушакову» пять кораблей. Не сразу узнали в них старые японские броненосцы.
Командир приказал изменить курс. Первый и второй отряды постепенно начали скрываться. Но каждому русскому моряку стало ясно, что незамеченными пройти не удалось. Беспокойство еще больше усилилось, когда позади справа обозначились контуры кораблей. На мостике уже определили, что это идут разведочный крейсер и какой-то миноносец. Командир, не спускавший с них глаз, распорядился: «Пробить боевую тревогу». (По А. Новикову-Прибою)

Выдающийся русский полководец
Ушаков Федор Федорович родился в сельце Бурнаково Романовского уезда Ярославской губернии в семье небогатого дворянина.
Окончив морской шляхетский кадетский корпус, Федор Федорович, находясь на службе, прошел славный путь от мичмана до адмирала. Еще в период русско-турецкой войны 1768-1774 годов, будучи командиром корабля Азово-Донской флотилии, он принимал активное участие в боевых действиях на Черном море и проявил незаурядные способности, смелость и находчивость. В 1789 Ушаков произведен в контр-адмиралы, а на следующий год он стал командующим всем Черноморским флотом.
Неувядаемую славу принесли русскому флоту замечательные победы, одержанные в Керченском морском сражении, Тендровском и в сражении у Калиакрии. С 1793 года Ушаков – вице-адмирал.
За взятие крепости и острова Корфу на Средиземном море Ушаков был произведен в адмиралы. Он являлся сторонником взглядов гениального полководца А.В. Суворова и в каждом бою применял новые способы ведения боя. Уйдя в отставку в 1807 году, Ушаков жил в Темниковском уезде Тамбовской губернии.
Умер осенью 1817 года. Имя адмирала Ушакова, значительно обогатившего передовое военно-морское искусство парусных флотов новыми формами и способами ведения боевых действий на море, всегда будет служить примером патриотического служения родине.

Ф.Ф. Ушаков и Ярославский край
С Рыбинской землей тесно связана земная жизнь великих молитвенников Российских.
На левом берегу Волги между Тутаевым и Рыбинском стоит старинное село Хопылёво, когда-то оно относилось к Романово-Борисоглебскому уезду, а в настоящее время входит в состав Назаровского сельского поселения Рыбинского района Ярославской области.
В селе стоит храм XVII века Богоявления «на острове» (известный и под другими названиями: Богоявления-на-острову, Богоявления Господня на острову), в котором крестили будущего флотоводца Фёдора Фёдоровича Ушакова. Здесь же была школа для дворянских детей, где он обучался грамоте и счету.
В трех верстах от храма, в деревне Бурнаково, располагалось родовое имение дворян Ушаковых, где в 1745 году появился на свет Фёдор Ушаков. Большое семейство Ушаковых состояло в приходе храма Богоявления-на-Острову.
В советское время в Хопылёво все пришло в упадок. Церковь полуразрушена.
Но нашлись люди, которые взялись за восстановление храма, жизнь в селе стала возрождаться.
В 1996 году в Рыбинске, в исторической части города, открыт памятник адмиралу. В 2004 г. в Рыбинске было создано Общество имени адмирала Федора Ушакова, основным направлением которого стала просветительская деятельность в сфере духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания. Ежегодно здесь проходят детско-юношеские Ушаковские сборы. 22 сентября 2005 года на берегу Волги, недалеко от храма, был установлен памятный знак.

Ф.Ф. Ушаков и Ярославский край
20 марта 1968 в Ярославле было принято решение создать городскую детскую речную флотилию, а уже 30 апреля в честь официального открытия над плавбазой флотилии был поднят флаг. Первый набор составил 147 курсантов. Юным морякам было выдано обмундирование, которое в порядке шефской помощи подарило рыбинское речное училище.
Всех, мечтающих встать под паруса, грезящих о море, здесь не только познакомят с основами искусства морского и речного судовождения, расскажут о традициях русского военного флота, но и помогут подготовиться к поступлению в военно-морские и гражданские морские и речные учебные заведения. Многие выпускники детского морского центра реализовали свою детскую мечту и ходят по морям и рекам: стали капитанами, штурманами, механиками и мотористами, служат в военно-морском флоте России.
«Это настоящая школа жизни, которая воспитывает настоящих патриотов. Имя, которое носит флотилия, – Федора Федоровича Ушакова - имя не только великого воина, но и праведника, который помогал нуждающимся, помогал близким. Не так важно, будет ли ваша дальнейшая жизнь связана с морем или нет, но самое главное, чтобы вы были также отзывчивы, также добры, также патриотичны как наш великий земляк», - пожелал сегодняшним ученикам флотилии председатель Ярославской областной Думы Илья Осипов.

Ф.Ф. Ушаков и Ярославский край
Рыбинский краевед Анна Дмитриевна Овчинникова многие годы своей жизни посвятила исследованию жизни праведного воина Ф.Ф. Ушакова. Она сумела доказать, что именно сельцо Бурнаково Романово-Борисоглебского уезда – родина легендарного адмирала.
24 февраля 1994 года при Ермаковской средней школе Рыбинского района был открыт школьный музей, экспозиции которого посвящены жизни и деятельности Ф.Ф. Ушакова и истории Российского флота.
Элементами экспозиции являются флаги: Андреевский, подаренный музею моряками воинской части города Рыбинска, военно-морской флаг СССР с подводной лодки Северного флота, а также фарфоровое блюдо, врученное депутатом Государственной думы А.И. Генераловым, в честь 250-летия со дня рождения Ф.Ф. Ушакова. На лицевой стороне блюда портрет Ф.Ф. Ушакова на фоне боевых кораблей под парусами, развевающихся флагов и пушечных залпов, в сражении у мыса Калиакрия 31 июля 1791 г.

Ф.Ф. Ушаков и Ярославский край
Тутаевская (Романово-Борисоглебская) земля является родиной знаменитых людей, чьи имена известны во всем мире.
Музей адмирала Фёдора Ушакова и русского флота является самым молодым музеем в Тутаеве. Музей расположился внутри исторического здания, которое было построено в 1906 году. В нем располагалось пожарное депо и полиция.
Экспозиции музея дают возможность познакомиться с жизнью и подвигами знаменитого русского флотоводца, уроженца села Бурнаково Романовского уезда Ярославской губернии адмирала Фёдора Фёдоровича Ушакова, с обычаями и традициями русского флота, а также с самыми известными морскими сражениями. В музее царит особенная атмосфера, попадая в которую, посетители ощущают себя совершенно в другом времени. Реи и паруса под потолком повторяют бушприт и фок-мачту, судовой колокол, а борт корабля, выдающийся из стены, с пушечными портами как бы возвращает нас к временам парусного флота. Здесь можно попробовать завязать морской узел, отбить склянку на морской рынде, поработать с настоящим парусом, изучить семафорную, звуковую и флажковую азбуку судна. В музее и дети, и взрослые с легкостью могут ощутить себя настоящими моряками.
В 2004 году средней школе № 7 города Тутаева решением главы Тутаевского муниципального округа было присвоено имя Ф.Ф. Ушакова. В школе работает краеведческий музей, посвященный памяти флотоводца.
В 2006 году в Тутаеве на пересечении улиц Панина и Крестовоздвиженской открыт памятник выдающемуся адмиралу.



