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1. Моисеев, А. Стратегические документы школы [Текст] / А.М.Моисеев // Практика административной работы в школе. – 2016. – №1. – С. 5-9.
Известный специалист в области управления образовательными системами отвечает на вопрос, какие документы школы носят стратегический характер, что может включать в себя её образовательная программа и чем она отличается от программы развития, какую образовательную программу можно считать инновационной.
2. Ломов, А. «Публичный доклад» или «Отчёт о результатах самообследования»? [Текст] / А.И.Ломов // Практика административной работы в школе. – 2016. – №2. – С. 19-20.
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3. Марчукова, О.Г. Современное состояние и проблемы реализации внутриучрежденческого контроля в образовательной организации [Текст] / Марчукова О.Г. // Народное образование. – 2015. – №10. – С. 56-64.

Проблема соответствия Положений о внутриучрежденческом контроле нормам законодательства в области образования. Неоднозначное понимание его содержания и организации в современном ОУ. Вступление в силу нового ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Введение ФГОС общего и дошкольного образования. Институциализация дошкольного образования в качестве уровня общего образования. Нормирование и организация внутриучрежденческого контроля..
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4. Ломов, А. Локальные акты школы [Текст] / А.Ломов // Директор школы. – 2014. – №1. – С. 80-86.
В течение сентября-ноября 2013 года при посещении 15 регионов России в качестве эксперта информационного портала «Реализация ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»» выявилось большое количество проблем в нормотворческой деятельности руководителей системы образования. Вашему вниманию предлагаются ответы на наиболее часто встречающиеся вопросыпо общим проблемам локального нормотворчества.

