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1. Курганский, С. Где решаются проблемы [Текст] / С.Курганский // Директор школы. – 2015. – №3. – С. 26-32.
Совещания – это мероприятия, где решаются проблемы, принимаются решения и формируется доверие. Без них невозможно эффективное руководство образовательной организацией. Вниманию читателей предлагается методика планирования, организации и проведения служебного совещания, освоение которой позволит поднять управление школой на более высокий уровень.
2. Не могу и не хочу [Текст] // Директор школы. – 2015. - №2. – С.33-35.

Директор школы, как и всякий другой администратор, нередко сталкивается с ситуацией, когда надо сказать «нет». Как сказать «нет», чтобы не обидеть собеседника?
3. Акчурина, Е. Педагогический коллектив: колкости [Текст] / Е.Акчурина // Директор школы. – 2015. - №8. – С.32-36.

В каждом рабочем коллективе непременно присутствует свой мастер подколов. Но ведь при случае какую-либо колкость в ваш адрем может «подкинуть» и тот человек, которому такое поведение совершенно не свойственно. Но в любом случае вам придётся на это реагировать.

2014

4. Акчурина, Е. Игра на чувствах [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2014. – №5. – С. 33-38.
В процессе межличностного общения происходит постоянное взаимное влияние людей друг на друга. Говоря о межличностном общении, нельзя избежать вопроса о психологическом влиянии на своего собеседника. Директору школы, как и любому другому руководителю, всегда необходимо помнить о том, что не только он оказывает воздействие на своих подчиненных, но и они также ежедневно влияют на него. В статье рассматриваются различные виды психологического влияния и приемы воздействия на своего собеседника.
5. Акчурина, Е. Кто есть кто? [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2013. – №8. – С. 32-39.
Психологическая наука дает каждому руководителю механизм взаимодействия со своими подчиненными. Не является исключением и директор школы. Но прежде чем давать готовые «психологические» советы, давайте разберемся с психологией самого педагогического коллектива.
6. Акчурина, Е. Мастер общения [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2014. – №4. – С. 42-47.
В предыдущем номере журнала была опубликована статья, в которой рассматривалась теоретическая часть социально-психологических основ общения. Но теория теорией, а вот как достичь такого совершенства во взаимоотношениях с людьми, остается вопросом. В продолжение темы автор предлагает практический опыт оптимизации межличностных отношений, а также советы по их улучшению.
7. Акчурина, Е. Руководитель в общении [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2014. – №3. – С. 32-37.
Для молодого директора школы, только что ставшего руководителем педагогического коллектива, мало иметь сплоченный и работоспособный коллектив. Необходимо найти с ним общий язык, а для этого нужно научиться с этим коллективом общаться. И это не так просто, как может показаться на первый взгляд.
8. Преодоление барьеров в деловом общении [Текст] / подгот. Л. Панина // Директор школы. – 2012. – №4. – С. 41-45.

Иногда, как признаются сами директора школ, проблемы общения становятся настоящим камнем преткновения, мешают делу. В статье популярно преподносятся элементарные правила успешной коммуникации, необходимые руководителю в его повседневной работе.

9. Акчурина, Е. Давайте жить дружно! [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2014. – №8. – С. 39-46.

Конфликты чаще всего возникают из-за мелочей. Вот вырвалось неудачно сказанное слово или произошел незначительный инцидент – и все: добро пожаловать, господин конфликт! Поэтому вполне логично, что возникающий конфликт легче предупредить, чем погасить, и директор школы должен уметь это делать. Однако иногда полезно, наоборот, спровоцировать конфликт.

10.  Акчурина, Е. Между двух огней [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2014. – №7. – С. 34-41.

11. Любое развитие происходит через разрешение противоречий. Не является исключением и деятельность образовательной организации. Но конфликты, постоянно возникающие в каждом педагогическом коллективе, могут не только развивать, но и разрушать саму отлаженную структуру учебно-воспитательного процесса школы. Поэтому виртуозное разрешение конфликтов является одной из приоритетных задач каждого руководителя современной образовательной организации.

12. Акчурина, Е. Типология конфликтов [Текст] / Е. Акчурина // Директор школы. – 2014. – №6. – С. 49-54.

Конфликты в педагогическом коллективе являются одной из составных частей работы. Поэтому директору образовательной организации просто жизненно необходимо не только чётко представлять себе сущность самого конфликта, его подводные камни, но и уметь «лёгким движением» разрешать их. Однако знаете ли вы о том, что любой конфликт имеет не только отрицательную, но и положительную стороны? Ведь можно рассматривать конфликт как источник развития, сигнал к изменению, возможность сближения, разрядки напряжения, оздоровления отношений.
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13. Ахметшин, Т. Поле брани [Текст] / Т. Ахметшин // Директор школы. – 2013. – №1. – С. 34-39.

Какую роль в предотвращении или разрешении конфликта играет директор? Ключевую. А если у учителя конфликт именно с администрацией, как быть? Во всех этих случаях, помимо конфликтоустойчивости, руководителю нужно обладать еще и методами «разруливания» сложных ситуаций, а также умением правильно оценивать психологическую обстановку в школе.
14. Сальникова, Л. Гасим кризис [Текст] / Л. Сальникова // Директор школы. – 2013. – №7. – С. 50-55.

Как вести себя директору и школе в кризисной ситуации? Как антикризисные коммуникации помогут разрешить проблему? И в каких случаях открытость – это лучшая защита?
2012

15. Рябцев, М. Конфликты в коллективе: позиция руководителя [Текст] / М. Рябцев // Директор школы. – 2012. – №9. – С. 34-37.

Авторы журнала, директора школ, часто делятся решениями проблем, возникающих в их школах. Один из таких примеров – практика работы с конфликтными ситуациями в коллективе – редакция предлагает в качестве возможного разрешения подобной ситуации в школе.

16. Вересов, Н.Н. Как устранить конфликт в коллективе, или Формула противостояния [Текст] : книга для руководителя / Н.Н. Вересов. – М.: Сентябрь, 2012. – 128 с. – (Библиотека журнала «Директор школы»). – ISBN 9785-88753-137-3.

Эта книга для тех руководителей школы, кто хочет овладеть эффективными средствами предотвращения и разрешения конфликтов в организации.

Автор не только подробно рассказывает, что такое конфликты в профессиональной сфере, но и помогает читателю освоить способы работы с конфликтом, начиная с его анализа и заканчивая возможными методиками его устранения. Непосредственно в управленческой работе директор может использовать уникальные авторские сценарии работы с конфликтами и инцидентами.

17. Вересов, Н. Технология разрешения группового конфликта [Текст]. Часть 1. Распознаем конфликтную ситуацию и начинаем действовать / Н. Вересов // Директор школы. – 2012. – №6. – С. 30-36.

Материал представляет собой краткое изложение глав из книги Н.Н. Вересова «Как устранить конфликт в коллективе, или Формула противостояния». Специфика авторского метода полностью сохранена.

18. Вересов, Н. Технология разрешения группового конфликта [Текст]. Часть 2. Работа с предметом конфликта / Н. Вересов // Директор школы. – 2012. – №7. – С. 25-32.

Материал продолжает краткое изложение глав из книги Н.Н. Вересова «Как устранить конфликт в коллективе, или Формула противостояния». Во второй части вы узнаете о способах, которые можно использовать для управления конфликтом, и о возможных результатах и последствиях их применения.

19. Вересов, Н. Технология разрешения группового конфликта [Текст]. Часть 3. Работа с лидерами и разрешение конфликта / Н. Вересов // Директор школы. – 2012. – №8. – С. 32-42.

Материал завершает знакомство с книгой Н.Н. Вересова «Как устранить конфликт в коллективе, или Формула противостояния». В статье представлен необходимый алгоритм действий для предотвращения или прекращения острого противоречия.

20. Стишенок, И. Защитные механизмы или поддерживающая информация? [Текст] / И. Стишенок // Директор школы. – 2012. – №3. – С. 42-46.

Материал дает практические ориентиры для разрешения межличностных проблем и будет полезен при корректировке взаимодействия руководителя с педагогами, родителями, учениками.
