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В статье рассматриваются вопросы успешного развития крупных образовательных организаций, в том числе, развитие кадрового потенциала, формирование единого образовательного пространства.
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Маркетинг в сфере образования – это взгляд на объект (организацию и её персонал), процесс (в первую очередь образовательный) и результат (образованнность и успешность) с точки зрения Клиента.
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Сегодня прочной тенденцией объединения ресурсов образовательных учреждений становится появление образовательных комплексов, объединяющих все формы образования, включая дошкольное. Что даёт объединение ученика, зачем его инициировали, обязательно ли слияниедля всех и какие трудности встречаются в ходе процесса, оправдались ли прогнозы по поводу преимуществ, которые получат вновь создаваемые образовательные комплексы, какие возникли проблемы, как к этому относятся учителя и родители?
4. Селектор, С. Комплекс возможностей. Часть II [Текст] С.Селектор // Директор школы. – 2014. – № 5. – С. 20-26.

В предыдущей статье били рассмотрены плюсы и минусы начального этапа реорганизации образовательных комплексов (ОК). Автор статьи сосредоточился именно на новых управленческих, а не просто образовательных возможностях ОК именно потому, что процесс управленческой реорганизации создаёт новые условия для рефлексии руководителя, ставит новые управленческие задачи, без реализации которых любая успешная реформа вряд ли возможна

