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Сегодня прочной тенденцией объединения ресурсов образовательных учреждений становится появление образовательных комплексов, объединяющих все формы образования, включая дошкольное. Что даёт объединение ученика, зачем его инициировали, обязательно ли слияниедля всех и какие трудности встречаются в ходе процесса, оправдались ли прогнозы по поводу преимуществ, которые получат вновь создаваемые образовательные комплексы, какие возникли проблемы, как к этому относятся учителя и родители?
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В предыдущей статье били рассмотрены плюсы и минусы начального этапа реорганизации образовательных комплексов (ОК). Автор статьи сосредоточился именно на новых управленческих, а не просто образовательных возможностях ОК именно потому, что процесс управленческой реорганизации создаёт новые условия для рефлексии руководителя, ставит новые управленческие задачи, без реализации которых любая успешная реформа вряд ли возможна
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Модернизация, поддержка инновационного развития и новое качество образования. Об основных критериях понятия "качество образования". Выявление основы перехода от концепции "Повышение качества знаний" к концепции "Управление качеством образования". Индикаторы качества.
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Качество образования как совокупность показателей, характеризирующих эффективность деятельности ОУ в целях развития личности учения и учителей. Факторы, влияющие на качества образования. Нормативно-правовая база до перехода на нормативно-подушевое финансирование.
