24 мая 2017 года на базе ГАУ ДПО ЯО ИРО прошёл информационный семинар для школьных библиотекарей "Образовательные проекты и программы для школьников". 
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1. Виталий Юрьевич Саратовский, ведущий методист объединённой издательской группы «ДРОФА -ВЕНТАНА» представил социальные проекты, рассказал о новых возможностях работы с платформой ЛЕКТА (презентация)
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[bookmark: _GoBack]2. Вниманию участников семинара была представлена видеозапись вебинара с участием сотрудников Президентской библиотеки Павла Викторовича Фёдорова, д.ист.н., профессор, главный научный сотрудник библиотеки и Олега Сергеевича Абрамкина, начальника научно-образовательного отдела ФГБУ "Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина" с рассказом об образовательных проектах и программах Президентской библиотеки (буклет, презентация).
Наши коллеги из ЯОУНБ им.Н.А.Некрасова подготовили сообщение о периодических изданиях для педагогов. Татьяна Александровна Ткачук предложила школьным библиотекарям воспользоваться дополнительными услугами, предоставляемыми Некрасовской библиотекой.
Фото_3
