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ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ
   лицензия на образовательную деятельность №67/16 от 10.02.2016г.
Руководителям организации, специалистам служб управления 

персоналом и отделов обучения,

 директорам школ, заведующим детских садов.
Обучение педагогических работников навыкам                                     оказания первой помощи
15 июля 2016г. вступил в силу Федеральный закон от 03.07.2016 № 313-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации».

Часть 1 статьи 41 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» дополнена подпунктом «11», определяющим, что охрана здоровья обучающихся включает в себя, в том числе обучение педагогических работников навыкам оказания первой помощи.

Обязанность образовательной организации по охране здоровья обучающихся закреплена статьей 41 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к компетенции образовательной организации, в том числе за жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации, образовательная организация несет согласно части 7 статьи 28 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
ГОСТ 12.0.004-2015. Межгосударственный стандарт. Система стандартов безопасности труда. Организация обучения безопасности труда.

Программа включает в себя следующие разделы:

· преподаватель рассказывает об общих требованиях к работнику, описывает опасные свойства тех веществ, которые могут принести вред на территории детского сада или школы (образовательного учреждения); 

· работники проходят подготовку по сердечно-легочной реанимации, оказанию доврачебной помощи при отравлениях, ранениях, переломах, растяжениях и ушибах, обморожениях, ожогах, солнечных ударах, поражении электрическим током, утоплении; 

· работников знакомят с правилами личной гигиены, иммобилизации и транспортировки пострадавших;
Продолжительность обучения 18 часа. 
По окончании слушатели получают удостоверение установленного образца.
Стоимость обучения (включая методические материалы): 600 рублей 
Гибкая система скидок
     Форма обучения: очно - заочная     
Возможен выезд на территорию заказчика
Для корпоративных клиентов возможно проведение подготовки и аттестации по согласованному сторонами графику. Стоимость подготовки группы корпоративного заказчика определяется дополнительно. (Гибкая система скидок).
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