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Муниципальным координаторам,

директорам ОО – участникам регионального проекта

«Повышение качества образования в общеобразовательных школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих 

в неблагоприятных социальных условиях» 

ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» в рамках реализации регионального проекта «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях» (далее - Проект) 9 октября 2020 года с 11:30 до 16:00 проводит семинар «Управление школьной мотивацией: проектирование решения проблем ее снижения» (далее – Семинар).

Цель семинара: - информирование участников проекта об особенностях организации мониторинга школьной мотивации в рамках регионального проекта и первичных результатах.
В рамках семинара будет осуществлено совместное проектирование решений по организации мероприятий, направленных на сохранение и развитие школьной мотивации.

В семинаре необходимо принять участие: 
· заместителям директора по УВР/ВР; 
· педагогам-психологам (при наличии в ОО) и/или классным руководителям 7,8,9 классов из школ, вошедших в Проект;
·  педагогам-психологам из школ – партнеров (при наличии в ОО). Общее количество участников от каждой школы- не менее двух человек.
Работа Семинара будет проходить в активном формате на платформе Mirapolis, с использованием цифровых сервисов Miro, Classroom.

 В связи с особенностями организации семинара просим Вас обеспечить рабочее место подключения стабильным интернет-соединением, видеокамерой, микрофоном, по возможности для выхода в Интернет – использовать браузер Chrome.  Также с собой необходимо иметь в распечатанном и электронном виде список обучающихся 7,8,9 классов в алфавитном порядке.
Для участия в семинаре просим вас пройти регистрацию по ссылке: https://forms.gle/RNnCD61m7a2XWwgPA  

Зарегистрироваться необходимо не позднее 21:00 7 октября 2020 г. На указанные при регистрации электронные адреса 8 октября вам будет направлена программа мероприятия и ссылка для подключения. 
Ректор ИРО                                                          А.В. Золотарева
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