Идентификация школ, работающих в неблагоприятных социальных условиях
ЦРИИ, ноябрь 2019
Гаврилов-Ямский МР
По результатам идентификации по признакам, свидетельствующих о том, что школа работает в неблагоприятных социальных условиях, 3 школы из 13 таких признаков не имеют (СШ №1, СШ №6, Шопшинская СШ), однако Шопшинская школа проходит по нижней границе предельных значений (доля обучающихся с ОВЗ, доля обучающихся на внутришкольном учете).
60% школ Гаврилов-Ямского МР являются малокомплектными и/или депривированными сельскими школами. В категорию депривированных школ попадают школы с высокой долей обучающихся с ОВЗ, с низким социальным статусом родителей (безработные, без высшего образования). 
Средняя школа №2 попадает в категорию городских депривированных школ из-за высокой доли обучающихся, воспитывающихся в семьях, где оба родителя являются безработными (58,5%), без высшего образования (99%); и высокой доли детей с ОВЗ (43,5%).
Вышеславская ОШ выделяется как школа с высоким уровнем девиантности (высокая доля обучающихся, состоящих на внутришкольном учете – 44%).
Школ со сложным поликультурным контекстом (высокая доля детей с неродным русским языком) в районе нет.
Вышеславская и Ильинская школы испытывают множественную депривацию (по 3 признакам одновременно).
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Даниловский МР
По результатам идентификации школ по признакам, свидетельствующих о том, что школа работает в неблагоприятных социальных условиях, таких признаков не имеют четыре школы из 14-ти – МБОУ СОШ им.Мичурина, СШ №1, СШ №2, СШ №12. Следует отметить, что по показателю «Доля детей в ОУ, оба родителя которых имеют высшее образование», только одна школа (школа №2) превышает пороговое значение 25%, в семи школах района этот показатель – 0%.
70% школ Даниловского МР являются малокомплектными и/или депривированными сельскими школами. В категорию депривированных школ попадают школы с высокой долей обучающихся с ОВЗ, с низким социальным статусом родителей (безработные, без высшего образования). Так, в пяти школах обучается большой процент детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе по программам 7 и 8 вида: Горушинская начальная школа – детский сад (58%), Спасская СШ (33%), Покровская ОШ (30%), Тороповская ОШ (29%), Скоковская СШ (17%).
Три школы выделяются как школы с высоким уровнем девиантности (высокая доля обучающихся, состоящих на внутришкольном учете) – Покровская ОШ (28%), Трофимовская ОШ (12%), Тороповская ОШ (12%).
В районе нет школ со сложным поликультурным контекстом: доля обучающихся, для которых русский язык не является родным, минимальна.
Также обращаем внимание, что Покровская и Тороповская школы испытывают множественную депривацию (по 3-4 признакам одновременно).
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Мышкинский МР

Формы заполнили 5 из 6 школ Мышкинского района. По результатам идентификации школ по признакам, свидетельствующих о том, что школа работает в неблагоприятных социальных условиях, таких признаков не имеет только МОУ Мышкинская СОШ. В целом по школам основными проблемами являются высокая доля обучающихся с ОВЗ (МОУ Крюковская ООШ – 28%, МОУ Коптевская ООШ – 19%,  МОУ Шипиловская ООШ – 21,5%), низкая доля детей в ОУ, оба родителя которых имеют высшее образование (от 0 до 24%), высокая доля обучающихся, воспитывающихся в семьях, где оба родителя (один родитель) являются безработными (МОУ Крюковская ООШ – 70%, МОУ Рождественская СОШ – 36,5%,  МОУ Шипиловская ООШ – 17,5%).
4 из 5 школ Мышкинского МР, заполнивших социальный паспорт, являются малокомплектными и/или депривированными сельскими школами. В категорию депривированных школ попадают школы с высокой долей обучающихся с ОВЗ, с низким социальным статусом родителей (безработные, без высшего образования).
В районе нет школ со сложным поликультурным контекстом: доля обучающихся, для которых русский язык не является родным, минимальна. Нет также школ с высоким уровень девиантности (высокой долей детей на внутришкольном учете).
Обращаем внимание, что Крюковская и Рождественская школы испытывают множественную депривацию (по 3-4 признакам одновременно).
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Ростовский МР
По результатам идентификации школ по признакам, свидетельствующих о том, что школа работает в неблагоприятных социальных условиях, только 6 школ из 23 таких признаков не имеют (Петровская, Ишненская, Коленовская, Хмельниковская, СОШ №3 и СОШ №4). Следует отметить, что по такому показателю, как «Доля детей в ОУ, оба родителя которых имеют высшее образование», только одна школа (№3) превышает пороговое значение 25%.
40% школ Ростовского МР являются малокомплектными и/или депривированными сельскими школами. В категорию депривированных школ попадают школы с высокой долей обучающихся с ОВЗ, с низким социальным статусом родителей (безработные, без высшего образования). 
Лазарцевскую и Шурскольскую школы можно определить, как школы со сложным поликультурным контекстом (высокая доля обучающихся с неродным русским языком). 
Скнятиновская ООШ выделяется как школа с высоким уровнем девиантности (высокая доля обучающихся, состоящих на внутришкольном учете).
Также обращаем внимание, что Скнятиновская и Лазарцевская школы испытывают множественную депривацию (по 3-4 признакам одновременно).
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