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Резолюция
 Межрегиональной научно-практической конференции

«Актуальные вопросы организации обучения и социализации детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья» 

26-27 октября  2016 года,  ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования», Ярославль
26-27 октября  2016 года в   ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования», Ярославль в рамках празднования 120-летия Л.С. Выготского  состоялась Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы организации обучения и социализации  детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья». Организаторами конференции выступили   Департамент образования Ярославской области, ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования».
Партнерами по организации конференции стали: Департамент образования мерии  г.Ярославль, Департамент образования Администрации городского округа г.Рыбинск, МУ Центр «Содействие» г.Ростов, МОУ ДПО Городской центр развития образования г.Ярославль, ГПОУ ЯО Ярославский колледж управления и профессиональных технологий, Ярославская областная клиническая психиатрическая больница, МОУ Центр психолого-медико-социального сопровождения «Доверие», г.Ярославль, базовые площадки ГАУ ДПО ЯО ИРО, НОО Ярославское городская  общественная  организация СОК «Соратник», Ярославская общественная организация слепых, Всероссийская общественная организация глухих,  Государственное учреждение культуры Ярославской области "Ярославская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих", НП конно-спортивный клуб «Кентавр», Ассоциация родителей детей с РАС (г.Ярославль), общественная организация «Лицом к миру».
В конференции приняли участие более 300 человек: ученые, научные сотрудники и преподаватели ВУЗов, методисты, руководители образовательных учреждений и педагоги, реализующие инклюзивное образование; студенты, аспиранты и магистранты;  родители детей с ограниченными возможностями здоровья; представители общественных организаций, решающие проблемы образования, социокультурной реабилитации и психолого-педагогического сопровождения и  поддержки детей с ОВЗ из  6 регионов Российской  Федерации. 

В процессе работы участники конференции: 
- обсудили широкий круг теоретико-методологических,  организационно-управленческих вопросов организации обучения и социализации детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья в рамках инклюзивного образования. В  представленных докладах нашли отражение вопросы научно-методического обеспечения инклюзивного образования, психолого-педагогического сопровождения участников инклюзивного образовательного процесса, подготовки кадров для обеспечения инклюзивной практики, допрофессиональной и профессиональной подготовки детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья, обсудили имеющийся в России положительный опыт развития инклюзивного образования.
- приняли участие в Фестивале инклюзивных мастер-классов, который был представлен новыми методиками и технологиями обучения и организации досуга детей и молодежи с ОВЗ и инвалидностью.

-познакомились с практическим опытом развития инклюзивного образования на примере работы 7 образовательных учреждений Ярославской области – базовых площадок ГАУ ДПО ЯО ИРО по развитию инклюзивного образования, в которых состоялись практико-ориентированные семинары и  мастер-классы. 
- отметили: положительные тенденции развития и законодательное закрепление инклюзивного образования в Российской Федерации, но недостаточную ресурсную базу и психологическую готовность педагогов массовой школы к работе с детьми с ОВЗ; своевременность и актуальность привлечения внимания профессионального сообщества работников образования к проблеме развития и продвижения инклюзивных процессов, освоения новых методов и технологий обучения детей с ОВЗ, но недостаточную учебно-методическую оснащенность этого процесса; опыт организации допрофессиональной и профессиональной подготовки детей и молодежи с ОВЗ в школах и системе среднего специального образования и положительный сдвиг в этом направлении - создание специальных ресурсных центров профессионального образования инвалидов и их трудоустройства; наличие российской специфики и региональных моделей  развития инклюзивного образования, которую необходимо учитывать при «копировании» зарубежного опыта. 
Согласовав общую научную и практико-ориентированную позицию в понимании основных направлений практической реализации задач развития и совершенствования инклюзивного образования в региональной системе образования, участники конференции выработали следующие РЕКОМЕНДАЦИИ по его дальнейшему развитию в региональной системе образования. 
Региональным и муниципальным органам управления образования РФ:
- Принять к исполнению нормативы затрат на реализацию государственных услуг в сфере образования с учетом специальных условий получения образования обучающимися с ОВЗ и их психолого-педагогического сопровождения (Закон ЯО от 10.10.2016 № 59-з)

- Разработать план мероприятий по оказанию ранней помощи детям с ОВЗ в системе межведомственного взаимодействия и обеспечить реализацию мероприятий плана.
- Обеспечить создание и внедрение системы взаимодействия специальных (коррекционных) образовательных учреждений и общеобразовательных учреждений по ресурсному сопровождению инклюзивного образования
- Организовать совместную работу педагогических коллективов и общественных организаций, направленную на  формирование  толерантного отношения к детям с ОВЗ, занятий по Конвенции «Разные возможности  - равные права», проведения совместных инклюзивных мероприятий.
- Привлекать общественные организации для консультирования и мониторинга создания  безбарьерной среды (универсального дизайна) в школах, для проведения семинаров с педагогическим сообществом по вопросам понимания вопросов инвалидности, терминологии и этикету при общении с детьми\людьми с инвалидностью, принципам инклюзивного образования. 
- Обеспечить подготовку, переподготовку и повышение квалификации специалистов, реализующих образование детей с ОВЗ и детей-инвалидов, в том числе специалистов - тьюторов, работающих постоянной основе.
- Обеспечить выявление, изучение и распространение на регулярной основе имеющегося положительного опыта взаимодействия системы образования и других ведомств по оказанию услуг детям с ОВЗ.
Профессиональному сообществу:
- Способствовать продвижению идей инклюзивного образования, принятию принципов и приоритетов инклюзии в обществе. 
- Активно кооперироваться с общественными  организациями по вопросам оказания психолого-педагогической поддержки семьям, воспитывающих детей с ОВЗ. 
Общественным организациям:

- Принимать активное участие в принятии решений в работе экспертных советов и рабочих групп при государственных учреждениях, занимающихся вопросами образовательной и социальной инклюзии.
- Проводить общественную кампанию в поддержку инклюзивного образования в родительских сообществах, СМИ.
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