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31 мая 2017 года в 16.00 на стадионе «Шинник» департамент образования Ярославской области, ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» и ЯООО «Федерация футбола» проводят семейно-досуговый  спортивный праздник «Волшебный мяч здоровья». Мероприятие проводится в рамках реализации регионального проекта «Разработка и внедрение организационно-педагогической модели культурно-досуговой деятельности детей на основе массовых видов спорта». 
Участники праздника - воспитанники  подготовительных групп детских садов, ученики первых и вторых классов, дети с ограниченными возможностями здоровья, родители дошкольников и школьников, инструкторы по физической культуре, воспитатели  дошкольных образовательных организаций г. Ярославля, учителя физической культуры школ городов  Ярославля, Данилова, Тутаева, поселков Семибратово, Дубки и Туношна.
Для дошкольников организован фестиваль футбола, который проводится инструкторами по физической культуре детских садов и тренерами ЦПЮФ «Шинник». Команды дошкольников из 20 человек передвигаются по 6 станциям на которых выполняют упражнения с элементами футбола и баскетбола. По окончании фестиваля все участники получают памятные подарки.
Для учеников первых и вторых классов будут проведены финалы футбольных матчей Ярославской школьной футбольной лиги. Предварительные футбольные матчи прошли в течении года, на финалы приглашены команды из городов Данилова, Тутаева и Ярославля, занявшие первые места в предварительных играх.
Также, во время праздника запланирована работа 2 интерактивных площадок:
-  на первой инструкторами по физической культуре - членами регионального методического объединения  инструкторов по физической культуре дошкольных образовательных организаций,  будут организованы спортивные эстафеты и подвижные игры с элементами футбола;
- на второй дети и родители смогут попробовать себя в сдаче норм ГТО (площадка организована с участием НП СК «Буревестник - ВВ»).

