Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»
22.12.2016 г.                                                               № 1
г. Ярославль
Совещание по вопросу организации деятельности регионального методического объединения инструкторов по физической культуре ДОУ

Председатель – А.П. Щербак
Секретарь – Е.Н. Пагина

Присутствовали: Азизова М.Г. (инструктор по ФК МДОУ д/с «Малыш» Даниловский р-н), Булкина С.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 2 п. Семибратово, Ростовский р-н), Васильева Е.Ю. (инструктор по ФК ЧДОУ д/с «Совёнок» г. Ярославль), Груздева Г.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 47 г. Ярославль), Данилова Е.А. (инструктор по ФК МДОУ д/с 1 г. Ярославль), Дмитриева И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 23 Ростовского р-на), Доколько Т.Ю. (инструктор по ФК МДОУ «Колокольчик» г. Переславль-Залесский), Зайцева Л.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с п. Судоверфь Рыбинский р-н), Зайцева О.П. (инструктор по ФК МДОУ д/с «Солнышко» Даниловский р-н), Колесникова И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 18 п. Туношна Ярославский р-н), Кракосевич Я.С. (инструктор по ФК МДОУ д/с 34 г. Рыбинск), Куницына И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 109 г. Ярославль), Николаева Т.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 5 Тутаевский р-н), Пагина Е.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 183 г. Ярославль), Силинская Е.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 228 г. Ярославль), Чугунова Е.А. (инструктор по ФК МДОУ д/с 207 г. Ярославль),

Повестка совещания:
1. Утверждение Положения о региональном методическом объединении инструкторов по физической культуре дошкольных образовательных организаций Ярославской области «ИФКДОО». Доклад руководителя РМО А.П. Щербака
2. Выборы методического совета РМО «ИФКДОО». 
3. Утверждение годового плана работы РМО «ИФКДОО».

1. СЛУШАЛИ:
Руководитель РМО «ИФКДОО» - А.П. Щербак зачитал и пояснил текст «Положения о региональном методическом объединении инструкторов по физической культуре дошкольных образовательных организаций Ярославской области». Предложил утвердить текст Положения.
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 16 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.
ПОСТАНОВИЛИ: единогласно принять «Положение о региональном методическом объединении инструкторов по физической культуре дошкольных образовательных организаций Ярославской области»
2. ВЫСТУПИЛИ: 
А.П. Щербак
Согласно Положения, научно-методическое руководство РМО «ИФКДОО» осуществляет кафедра инклюзивного образования ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» при активном взаимодействии с профессорско-преподавательским составом кафедры дошкольного образования ИРО и кафедры дошкольной педагогики и психологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского. От каждой кафедры соответственно были выдвинуты кандидатуры А.П. Щербака (канд. пед. наук, доцент), Е.Ю. Васильевой (магистр психологии) и Е.А. Смирнова (канд. пед. наук, ст. преподаватель).
В качестве представителя инструкторов по ФК предлагается кандидатура победителя регионального этапа и участника федерального этапа конкурса «Воспитатель года» Я.С. Кракосевич (г. Рыбинск).
В качестве представителя руководителей муниципальных методических объединений инструкторов по ФК предлагается кандидатура Е.Н. Пагиной (г. Ярославль, Дзержинский р-н).
Т.Н. Николаева выдвинула свою кандидатуру, обосновав руководством большого муниципального методического объединения инструкторов по ФК Тутаевского р-на.
Е.Н. Пагина выдвинула кандидатуру своей коллеги Г.В. Груздевой (г. Ярославль, Заволжский р-н).
С.В. Булкина выдвинула кандидатуру своего руководителя муниципального методического объединения инструкторов по ФК Ростовского р-на И.В. Дмитриеву.
Т.Ю. Доколько выдвинула свою кандидатуру, обосновав руководством муниципального методического объединения инструкторов по ФК третьего в Ярославской области города Переславль-Залесский. К тому же, она подчеркнула большое взаимодействие своего объединения с образовательными организациями дополнительного образования детей.
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 16 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.
ПОСТАНОВИЛИ: единогласно выбрать на 2016-2017 учебный год методический совет РМО «ИФКДОО» в количестве 9 человек: Е.Ю. Васильева, Г.В. Груздева, И.В. Дмитриева, Т.Ю. Доколько, Я.С. Кракосевич, Т.Н. Николаева, Е.Н. Пагина, Е.А. Смирнов, А.П. Щербак
3. СЛУШАЛИ:
Руководитель РМО «ИФКДОО» - А.П. Щербак зачитал и пояснил годовой план работы РМО «ИФКДОО» на 2016-2017 учебный год.
ВЫСТУПИЛИ:
Васильева Е.Ю. и Пагина Е.Н. 
Инструктора по ФК г. Ярославль обратились с просьбой включить в годовой план работы научное руководство разработки программы дополнительного образования детей «Футбол с детства».
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 16 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.
ПОСТАНОВИЛИ: единогласно утвердить годовой план работы РМО «ИФКДОО»

Председатель	     	        А.П. Щербак
Секретарь	      	        Е.Н. Пагина
