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КРИТЕРИИ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭТАПА КОНКУРСА
Региональный этап проводится на основании Порядка, определяемого Департаментом образования Ярославской области. 
Показатели отбора разрабатываются Департаментом образования Ярославской области, на основании рекомендованных ниже критериев:
– организация работы учителя-дефектолога в области обучения, воспитания, коррекции нарушений развития и социальной адаптации обучающихся с ОВЗ 
и инвалидностью;

– содержание реализуемых учителем-дефектологом программ образования, социализации, реабилитации и сопровождения обучающихся с ОВЗ 
и инвалидностью;

– ресурсное (материально-техническое, программно-методическое, информационное) обеспечение обучения, воспитания, коррекции нарушений развития и социальной адаптации обучающихся с ОВЗ и инвалидностью;

– взаимодействие с коллегами, социальными партнерами, родителями обучающихся с ОВЗ и инвалидностью;

– результативность работы учителя-дефектолога в области обучения, воспитания, коррекции нарушений развития и социальной адаптации обучающихся с ОВЗ и инвалидностью.

Предлагаемые критерии могут применяться при:

- проведении регионального конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог – 2019» в Ярославской области  для определения участника федерального этапа Конкурса;

- выдвижении кандидата от Ярославской области на участие в федеральном этапе Конкурса (без проведения конкурсных процедур).
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