Региональное методическое объединение учителей-дефектологов (олигофренопедагогов) Ярославской области  
совместно с кафедрой  инклюзивного образования 
ГАУ ДПО ЯО ИРО
[bookmark: _GoBack] в 2020 году 
организует стажировки для педагогов Ярославской области, обучающих детей с интеллектуальными нарушениями 
Подробнее
Цель стажировки: повышение уровня компетентности педагогов инклюзивного и коррекционного образования по вопросам обучения и воспитания обучающихся с  ментальными нарушениями.
Название программы стажировки:
«Реализация АООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
Варианты 1,2».
Содержание программы:
Нормативно-правовое и учебно-методическое обеспечение процесса получения образования обучающимися с ментальными нарушениями. Организация обучения детей по вариантам 1, 2 в соответствии с ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Специфика и содержание деятельности специалистов  в составе психолого-педагогического консилиума образовательной организации, обучающей детей (ребенка) с умственной отсталостью. Особенности разработки и содержания специальной индивидуальной программы развития ребенка (СИПР) в школе. 
Особенности работы специалистов службы сопровождения школы с детьми с умственной отсталостью. Пути и способы достижения обучающимися  предметных и личностных результатов в урочной и внеурочной деятельности.  Методика обучения детей с интеллектуальными нарушениями предметам учебного плана. 
Практика использования альтернативной коммуникации в школе.
Взаимодействие с семьей ребенка. 
Обучающиеся по программе стажировки смогут посетить  уроки учителей, коррекционные занятия, поучаствовать в работе мастер-классов, задать  вопросы опытным специалистам.


Программа предполагает стажировку на базе  ведущих ОУ специализирующихся на обучении  детей с интеллектуальными нарушениями, знакомство с лучшим педагогическим опытом региона.
Сроки обучения: по мере комплектования групп от 10 до 12  чел.
Электронная регистрация для прохождения стажировки
Справки по тел.: 8 (910) 812-26-36  Отрошко Галина Валерьевна

