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В 2011/2012 учебном году при организации учебного процесса по физике в общеобразовательных учреждениях следует руководствоваться перечисленными ниже нормативными документами:

· Федеральный закон «Об образовании» № 3266-1 (с изменениями) (http://mon.gov.ru/dok/fz/obr/3986/)

· Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (//Вестник образования России, 
2004,- 
№ 
12-14) (http://mon.gov.ru/work/obr/dok/obs/1483/),(http://mon.gov.ru/work/obr/dok/obs/1487/);

·  Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 г. №1312 «Об утверждении базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (// Вестник образования России, 2004, - №13, 14) (http://www.ed.gov.ru/ob-edu/noc/rub/standart/)
·  Письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 07.07.2005 г. №03-1263 «О примерных программах по учебным предметам федерального базисного учебного плана» (http://www.edu.ru/db-mon/mo/Data/d_05/t7-2.html)
· Приказ Департамента образования Ярославской области от 12.05.06 №01-03/318 «Об утверждении регионального учебного плана» (http://www.depedu.yar.ru/de/orders/prik_05.shtml)

·  Письмо Департамента образования Ярославской области от 17.05.2010 № 1883/01-10 «Об организации учебно-воспитательного процесса в общеобразовательных учреждениях в 2010/2011 учебном году» (http://www.depedu.yar.ru/de/orders/index_letter.shtml)
·  Федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011/2012 учебный год (http://www.edu.ru/db/mo/Data/d_10/m2080.html ). 
1. Об использовании базисного учебного плана 2004 года

Инвариантная часть базисного учебного плана предусматривает изучение физики в следующих объемах:

	
	Основное общее образование

(7-9 классы)
	Среднее (полное) общее образование 

(10-11 классы)

	
	
	Базовый уровень

	Профильный уровень


	Минимальное количество часов
	210
	140
	360

	Объем учебных часов в неделю
	2
	2
	5


Обращаем внимание на тот факт, что в классах социально- экономического, социально- гуманитарного, филологического, художественно-эстетического, оборонно - спортивного профилей учебными планами не предусматривается изучение физики, вместо физики, химии и биологии должен изучаться интегрированный предмет «Естествознание», рассчитанный на 3 часа в неделю. В тех случаях, когда школа не обеспечена необходимыми учебниками по предмету «Естествознание» или нет учителей, готовых к преподаванию данного предмета, в 2011-2012 учебном году необходимо вместо предмета «Естествознание» преподаватьотдельные предметы - физика, химия и биология, при этом на изучение физики должно быть выделено не менее 2 часов в неделю.

Для обучающихся, проявляющих повышенный интерес к физике, школа может организовать элективные курсы (предметы) по физике за счет вариативной части учебного плана. 

2. О рабочих программах по физике

Основным документом для учителя является рабочая программа, которая составляется непосредственно самим учителем с учетом специфики школы, класса, запросов обучающихся, а также количества часов, отводимых на изучение предмета.

В качестве основы для составления рабочей программы должна использоваться примерная программа либо авторская. При отсутствии элементов содержания стандарта в авторской программе необходимо внести дополнения в рабочую программу. 

Требования к общей структуре рабочей программы изложены в письме Департамента образования Ярославской области “О рабочих программах учебных курсов” № 23/01-10 от 20.01.2006.
Необходимо обратить внимание на следующие требования:

1. С целью сокращения объема записей в журналах рекомендуется в рабочей программе вводить сквозную нумерацию лабораторных опытов, демонстраций и т. п., тогда при записи в журнале в виде исключения при недостатке места можно указать соответствующий номер опыта, демонстрации и т. п. из рабочей программы, не раскрывая их содержания. (Например: в рабочей программе - Точность и погрешность измерений. Международная система единиц. Физические приборы. Лабораторный опыт № 2 «Измерение температуры»; в журнале – Точность и погрешность измерений. Международная система единиц. Физические приборы. Лабораторный опыт № 2). Содержание лабораторных работ должно указываться полностью.
2. При выборе форм проведения лабораторных работ и опытов предпочтение должно отдаваться форме лабораторной работы. 

Примечание. Выполнение каждой лабораторной работы (опыта) отражается в виде записи в журнале, выполнение обучающимися лабораторной работы оценивается учителем в обязательном порядке, лабораторного опыта – по усмотрению учителя. 

3. Рекомендации по оснащению учебного процесса

Требования по оснащению кабинета физики изложены в «Требованиях к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования» (http://mon.gov.ru/work/obr/dok/obs/3945/). Дополнительно рекомендуем в целях подготовки обучающихся к ГИА и ЕГЭ приобретать необходимое количество комплектов оборудования «ЕГЭ-лаборатория» и «ГИА-лаборатория». 
4. Подготовка учащихся к государственной итоговой аттестации по физике в 9 классе и к единому государственному экзамену по физике в 11 классе

Анализ результатов ЕГЭ по физике в 2010 году в Ярославской области позволяет дать следующие рекомендации:

· Усилить контроль за преподаванием физики в основной школе. 
· Проводить в образовательных учреждениях репетиционные элективные предметы (курсы) при изучении физики на базовом уровне в 10 –11 классах. (См. «Методические рекомендации по реализации элективных курсов» - письмо Минобрнауки № 03-413 от 4.03.2010. (http://www.edu.ru/mon/index.php?page_id=240)).

· Проводить в образовательных учреждениях элективные курсы (предметы) по наиболее сложным темам курса физики: 9 класс – механика неравномерного движения, 10 класс – термодинамика, электродинамика, 11 класс – специальная теория относительности, квантовая механика.
·  Использовать для подготовки к ГИА и ЕГЭ пособия, созданные совместно с сотрудниками ФИПИ, последнего года издания (перечень пособий – http://www.fipi.ru/view/sections/203/docs/436.html).










�Химико-биологический, биолого-географический, информационно-технологический, аграрно-технологический профили, а также универсальные классы.


� Физико-математический, физико-химический, индустриально-технологический профили.
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