УМК «Школа России» (научный руководитель А. А. Плешаков)

Учебно-методический комплект по русскому языку для 1 класса предназначен для обучения детей в четырехлетней начальной школе и включает учебник «Русский язык», «Рабочую тетрадь», «Методическое пособие», «Дидактический материал» (авторы Канакина В.П., Горецкий В.Г.). Содержание учебно-методического комплекта направлено на:

· развитие и совершенствование основных видов речевой деятельности учащихся – слушания, говорения, письма, чтения;

· формирование научных, доступных младшим школьникам представлений о лингвистических понятиях и явлениях, необходимых для дальнейшего успешного обучения русскому языку в последующих классах;

· активизацию мыслительной и познавательной деятельности;

· создание у школьников устойчивой мотивации к изучению русского языка;

· воспитание чувства уважения и любви к русскому языку, языку своего народа, родному слову. 

Учебник предполагает ознакомление школьников с основными словарями (толковым, орфоэпическим, орфографическим), с доступными детям высказываниями выдающихся языковедов (А.М. Пешковский, В.А. Богородицкий), педагогов (К.Д. Ушинский, Л.Н. Толстой). 

Содержание курса имеет концентрическое строение, предусматривающее изучение одних и тех же разделов и тем в каждом классе. Такая структура программы позволяет учитывать степень подготовки учащихся к восприятию тех или иных сведений о языке, обеспечивает постепенное возрастание сложности материала и организует комплексное изучение грамматической теории, навыков правописания и развития речи. 

