Об экспертном сообществе педагогов и руководителей ОО-участников 
региональной сети ШИБЦ
Ведущая идея Концепции региональной сети информационно-библиотечных центров образовательных организаций Ярославской области[footnoteRef:1] (далее – региональная сеть ШИБЦ) – организация сетевого взаимодействия школьных ИБЦ для реализации ФГОС, достижения предметных, метапредметных и личностных результатов обучающихся. [1:  Создание региональной сети информационно-библиотечных центров общеобразовательных организаций : методические рекомендации / С. В. Карастелина, Н. В. Потехин, А. Н. Смирнова [и др.] ; под ред. А. В. Золотаревой. – Ярославль  : ГАУ ДПО ЯО ИРО, 2016.  – 85 с. –  (Федеральные государственные образовательные стандарты) ] 

Одна из задач деятельности региональной сети ШИБЦ – создание и внедрение распределённого информационно-образовательного ресурса для различных целевых групп участников образовательного процесса, осуществление общественной (сетевой) экспертизы и структурирование (создание баз данных) региональных информационно-образовательных ресурсов (далее – ИОР).
ОО-участники региональной сети ШИБЦ видят необходимость объединения усилий, согласования позиций и выработки общих подходов по осуществлению  общественной экспертизы (экспертных процедур) ИОР и создания экспертного сообщества, объединяющего наиболее профессиональных и активных участников.
Инициатором формирования экспертного сетевого сообщества педагогов и руководителей ОО-участников региональной сети ШИБЦ (далее – экспертное сообщество) выступил региональный информационно-библиотечный центр (далее – РИБЦ), функционирующий на базе ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования».
Задачи данного направления, стоящие перед РИБЦ:
· организация и координирование деятельности экспертного сообщества;
· формирование развивающей среды профессионального педагогического сообщества
Используемые определения[footnoteRef:2]:  [2:  Из материалов ФГУ «Аналитический центр при правительстве Российской Федерации] 

· Экспертиза – исследование трудноформализуемой задачи, осуществляемое путем формирования мнений специалистов, компетентных в заданной области знаний (избранной теме) 
· Эксперт – опытный специалист, привлекаемый к экспертизе на основе компетентности в заданной области знаний 
· Компетентность эксперта – способность предоставить необходимую истинную информацию, работая индивидуально или в группе. Способность обеспечивается набором необходимых ключевых компетенций: профессиональный опыт, навыки структурирования информации, навыки конструктивной коммуникации.
· Сетевое сообщество – группа людей, поддерживающих общение и ведущих совместную деятельность при помощи компьютерных сетевых средств.
Организация экспертизы возможна на уровне 
· ОО (узел региональной сети ШИБЦ) 
· нескольких ОО (сектор региональной сети ШИБЦ) 
· всей региональной сети ШИБЦ

Ключевые идеи (цели) экспертного сообщества
Сетевая экспертиза новых практических знаний и идей для последующего их распространения внутри (и за пределами) региона, связь с региональным профессиональным педагогическим сообществом.
Объединение (интеграция) педагогов-экспертов в сообщество предполагает:
· развитие профессиональных связей;
· самоорганизацию в группы (распределенные группы);
· объединение ресурсов (опыта), профессиональный обмен опытом и профессиональное развитие;
· возможность получения оперативных комментариев по определенной тематике путем опроса участников сообщества. 
Принципы организации экспертного сообщества
В рамках деятельности экспертного сообщества создаются (работают) распределенные экспертные группы (далее – РЭ группы), действует (функционирует) Экспертный совет региональной сети ШИБЦ (далее – экспертный совет).
Экспертный совет региональной сети ШИБЦ
· Экспертный совет определяет экспертные задачи, обеспечивает экспертизу ИОР, представленных ОО-участниками региональной сети ШИБЦ, определяет (выбирает) инструментарий и процедуры проведения экспертизы ИОР (различного вида программных документов, методических материалов и др.)
· Экспертный совет организует процедуру формирования РЭ групп по направлениям (задачам), определяет состав РЭ групп, в том числе по количеству участников,  координирует работу РЭ групп.
· [bookmark: _GoBack]В состав экспертного совета могут входить представители РИБЦ, ШИБЦ, представители ММС, сотрудники структурных подразделений (кафедр) ИРО, координаторы РЭ групп и др. Состав экспертного совета является (может являться) сменным.
РЭ группы
· В структуре  экспертного сообщества действуют РЭ группы по направлениям (задачам).
· РЭ группы создаются на время решения стоящих перед участниками региональной сети ШИБЦ задач.
· РЭ группа может быть образована как из отдельных (самостоятельных) экспертов (педагогов, руководителей ОО), так и экспертных объединений, существующих в ОО-участниках региональной сети ШИБЦ.
· В каждой РЭ группе на срок действия экспертной группы выбирается (членами группы) или назначается экспертным советом координатор группы.
Принцип формирования РЭ групп
Самовыдвижение (самоназначение) экспертов, а именно, педагоги сами проявляют инициативу, заявляясь на участие в работе РЭ группы для решения конкретной экспертной задачи.
Работа координаторов РЭ групп
· Координатор может назначать и вести экспертные совещания (онлайн или офлайн). 
· Координатор организует и оценивает качество коммуникации в группе. 
· Координатор отслеживает промежуточные результаты и идеи, возникающие в ходе обсуждения от всех участников группы, взаимодействуют с Экспертным советом. 
Коммуникация в РЭ группах 
· Для организации коммуникации в РЭ группах используется онлайн-ресурс совместного общения (портал, основанный на принципах неформального сетевого общения – ios.iro.yar.ru) 
· Участники РЭ групп (координаторы РЭ групп) инициируют на портале необходимые обсуждения, получают ответы на текущие вопросы, связанные с возникшими проблемами и трудностями (инструменты тематического закрытого форума, электронной почты и др.). 
Возможные технологические средства обеспечения коммуникации 
• Онлайн-ресурс совместного общения (инструменты портала, доски) 
• Онлайн видеконференции (вебинары)
• Форум 
• Электронная почта 
• Групповые системы представления, хранения и распределения знаний – вики, ментальные карты 
• Общий календарь событий (сроки обсуждений, экспертные совещания и др.)
