Реализация Всероссийской программы 
«Разговор о правильном питании» в 2019 г.

В 2019 году Всероссийской образовательной  программой «Разговор о правильном питании» обеспечено учебно-методическими комплектами для детей дошкольного и младшего школьного возраста  5 МР. Из них: полностью обеспечены – г.Ярославль, г.Рыбинск, Переславский МР, Первомайский МР, Ростовский МР ; частично –г.Тутаев. 
Региональный координатор, Иерусалимцева Ольга Васильевна, сформировала дополнительную заявку на обеспечение учебно-методическими комплектами для детей дошкольного и младшего школьного возраста других МР ЯО. http://www.iro.yar.ru/index.php?id=2649
При реализации программы используется три учебно-методических комплекта, ориентированных на разные возрастные группы учащихся (рис.6):
•	«Разговор о правильном питании» для детей 6-8 лет (рабочая тетрадь для школьников, методическое пособие для педагога, комплект плакатов, брошюра для родителей).
•	«Две недели в лагере здоровья» для детей 9-11 лет (рабочая тетрадь для школьников, методическое пособие для педагога).
•	«Формула правильного питания» для детей 12-14 лет (рабочая тетрадь для школьников, мультимедийный диск, пособие для педагога).

Сводная за 2019 г. по реализации программы «Разговор о правильном питании» в ЯО
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