Куприянова Г.В.

Договор между школой, муниципальными органами управления и родителями (законными представителями) обучающихся


Одним из средств оптимизации отношений в образовании, защиты прав всех участников образовательного процесса может быть рассмотрен трехсторонний договор между школой, родителями обучающихся или их законными представителями и органами местного самоуправления, рекомендуемый сегодня для заключения в рамках введения ФГОС второго поколения. Рассмотрим нормативно-правовые основы практики выстраивания договорных отношений между школой, родителями обучающегося и органами местного самоуправления. 

 Все договорные отношения (виды договоров)  регламентируются  правилами Гражданского кодекса РФ о сделках и обязательствах. Ст.420  Гражданского кодекса РФ определяет договор как соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав или обязанностей. Предлагаемая разработчиками стандарта форма договора  по  своей сути  является трехсторонней сделкой. Одна сторона – исполнитель  образовательной услуги – образовательное учреждение, вторая – родитель или законный представитель обучаемого и третья – орган местного самоуправления или учредитель. Можно выделить еще одну сторону договора – обучающегося, достигшего 14 лет. Таким образом, наряду с трехсторонним договором может быть заключен и четырехсторонний договор.

Ст. 421 Гражданского кодекса РФ  устанавливает свободу  юридических и физических лиц при заключении договора за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена законом или добровольно принятым обязательством.  Следует отметить, что ФЗ «Об образовании» п.4 ст.18  и Типовое положение о ДОУ п. 3 определяют обязательность письменной формы заключения договора оказания образовательных услуг между родителями и дошкольным образовательным учреждением.  Обязательность заключения договора между общеобразовательным учреждением и родителями или законными представителями ребенка законодательно закреплена только в случае предоставления платных образовательных услуг.  

В отношении общеобразовательных учреждений, реализующих основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, законодательно заключение письменной формы договора не предусмотрено. Однако в соответствии с п. 61 Типового положения об общеобразовательном учреждении,  уставом школы может быть предусмотрено заключение договора о предоставлении общего образования муниципальным  (государственным) образовательным учреждением. Таким образом, инициатором заключения договора может выступать образовательное учреждение (школа). Если в школе практика заключения договоров с родителями отсутствует, а родитель обучаемого требует заключения договора, то администрация школы не в праве отказать ему.  В то же время следует отметить, что школа не может обязать  родителей заключать такой договор. Родитель должен увидеть весь спектр преимуществ для себя от такой формы выстраивания взаимоотношений со школой (например, возможность уделить особое внимание потребности в сохранении и укреплении здоровья детей, потребностям детей с ограниченными возможностями здоровья, потребности в безопасности, участвовать в управлении образовательным учреждением, выбор программы обучения, участие в оценке выполнения основной образовательной программы и т.д.). Соответственно администрация школы должна проводить разъяснительную работу среди родителей в отношении практики заключения договора о предоставлении общего образования.

Согласно ст. 11 ФЗ «Об образовании» отношения между учредителем и  образовательным учреждением определяются договором,  разграничивающим компетенции и ответственности сторон в области обучения и воспитания обучающихся,  охраны и укрепления их здоровья; обеспечения  их интеллектуального, физического и  личностного развития; финансирования деятельности и содержания материально-технической базы учреждения.  Т.е. законодательно устанавливается обязательность заключения договора между образовательным учреждением и учредителем. 

Принципиальным отличием предлагаемой формы договора является определение взаимных прав и обязанностей (в том числе  органа местного самоуправления или учредителя) по обеспечению реализации конкретным обучающимся права на получение бесплатного качественного общего образования на соответствующей ступени.  Включение в договорные отношения между школой и родителями обучающегося третьей стороны – органа местного самоуправления (учредителя) не противоречит законодательству. Так ст. 421 Гражданского кодекса РФ определяет, что стороны могут заключить договор как предусмотренный, так и не предусмотренный законом или иными правовыми актами. 

Можно предположить, что инициатором включения в качестве третьей стороны договора о предоставлении общего образования образовательным учреждением  органа местного самоуправления на первых порах станет администрация школ. Это, с нашей точки зрения, послужит своего рода положительным стимулом для родителей. В то же время нельзя исключать такой фактор как ограниченные временные возможности органов местного самоуправления (учредителя)  для проработки соглашения  в отношении оказания образовательной услуги конкретному обучающемуся. Есть опасность формализации данной практики (унифицированная форма договора) со стороны органов местного обучения особенно в крупных населенных пунктах.  Юридическое оформление отношений школы, родителей и органа местного самоуправления может вводиться в массовую практику постепенно в логике перехода к ФГОС. 


Ст. 432 Гражданского кодекса РФ определяет основания заключения договора между сторонами. Договор заключается посредством направления предложения заключить договор одной из сторон и принятия предложения другой стороной. По своей природе договор о предоставлении общего образования муниципальным (государственным)   общеобразовательным учреждением является договором присоединения. Согласно ст. 428 Гражданского кодекса РФ, договором присоединения признается договор, условия которого определены одной из сторон в формулярах или иных стандартных формах и могли быть приняты другой стороной не иначе как путем присоединения к предложенному договору в целом. При этом присоединившееся к договору сторона вправе потребовать изменения договора, если договор присоединения хотя и не противоречит закону и иным правовым актам, но лишает эту сторону прав, обычно предоставляемых по договорам такого вида, исключает или ограничивает ответственность другой стороны за нарушение обязательств либо содержит другие явно обременительные для присоединившейся стороны условия, которые она исходя из своих разумно понимаемых интересов не приняла бы при наличии у нее возможности участвовать в определении условий договора. 

Договор считается заключенным, если между сторонами достигнуто полное соглашение по всем существенным условиям. Стороны свободны в выборе условий договора, за исключением случаев, прописанных в законодательных или иных правовых актах. Существенными условиями в соответствии со ст. 432 Гражданского кодекса РФ являются те условия договора, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.  Перечень существенных условий договора зафиксирован в ФЗ «Об образовании», а также в Типовом положении об образовательном учреждении (в соответствии со ст. 3 Гражданского кодекса РФ являющегося легитимным источником гражданского права).  К существенным условиям (определенным Типовым положением об общеобразовательном учреждении) могут быть отнесены:

· порядок медицинского обслуживания обучаемого (п. 23);

· порядок организации питания обучаемого (п. 24);

· ведение образовательного процесса в соответствии с СаНПинами и контрольными нормами, установленными в лицензии (п. 25);

· наполняемость классов, наличие групп продленного дня (п. 27-28);

· наполняемость класса при проведении занятий по иностранному языку и иным предметам, трудовому обучению, физической культуре, по информатике и вычислительной технике, во время практических занятий по физике (п. 31);

· программа обучения (п. 31), содержание образования;

· язык, на котором ведется обучение и воспитание (п. 37);

· наличие предметов, которые будут изучаться по выбору, профили обучения (п.35);
· порядок оказания платных образовательных услуг (п. 38, 39);

· порядок организации военной подготовки (п. 40);

· организация начальной профессиональной подготовки (п. 39);

· годовой календарный график обучения: начало и окончание учебного года, каникул (п. 42);

· норма часов, отводимая для изучения предметов (п. 42);

· норма учебной нагрузки обучающегося, которая не должна превышать предельно допустимое количество часов, установленное СаНПинами (п. 42).

К существенным условиям также относятся  

· соглашение об итоговой аттестации (п. 52 Типового положения), 

· определение целей образования, т.е. планируемых результатов, которых должен достичь обучающийся в процессе освоения основной образовательной программы определенной ступени общего образования (п. 33-35); 

· порядок промежуточной аттестации; 

· порядок перевода обучающегося из класса в класс
 и определение формы обучения (ст. 10 ФЗ «Об образовании»). 


Если по какому-либо существенному условию не будет достигнуто соглашение сторон, то договор не может считаться заключенным. 


Договор о предоставлении общего образования образовательным учреждением для потребителей образовательных услуг  носит безвозмездный характер, т.е. стоимость образовательной услуги  в договоре не прописывается. Согласно ст. 41 ФЗ «Об образовании» финансирование образовательных учреждений осуществляется в соответствии с нормативами в части, предусмотренной п. 6 ст. 29 закона, установленными органами государственной власти субъекта РФ. Органы местного самоуправления могут устанавливать нормативы финансирования муниципальных образовательных учреждений за счет средств местного бюджета, за исключением субвенций, получаемых из бюджета субъекта Российской федерации. Не смотря на то, что в договоре не указывается стоимость образовательной услуги в соответствии с ФЗ «О защите прав потребителей» родители имеют право на информацию о размерах финансирования образовательного учреждения собственником.  Что с одной стороны будет способствовать формированию позиции налогоплательщика, а с другой, вовлечению их в попечительскую деятельность.


Особого внимания при заключении договора требует проработка прав и обязательств  сторон.  Во-первых, права и обязанности сторон должны быть взаимообусловленными. Во-вторых, не противоречить законодательству, не ущемлять права сторон, определенные Конституцией РФ, ФЗ «Об образовании», «Семейным кодексом Российской Федерации», ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». Например, в договоре не может быть записано, что перевод обучающегося в класс коррекционного (или компенсирующего обучения)  осуществляется по решению педагогического совета школы на основе заключения психолого- медико-педагогической комиссии. Для такого перевода необходимо согласие родителей (п. 30 Типовое положение).  

В договоре может быть прописано, что школа освобождается от ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязательств по настоящему договору, если действия другой стороны (например,  родителей) препятствовали этому или затрудняли их исполнение. 

Действие договора регулируется ст. 425 Гражданского кодекса РФ. Договор вступает в силу с момента его заключения, т.е. подписания сторонами и действует до определенного в нем момента окончания исполнения обязательств. Окончание срока действия договора не может быть рассмотрено как прекращение  договорных обязательств, кроме случаев прямого указания в законе или в самом договоре.

 По воле сторон договор моет быть изменен. Изменения оформляются приложением к договору, которое также подписывается всеми сторонами и является неотъемлемой частью договора.  Изменения договора могут касаться условий, например, содержания образования, формы образования и т.д. 


По инициативе одной из сторон  или по их соглашению договор может быть расторгнут. Если инициатором расторжения договора выступает образовательное учреждение,  то оно в первую очередь руководствуется типовым положением об общеобразовательном учреждении (п. 58), которое определяет следующие основания для расторжения договора: совершение противоправных действий, грубые и неоднократные нарушения устава школы (причем перечень грубых нарушений должен быть приведен в уставе). Договор может содержать дополнительные основания для его расторжения по инициативе родителей.


В заключении хотелось бы отметить, что  договор о предоставлении общего образования муниципальным  (государственным) общеобразовательным учреждением имеет юридическую силу на основании  общих принципов гражданского права, а обеспечение исполнения договорных обязательств подлежит судебной защите. 

Нормативные акты
1. Закон  РФ «Об образовании» от 10.07.1992 № 3266-1

2. Семейный кодекс Российской Федерации. ФЗ от 29.12.1995г. №223-ФЗ

3. Гражданский кодекс РФ. Часть первая. ФЗ от 30.11.1994 г. №51- ФЗ

4. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998г. №124-ФЗ

5. Типовое положение об общеобразовательном учреждении. Утверждено постановлением Правительства РФ от19.03.2001г. №196

Приложения
1. Примерная форма договора о предоставлении общего образования муниципальными и государственными общеобразовательными учреждениями

2. Примерная форма договора об оказании платных дополнительных образовательных услуг государственными и муниципальными общеобразовательными учреждениями.

