Правовой статус филиалов ОУ

Что такое современное образовательное учреждение? Что является структурным подразделением учреждения, в том числе филиалом? Здесь вы получите ответ на эти и многие другие вопросы, которые требуют разрешения руководителями образовательных учреждений. 

В связи с реформой образования остро встал вопрос об организации учебного процесса. Организовать учебный процесс в рамках современных требований можно только в новых условиях. Одним из критериев нового подхода к образовательному процессу является новый тип образовательных учреждений. Законодатель на сегодняшний день оставляет прежнюю организационно-правовую  форму образовательной организации – учреждение, но при этом ориентирует органы государственной власти и органы местного самоуправления на создание новых типов образовательных учреждений.

Определение учреждения и его типов даны в статье 120 Гражданского кодекса РФ (ГК РФ):

1. Учреждением признается некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера.

Права учреждения на имущество, закрепленное за ним собственником, а также на имущество, приобретенное учреждением, определяются в соответствии со статьей 296 настоящего Кодекса.

2. Учреждение может быть создано гражданином или юридическим лицом (частное учреждение) либо соответственно Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации, муниципальным образованием (государственное или муниципальное учреждение).

Государственное или муниципальное учреждение может быть 

автономным,

бюджетным или 

казенным учреждением. 

Частное учреждение полностью или частично финансируется собственником его имущества. Порядок финансового обеспечения деятельности государственных и муниципальных учреждений определяется законом.

Частное или казенное учреждение отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При недостаточности указанных денежных средств субсидиарную ответственность по обязательствам такого учреждения несет собственник его имущества.

Автономное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, за исключением недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества, закрепленных за автономным учреждением собственником этого имущества или приобретенных автономным учреждением за счет выделенных таким собственником средств. Собственник имущества автономного учреждения не несет ответственность по обязательствам автономного учреждения.

Бюджетное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, как закрепленным за бюджетным учреждением собственником имущества, так и приобретенным за счет доходов, полученных от приносящей доход деятельности, за исключением особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением собственником этого имущества или приобретенного бюджетным учреждением за счет выделенных собственником имущества бюджетного учреждения средств, а также недвижимого имущества. Собственник имущества бюджетного учреждения не несет ответственности по обязательствам бюджетного учреждения.

3. Особенности правового положения отдельных видов государственных и иных учреждений определяются законом и иными правовыми актами.

Учреждение (независимо от типа) – это организационно-правовая форма юридического лица. Обратимся вновь к ГК РФ. Глава 4: 

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс и (или) смету.

К юридическим лицам, на имущество которых их учредители имеют право собственности или иное вещное право, относятся государственные и муниципальные унитарные предприятия, а также учреждения.

 Юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности.

Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законом, юридическое лицо может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии).

 Юридическое лицо может быть ограничено в правах лишь в случаях и в порядке, предусмотренных законом. Решение об ограничении прав может быть оспорено юридическим лицом в суде.

 Правоспособность юридического лица возникает в момент его создания и прекращается в момент внесения записи о его исключении из единого государственного реестра юридических лиц.

Право юридического лица осуществлять деятельность, на занятие которой необходимо получение лицензии, возникает с момента получения такой лицензии или в указанный в ней срок и прекращается по истечении срока ее действия, если иное не установлено законом или иными правовыми актами.

 Юридическое лицо подлежит государственной регистрации в уполномоченном государственном органе в порядке, определяемом законом о государственной регистрации юридических лиц. Данные государственной регистрации включаются в единый государственный реестр юридических лиц, открытый для всеобщего ознакомления.

 Юридическое лицо считается созданным со дня внесения соответствующей записи в единый государственный реестр юридических лиц.

 Юридическое лицо действует на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только учредительного договора. В случаях, предусмотренных законом, юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, может действовать на основании общего положения об организациях данного вида.

Учредительный договор юридического лица заключается, а устав утверждается его учредителями (участниками).

Юридическое лицо, созданное в соответствии с настоящим Кодексом одним учредителем, действует на основании устава, утвержденного этим учредителем.

 В учредительных документах юридического лица должны определяться наименование юридического лица, место его нахождения, порядок управления деятельностью юридического лица, а также содержаться другие сведения, предусмотренные законом для юридических лиц соответствующего вида. В учредительных документах некоммерческих организаций и унитарных предприятий, а в предусмотренных законом случаях и других коммерческих организаций должны быть определены предмет и цели деятельности юридического лица. 

 Изменения учредительных документов приобретают силу для третьих лиц с момента их государственной регистрации, а в случаях, установленных законом, - с момента уведомления органа, осуществляющего государственную регистрацию, о таких изменениях. Однако юридические лица и их учредители (участники) не вправе ссылаться на отсутствие регистрации таких изменений в отношениях с третьими лицами, действовавшими с учетом этих изменений.

 Юридическое лицо приобретает гражданские права и принимает на себя гражданские обязанности через свои органы, действующие в соответствии с законом, иными правовыми актами и учредительными документами.

Порядок назначения или избрания органов юридического лица определяется законом и учредительными документами.

 Юридическое лицо имеет свое наименование, содержащее указание на его организационно-правовую форму. Наименования некоммерческих организаций, а в предусмотренных законом случаях наименования коммерческих организаций должны содержать указание на характер деятельности юридического лица. (Например, МОУ СОШ: М - муниципальное – указание на собственника, О – образовательное – характер  деятельности, У – учреждение – организационно-правовая форма, СОШ – средняя общеобразовательная школа – вид образовательного учреждения).

 Место нахождения юридического лица определяется местом его государственной регистрации. Государственная регистрация юридического лица осуществляется по месту нахождения его постоянно действующего исполнительного органа, а в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа - иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

 Наименование и место нахождения юридического лица указываются в его учредительных документах.

Юридические лица могут в соответствии с ГК РФ иметь структурные подразделения: филиалы и представительства. 

В статье 55 ГК даётся определение представительств и филиалов:

1. Представительством является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения, которое представляет интересы юридического лица и осуществляет их защиту.

2. Филиалом является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все его функции или их часть, в том числе функции представительства.

3. Представительства и филиалы не являются юридическими лицами. Они наделяются имуществом создавшим их юридическим лицом и действуют на основании утвержденных им положений.

Руководители представительств и филиалов назначаются юридическим лицом и действуют на основании его доверенности.

Представительства и филиалы должны быть указаны в учредительных документах создавшего их юридического лица.

. Законодательство не устанавливает каких-либо специальных требований к содержанию положения о филиале или представительстве, как и о любом ином подразделении юридического лица. По смыслу ст. 55 ГК в положении о филиале должно быть указано, для осуществления каких именно функций юридического лица он создан.

Следует обратить внимание, что положение о филиале или представительстве является внутренним документом юридического лица и в гражданско - правовых отношениях с третьими лицами оно имеет лишь информационный характер. Определяющее же значение в таких отношениях имеет выданная руководителю филиала или представительства доверенность. При совершении сделок и иных юридических действий от имени юридического лица действует руководитель филиала или представительства, но не собственно филиал или представительство, которые не являются юридическими лицами и поэтому не обладают гражданской правосубъектностью.

Филиалы обладают относительной имущественной обособленностью. Признак относительной имущественной обособленности выражается в наличии у них отдельного баланса, счета в банке или иной кредитной организации, или в управлении Федерального казначейства и территориальной удаленности имущества от места нахождения юридического лица.

Отдельные филиалы и представительства могут не иметь баланса и (или) счета в кредитных организациях.

Имущественная обособленность выражается в том, что имущество филиала находится территориально отдаленно от создавшего его юридического лица. При этом у филиала не может быть своего юридического адресу, т.к. юридический адрес имеет юридическое лицо, которым филиал не является. Мы можем говорить только о фактическом местонахождении филиала т.е. об адресе фактического местонахождения.  

Во главе обособленного структурного подразделения стоит руководитель, который действует на основании полномочий, предоставленных ему положением о соответствующем подразделении, должностной инструкцией и другими локальными правовыми актами юридического лица. Указанные акты регламентируют полномочия руководителя обособленного подразделения в рамках так называемых внутриорганизационных отношений, т.е. в отношениях с работниками подразделения и другими работниками юридического лица (где руководитель обособленного структурного подразделения выступает в качестве представителя юридического лица - работодателя), во взаимосвязях с другими структурными подразделениями юридического лица, в том числе его органами управления.

Если говорить о работниках  филиала, то их полномочия регламентированы не только локальными актами, но и Трудовым кодексом РФ (ТК РФ). На практике мы чаще сталкиваемся с реструктуризацией, нежели с созданием новых учреждений и их структурных подразделений. В последнем случае вопросов не возникает. Руководитель юридического лица заключает трудовой договор с работником, принимая его на должность руководителя  структурного подразделения (филиала). В трудовом договоре в соответствии с Положением и должностными обязанностями названы права и обязанности руководителя филиала.

Сложнее в первом случае. Бывшие руководители самостоятельных образовательных учреждений становятся руководителями структурных подразделений. Законодатель в статье 74 ТК РФ предусмотрел  указанную ситуацию:

В случае, когда по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда (изменения в технике и технологии производства, структурная реорганизация производства, другие причины), определенные сторонами условия трудового договора не могут быть сохранены, допускается их изменение по инициативе работодателя, за исключением изменения трудовой функции работника.

О предстоящих изменениях определенных сторонами условий трудового договора, а также о причинах, вызвавших необходимость таких изменений, работодатель обязан уведомить работника в письменной форме не позднее чем за два месяца, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом.

Если работник не согласен работать в новых условиях, то работодатель обязан в письменной форме предложить ему другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья. При этом работодатель обязан предлагать работнику все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями, трудовым договором.

При отсутствии указанной работы или отказе работника от предложенной работы трудовой договор прекращается в соответствии с пунктом 7 части первой статьи 77 настоящего Кодекса.

При этом порядок внесения изменений законодателем не определен. В ст. 72 ТК РФ мы найдем указание только на письменную форму такого соглашения, инициатором которого выступает работодатель. Е.А. Ершова, заведующая кафедрой трудового права Российской Академии Предпринимательства, кандидат юридических наук, доцент, считает:

во-первых, более обоснованно перевод на другую работу оформлять письменным соглашением работника и работодателя о расторжении ранее заключенного трудового договора и заключать другой трудовой договор без прекращения трудовых правоотношений (например, без расчета при расторжении трудового договора - ст. 140 ТК РФ, выплаты денежной компенсации за все неиспользованные отпуска - часть первая ст. 127 ТК РФ и т.д.). Во-вторых, изменение обязательных и (или) дополнительных условий трудового договора - письменным соглашением сторон об изменении определенных законом и сторонами условий трудового договора. Характерно, что часть первая ст. 9 ТК РФ установила: "...РЕГУЛИРОВАНИЕ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ и иных непосредственно связанных с ними отношений может осуществляться путем... ИЗМЕНЕНИЯ работниками и работодателями... трудовых договоров". В-третьих, поскольку перемещение - это изменение трудовых правоотношений без дополнительного согласования с работником в соответствии с источниками трудового права в России и трудовым договором, постольку оно может производиться без письменного или устного соглашения сторон трудового договора.

Таким образом, руководитель юридического лица правомочен заключать письменное соглашение с руководителем филиала об определении дополнительных условий договора, так и не использовать форму соглашения, а ограничиться приказом о внесении изменений в трудовой договор, что, на наш взгляд, противоречит понятию «договор» и принципам правового регулирования трудовых отношений, закрепленных в ст. 2 ТК РФ. 

Постановлением Госкомстата РФ от 05.01.2004 N 1 утверждены унифицированные формы первичной учетной документации по учету труда и его оплаты

Создание филиалов автономными учреждениями имеет свои особенности.

В соответствии с п. 2 ст. 9 Закона N 174-ФЗ рассмотрение и одобрение предложений руководителя автономного учреждения о создании и ликвидации филиалов автономного учреждения, об открытии и о закрытии его представительств относятся к компетенции учредителя автономного учреждения.

В пункте 2 ч. 1 ст. 11 Закона N 174-ФЗ предусмотрено, что в компетенцию наблюдательного совета автономного учреждения входит рассмотрение предложений учредителя или руководителя учреждения о создании и ликвидации его филиалов, об открытии и о закрытии его представительств. В силу ч. 2 этой статьи по данным вопросам наблюдательный совет дает рекомендации, только после рассмотрения которых учредитель принимает решения, а в ч. 6 указано, что рекомендации даются простым (неквалифицированным) большинством голосов от общего числа голосов членов наблюдательного совета (см. комментарий к ст. 11 Закона N 174-ФЗ).

В пункте 3 ст. 55 ГК РФ установлено, что представительства и филиалы должны быть указаны в учредительных документах создавшего их юридического лица. В отношении автономного учреждения данное требование содержится в п. 6 ст. 7 Закона N 174-ФЗ (см. комментарий к его ст. 7).

На основании п. 5 ч. 13 комментируемой статьи автономное учреждение обязано обеспечить открытость и доступность положений о своих филиалах, представительствах.

Разрешенные в этой статье вопросы нельзя считать закрытыми. Законодательство, как и жизнь, меняется, поэтому не исключено, что в самое ближайшее время ГД ФС РФ внесёт в прокомментированные нормы изменения. В этой связи хочется обратить особое внимание на то, что, применяя нормы закона, нужно  проверять, являются ли они действующими. 

