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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ

1.1. Актуальность программы, практическая значимость для обучающихся, заказчиков, РСО
Актуальность программы, предполагающей совершенствование компетенций педагогических работников определяется:

1) нормативно-правовыми документами

· региональный проект «Поддержка семей, имеющих детей» (утверждён протоколом заседания регионального комитета от 14.12.2018 № 2018-2) в части оказания услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей через расширение сети консультационных служб в государственных и муниципальных образовательных учреждениях

· Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка» от 24.07.1998 № 124-Ф3 (изменения и дополнения от 20.07.2000)

· Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 августа 2010 г. N 761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»

·  «Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания», утв. приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 10 января 2017 г. N 10н 

· Приказ от 18 октября 2013 года N 544н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)" (с изменениями на 5 августа 2016 года)

·  «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы», утв. Указом Президента РФ от 1.06.2012 года № 761

· Концепция государственной семейной политики до 2025 года (Утверждёна распоряжением Правительства Российской Федерации № 1618-р от 25 августа 2014 года)  

· «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года», Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р

· Программа развития воспитания в Ярославской области на 2017 – 2020 годы (Утверждена постановлением Правительства области от 03.05.2017 N 363-п)

2) Дефициты: специалисты нередко испытывают дефицит знаний и умений в чисто организационных вопросах проведения консультативной, методической, психолого-педагогической и просветительской помощи родителям несовершеннолетних; коррекционных занятий с маленькими детьми, отмечают трудности в различных кризисных и адаптационных периодах детей в учреждениях; указывают на сложности налаживания продуктивного обучающего и корригирующего общения с детьми с различными видами деструктивного поведения.
1.2. Целевая группа: педагогические работники образовательных организаций, осуществляющие консультационную деятельность родителей несовершеннолетних 

1.3. Требования к уровню первичной компетентности обучающихся и наличию учебных материалов (по необходимости)

Для освоения программы повышения квалификации необходимо 

· знание ключевых позиций ФГОС, Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года, регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» (утверждён протоколом заседания регионального комитета от 14.12.2018 № 2018-2) в части оказания услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей через расширение сети консультационных служб в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, Программы развития воспитания в Ярославской области на 2017-2010 гг.; 

· знание квалификационных характеристик специалиста

· базовый уровень ИКТ-компетентности.

1.4. Цель курса (планируемые результаты): совершенствование профессиональных компетенций педагогических работников, которые испытывают определённые затруднения в вопросах консультирования родителей детей ДОО, ОО, ПОО.

Профессиональные компетенции, качественное изменение которых осуществляется в результате обучения (в соответствии с требованиями Профессионального стандарта педагога):

	Обобщенная трудовая функция 
Программа направлена на освоение (совершенствование) следующей профессиональной компетенции

	Трудовая функция (вид деятельности)
	Профессиональные (метапредметные) компетенции
	Практический опыт (трудовые действий)
	Умения 
	Знания 

	Педагогическая деятельность по проектирова-нию и реализации 

образовательно го процесса в образователь-ных организациях дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования
	Общепеда-гогическая функция.   Воспитательная деятельность
	Использование конструктивных воспитательных усилий родителей (законных представителей) обучающихся, помощь  семье в решении вопросов воспитания ребенка
	Осуществлять различные виды индивидуальной консультационной работы с родителями
	Основы законодательства о правах ребенка, законы в сфере образования и федеральные государственные образовательные стандарты общего образования


1.5. Формы итоговой аттестации и учебная продукция обученных
Итоговая аттестация - зачет (осуществляется по совокупности выполненных в процессе обучения практических работ)

Текущий контроль уровня усвоения материала осуществляется по результатам выполнения заданий в ходе практических занятий, активного участия в стажировке, тренингах.

Учебная продукция обученных: 
· технологическая карта консультанта;

· квест; 

· коллективный отчёт о стажировке

1.6. Уровень освоения программы: 3 Б

 1.7. Объем учебного времени для обучающихся. 
Курс имеет практико-ориентированную направленность, реализуемый в течение 36 часов:

 - на преподавателя – 36+1*n часов (N=25) (аудиторно + на ознакомление с работами обучающихся + 1 час на написание аналитической справки по итогам обучения курса.

- на обучающегося – 36 часа
1.8. Форма обучения: очная

	Количество часов
	Из них

	всего
	очно
	заочно
	с ДОТ
	в сетевой форме

	36
	36
	-
	-
	-


1.9. Основные идеи, методологические и теоретические основания, ключевые понятия.

Курс является средством профессионального развития педагогических работников, которые испытывают определённые затруднения в вопросах консультирования родителей детей ДОО, ОО, ПОО.

Основные идеи, методологические и теоретические основания программы составили фундаментальные труды отечественных и зарубежных исследователей:

· проблеме консультирования родителей дошкольников авторы опи раются на работы  Г.В. Бурменской, О.А. Карабановой, А.Г. Лидерс, И.А. Ивлевой, И.Ю. Млодик, О.В. Сафуановой. 
· возрастно-психологический подход в консультировании семей подростков: Бруменская Г.В., Е.И. Захарова, О.А. Карабанова и др.  

· психологию семейных кризисов отражают работы: Олифирович Н. И., Зинкевич-Куземкина Т. А., Велента Т. Ф. 

· вопросы деструктивного поведения и проблемы консультирования родителей отражены в работах Реана А.А. 

· психология семейных отношений и основы семейного консультирования в работах Карабановой О.А.; Е.Н. Ивановой

1.10. Ссылки на используемые материалы

Данная Программа учитывает материалы, разработанные в ходе  инновационной деятельности ИРО и реализации проектов кафедры  (http://www.iro.yar.ru/index.php?id=3204) и функционирования базовых площадок (http://www.iro.yar.ru/index.php?id=2469).

В Программе используются методические рекомендации и практические пособия, разработанные сотрудниками кафедры общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО ИРО (http://www.iro.yar.ru/index.php?id=1702).  

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Требования к квалификации педагогических кадров

Преподавателями могут быть  специалисты, владеющие практиками консультирования родителей (законных представителей) по тематикам, зафиксированным в УТП к программе повышения квалификации, участники инновационной деятельности ИРО, участники базовых площадок, руководители методических объединений педагогов – психолого, социальных педагогов (Тутаевского МР, Даниловского МР, Ростовского МР, г.Переславль-Залесского, г.Ярославля) и специалисты, имеющие высшую квалификационную категорию и являющимися областными экспертами социально-педагогической деятельности).
Организационно-педагогические условия

Характер учебной деятельности обучающихся и формы предъявления им учебного материала

Основными формами проведения очных занятий являются: собеседования, практические работы, работа в малых группах, тренинги,  решение учебных задач в форме квеста, стажировка.

Лекции (теоретические вопросы) проводятся в очном режиме. Консультирование специалистов осуществляется в малых группах или индивидуально  в рамках ММК (Межведомственного методического кабинета по профилактике правонарушений несовершеннолетних и защите их прав, аудитория 405).

Программа предусматривает текущий и итоговый контроль деятельности слушателей.

В процессе реализации программы планируется использование следующих методов обучения:

· традиционные методы проблемного и практико-ориентированного характера, основанные на взаимодействии преподавателя с обучающимися, включая  интерактивное общение по электронной почте; 

· методы активизации образовательного процесса, позволяющие обучающимся овладеть типовыми схемами деятельности по решению профессиональных задач;

· метод анализа ситуации, где обучающийся находится в режиме выполнения и продуцирования задания, проживает конкретные ситуации, приобщается к конструированию новых объектов, процессов;

· метод ситуационного анализа, направленный на решение узконаправленных проблем организации, возникающих в педагогической практике обучающихся, с помощью обыгрывания;

· метод ситуаций-оценок, представляющих описание чужого педагогического опыта и оценку его эффективности.
Организация учебной деятельности предполагает диалог обучающихся с преподавателем и между членами учебной группы, знакомство с практиками передового психолого-педагогического опыта.

Главной целью системы практических работ и тренингов является возможность использования их методов проведения и результатов по окончании курсов в непосредственной практике. 

В ходе выполнения всех работ предполагается активный обмен опытом.

Возможные варианты комплектования групп по количественному и качественному составу

ППК носит практико-ориентированный характер: 

· по содержанию: выбранный учебный материал позволяет развивать компетенции, практические умения обучающихся; 

· по характеру деятельности обучающихся: большая часть учебного времени отводится на практические занятия (индивидуальные и групповые). 

Группа комплектуется в составе 25 человек. 

Взаимосвязи, оптимальные и/или возможные варианты в последовательности реализации инвариантных и (или) инвариантных по выбору модулей (учебных тем), если в ДПП есть варианты образовательных маршрутов
Оптимальная последовательность реализации модулей и учебных тем определяется учебным планом программы (его вариантом). Программа носит модульный характер. Порядок прохождения обучения должен осуществляться в строгой последовательности, заложенной в УТП, прохождение тематик внутри модуля может варьироваться в зависимости от специфики группы обучающихся (тематики могут меняться местами, т.к. являются самостоятельными единицами), сохраняя логику самих учебных модулей.

Маршрутизация в ДПОП предусмотрена: обучающимся предлагается прохождение вариативного модуля (стажировка) по своему усмотрению и профессиональному запросу. 

Базой проведения занятий является Государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования» или учитывается запрос клиента (МР).
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4. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р
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	с ДОТ
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