ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЯРОСЛАВСКОЙ  ОБЛАСТИ
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	Исх. № 01-13/430
от  17.07.2012

	Руководителям муниципальных органов 
управления образованием

Отделам по делам несовершеннолетних

Подразделениям по делам несовершеннолетних

Руководителям государственных 

образовательных учреждений

Руководителям центров психолого-педагогической и медико-социальной помощи




	Государственное образовательное  автономное учреждение «Институт развития образования»


	Ярославская региональная общественная организация «Родительский комитет»




О проведении областного семинара-совещания
«Оказание социально-психологической помощи несовершеннолетним, находящимся в конфликте с законом в процессе комплексной реабилитации»

30 августа 2012 г. в 10.00 Государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования» совместно с Ярославской региональной общественной организацией «Родительский комитет» в рамках реализации областной целевой программы «Профилактика правонарушений в Ярославской области» на 2012-1013 годы  (утверждена постановлением Правительства области от 27.14.2012  № 349-п) и  проекта «Правильный выбор» (комплексная реабилитация несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом) проводит областной семинар–совещание, посвященный организации работы по комплексной реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом.

Основные цели семинара-совещания: повышение эффективности деятельности всех субъектов, работающих в направлении реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом; реализация программно-целевого подхода к проектированию профилактической деятельности; развитие партнерства в рамках проекта «Правильный выбор» с социально-ориентированными некоммерческими организациями, общественными объединениями и другими институтами гражданского общества по оказанию поддержки подросткам, находящимся в конфликте с законом; привлечение к деятельности в интересах детей наиболее широкого круга участников и объединение ресурсов для практической деятельности по  снижению случаев рецидива конфликтного поведения несовершеннолетних. 
Семинар будет проводиться на базе ГОАУ ЯО ИРО.

Справочную информацию по реализации проекта «Правильный выбор» можно получить по адресу: ГОАУ ЯО ИРО, г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16, аудитория 304). Организована постоянная консультационная линия – по электронной почте: gou_iro@mail.ru; контактный телефон: 48-60-23. 
Исп.: Назарова Инна Григорьевна, заведующая кафедрой общей педагогики и психологии ГОАУ ЯО ИРО, канд. пед. н. (тел. 48-60-23).
И.о. ректора 
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