
Программа 
Семинар 23.05.2024 
на базе МДОУ «Детский сад №150» г. Ярославля
[bookmark: _GoBack]Тема: «Развивающая предметно-пространственная среда в детском саду – пространство детской реализации»
Тема выступления МДОУ «Детский сад № 233»: Социальная среда ДОУ, как компонент развивающей детской инициативности и субъектности.
План выступления:
1. Требования к среде ДОУ
2. Разновозрастное взаимодействие (трудности и особенности организации)
3. Формы организации разновозрастного взаимодействия и этапы их внедрения
4. Наблюдаемые эффекты 

Тема выступления МДОУ «Детский сад №150»: Мастер-класс «Спортивный зал -территория 4Д (дети, движение, дружба, детский сад)».
Цель: повышение профессиональной компетентности педагогов в поддержке детской инициативы через создание условий в образовательной среде.

Задачи:
· поделиться опытом по созданию и развитию предметно-пространственной среды в спортивном зале детского сада, которая будет способствовать развитию физической активности, творческой инициативы, самостоятельности и развитию коммуникативных навыков и умению работать в команде;
· расширить представления о современных технологиях руководства игрой, взаимодействия педагога с детьми в процессе  подвижной игровой деятельности.

План выступления:
1.  Физкультурный зал-территория 4Д. Организация игровой деятельности направленной на развитие физических качеств и социализацию дошкольников.
2. Интерактив для педагогов в спортивном зале («игра-путешествие»);
3. РППС спортивного зала. Примеры детской реализации (среда руками детей)
4. Рефлексия .Игра «Нити дружбы»

