Резолюция
региональной конференции «Великая Российская революция 1917 г.: трудные вопросы истории», посвященной 100-летию Великой Российской революции
24 октября 2017 г. Ярославль
24 октября 2017 г. на базе ГАУ ДПО ЯО ИРО прошла региональная конференция «Великая Российская революция 1917 г.: трудные вопросы истории»
В работе конференции приняли участие 80 человек с подключением коллег из муниципальных районов. 
Целью работы конференции стало изучение современных теоретико-методологических и методических подходов к изучению событий Великой Российской революции, влияния Великой революции на ход мировой, российской  и региональной истории.
В ходе работы конференции рассматривались следующие вопросы:
Великая российская революция в контексте истории XXI века: цели, задачи, этапы.
Великая российская революция: региональный и локальный аспекты. 
Человек и повседневность в условиях революции.
 
Организаторами конференции «Великая Российская революция 1917 г.: трудные вопросы истории» выступили:
· Региональное отделение Всероссийской общественной организации «Ассоциация учителей истории и обществознания»,
· ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования»,
· Региональное сетевое методическое объединение специалистов ММС Ярославской области, курирующих дисциплины историко-обществоведческого цикла «СМС - форум».
Конференция осуществлялась при поддержке Департамента образования Ярославской области, Управления по делам архивов Правительства Ярославской области, Отдела религиозного образования и катехизации Ярославской епархии. 
По результатам работы был подготовлен сборник материалов участников конференции и мультимедийные материалы. 

[bookmark: _GoBack]На пленарном заседании с докладами выступили:
 Протоиерей Павел Рахлин, руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Ярославской епархии, 
Владимир Павлович Федюк, декан исторического факультета ЯрГУ им. П.Г. Демидова, д.и.н., профессор,
Гузанов Евгений Леонидович, начальник Управления по делам архивов Правительства Ярославской области, 
Гудков Александр Николаевич, заместитель директора департамента образования Ярославской области.
 
 В ходе дискуссий, состоявшихся на секционных заседаниях, (Секция 1. «Революции делаются в столицах»?: региональный и локальный аспекты» и Секция 2. «Революция в судьбах») участники конференции обсудили новые подходы в преподавании темы «Великая российская революция 1917 г.» и пришли к выводам о необходимости активного включения регионального материала в курс «Истории России». 
 
 На круглом столе «Уроки Великой Российской революции: чему и как учить современную молодежь» были сделаны следующие предложения:
- большее внимание уделять воспитательной компоненте образования;
- с 6 по 9 классы основное внимание акцентировать на содержательном и деятельностном аспектах исторического образования;
- в 10 – 11 классах приоритетной должна стать проектная и учебно-исследовательская деятельность;
- активно использовать интерактивные формы работы на уроке.

 По результатам работы была принята резолюция
В настоящее время ведется активное изучение трудных вопросов истории, в том числе и вопросов Великой революции 1917 г. Актуальными становятся периодизация истории и историография Революции 1917 года, осмысление ее места, роли и последствий в судьбах России и всего мира, человеческое измерение революционных событий 1917 г. Все это нашло отражение в новом учебно-методическом комплексе по отечественной истории, разработанном на основе Историко-культурного стандарта. В перечне «трудных вопросов истории» ИКС выделяет - «Причины, последствия и оценка падения монархии в России, революции 1917 г., прихода к власти большевиков и их победы в Гражданской войне».
В Ярославской области ведется большая работа по изучению региональных материалов периода Великой российской революции, учителя и преподаватели образовательных организаций области используют новые педагогические подходы в изучении Великой российской революции 1917–1921 гг., связанные с изучением новейших исторических фактов, документов и материалов, нового Историко-культурного стандарта, Концепции учебно-методического комплекса по отечественной истории.

Конференция рекомендует:
Использовать пособия, написанные на основе современных методологических подходов с учетом новых  архивных материалов; шире применять исследовательскую и проектную деятельность при изучении темы «Великая российская революция» с привлечением архивных источников и интернет - ресурсов; активно включать в работу на уроке и во внеурочное время ресурсы музеев и библиотек Ярославской области.








