О деятельности регионального методического объединения координаторов питания в Ярославской области «ПИТ»
[bookmark: _GoBack]за 1 полугодие 2022 года

В рамках методического объединения проведено 18 мероприятий в форме вебинаров, на которых были рассмотрены вопросы, посвященные организации индивидуального питания детей; организации ежедневной работы пищеблока и контроля пищеблока в образовательной организации; основные требования к разработке меню в образовательных организациях  с самостоятельной формой организации питания (обучено 721 чел.)(подробнее http://www.iro.yar.ru/index.php?id=5062 )

Внедрено ПО «Вижен-Софт: питание» в 11 образовательных организаций, обновлено ПО «Вижен-Софт: питание» в 10 образовательных организациях. Проведено 2 мероприятия по сопровождению специалистов, работающих на ПО «Вижен-Софт: Питание в школе» и ПО «Вижен-Софт: Питание в детском саду», на которых были рассмотрены следующие вопросы:
1. Разработка меню с помощью программного обеспечения «Вижен-Софт: питание;
1. Складской учёт с помощью ПО «Вижен-Софт: Питание»

В целях реализации на территории Ярославкой области Всероссийской программы «Разговор о правильном питании» в 2021 – 2022 учебном году  было обеспечено 39860 учащихся учебно-методическими пособиями для детей 6-14 лет, 1 500 педагогов - методическими пособиями; выдано 20 000 лифлетов для родителей и 1 500 плакатов о правильном питании.
На 2021-2022 уч.год все образовательные организации Ярославской области из 15 МР ЯО обеспечены УМК в полном объеме и 1 МР частично обеспечен (г.Ярославль). Следовательно, более 40 000 познакомились с программой, соответственно более 2 500 педагогов работают по данной программе. Все муниципальные районы Ярославской области участвуют в программе, особенно активны: Большесельский, Даниловский, Любимский, Первомайский, Угличский, Ярославский.
С 5.09.2022-30.11.22 ГАУ ДПО ЯО ИРО будет проводить региональный этап Всероссийского конкурса методик реализации программы «Разговор о правильном питании». 

