Рецензия
на материалы, разработанные Жиряковой Людмилой Анатольевной,

учителем начальных классов
Средней школы №1 г. Гаврилов-Яма.
Тема – «Образовательное со-бытие в 2 классе: Конструируем обобщающий урок по теме «Семья и я»; Урок литературного чтения «Обобщающий урок по теме «Семья и я».
Практические материалы Л.А. Жиряковой по организации и проведению образовательного со-бытия на уроке литературного чтения вызывает несомненный интерес не только для педагогов, реализующих со-бытийный подход, но и для всех учителей, реализующих системно-деятельностный подход в соответствии с ФГОС НОО. На наш взгляд, значительным прорывом является то, что не учитель предлагает содержание урока, а учитель совместно с учениками проектируют собственный урок. А значит, ученик становится подлинным субъектом обучения, а не объектом. И это значительное продвижение в процессе развития личности учащегося и формирования подлинного умения учить учиться.

Аннотация, проект урока с определением этапов деятельности и образовательных результатов, описание хода урока представляет подробное описание структуры и содержания урока. Фотографии, сделанные в ходе урока, передают не только позитивное настроение, которое не покидало участников со-бытия, но и активную заинтересованность в получении собственных образовательных результатов. Грамотное, структурированное описание урока и представленные фотографии позволяют сделать вывод о том, что образовательное со-бытие состоялось. 
Несомненные достоинства выполненной Л.А. Жиряковой работы состоят в том, что педагог очень подробно освоила теоретические понятия со-бытийности, соотнесла их с основными подходами ФГОС НОО и грамотно внедрила их в практику своей работы. Опыт работы Л.А. Жиряковой представляет интерес для всех педагогов, стремящихся работать в полном соответствии с принципами и подходами ФГОС НОО.
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