Рецензия
на
урок технологии в 1 классе,
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складыванием и сгибанием»
(тема со-бытия «Готовимся к празднику»)
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Учитель: Жирякова Людмила Анатольевна,
учитель начальных классов
МОУ «Средняя школа» № 1 г. Гаврилов-Яма

Представленный урок технологии в полной мере соответствует  образовательному со-бытию. Основой Встречи детей и учителя является совместная деятельность, содержание деятельности созвучно возрастным интересам детей и годовому ритму жизни ребенка 7-8 лет. Продукт учебной деятельности будет понятен ученикам, личностно значим.  Изготовленная из бумаги бабочка для украшения класса к празднику весны, как нельзя лучше, подходит для того, чтобы с ее помощью дети самостоятельно вывели понятие симметрии. Учитель умело использовал групповую форму работы учащихся на разных этапах урока. В течение всего урока в классе был положительный эмоциональный настрой. Каждый ученик имел возможность высказать свои мысли, то есть был включён в деятельность. Была создана ситуация успеха для каждого ученика. Деятельностное включение учащихся в разные формы образовательной коммуникации помогло создать на уроке условия для формирования не только прочных знаний и умений, но и возможность для формирования универсальных общеучебных навыков. 
В данном образовательном со-бытии представлена целостная картина личных качеств ребёнка – это работоспособность, настойчивость, исполнительность и качество межличностного общения – это творческое сотрудничество, доброта, отзывчивость, со-переживание.
Можно говорить, что представленный урок очень высокого качества и позволяет достигать компетентностей, заявленных ФГОС НОО.
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