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В настоящее время педагогическая наука ищет  наиболее эффективные методы обучения для активизации и развития у учащихся познавательного интереса к содержанию образовательного процесса. В этой связи один из факторов обучения – это становление учебно-познавательной деятельности. В настоящее время весьма актуально умение школьников добывать знания самостоятельно и применять их во всевозможных ситуациях. Поэтому вместо получения готовых знаний требуется развитие личности ребенка, его творческих способностей, самостоятельности мышления и чувства личной ответственности. Именно эти идеи заложены в новые стандарты начального общего образования.

Осуществить вышесказанное в рамках  учебно-познавательной деятельности позволяет проектная деятельность. Уверена, что проектная деятельность в начальной школе реальна и полезна, т.к. младшие школьники, как губка впитывают в себя всё, что им интересно. Результатом проекта являются личные продвижения детей, а также  приобретение опыта проектной деятельности, главным в котором является способность создавать, представлять и защищать собственный результат и продукт. 

Проектная деятельность позволяет находить способы развития индивидуальности и самостоятельности детей, а детям даёт возможность попробовать себя в самых разнообразных ролях, способах трудовой, художественной, сочинительской, режиссерской, организационной и другой деятельности.
В ходе проектной и исследовательской деятельности  формируем следующие метапредметные умения:

· Рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось, видеть трудности, ошибки);

· Целеполагать (ставить и удерживать цели);

· Планировать (составлять план   проектной деятельности);

· Моделировать;

· Осуществлять поиск способа (способов) решения проблемы; 
· Находить информацию в разных источниках
· Вступать в коммуникацию (взаимодействовать в ходе проектной деятельности, отстаивать свою позицию, принимать или  аргументированно отклонять точки зрения других).

Организация проектной деятельности
Считаю  актуальным использование проектной методики, прежде всего на уроках окружающего мира. Учебник авторов А. Плешакова и М. Новицкой, который входит в состав УМК «Перспектива» предоставляет такую возможность.
Проекты, в которых участвуют мои ученики, отличаются друг от друга:

· результатом:

— поделки (игрушки, книги, рисунки, открытки, костюмы, макеты и  т. д.);

— мероприятия (спектакли, концерты, викторины, КВН, интеллектуально-познавательные игры и т. д.);

· числом детей:

— индивидуальная деятельность (получаемый продукт — результат работы одного человека); в дальнейшем персональные изделия объединяются в коллективный продукт (например, выставка работ учащихся);

— работа в малых группах (поделки, коллажи, макеты, подготовка конкурсов и викторин и т. д.);

— коллективная деятельность (концерт или спектакль с общей подготовкой и репетициями, одна большая общая поделка и т. д.);

· продолжительностью (от нескольких часов до нескольких месяцев);

· числом этапов 

· соотношением времени выполнения действий в школе и вне школы;

необходимостью привлечения взрослых.
Начинаем обучение учащихся проектной деятельности с тренинговых занятий по развитию информационно-аналитических умений, информационно-поисковых умений.
Например,   формирование   способности   развивать   собственную   точку зрения, смотреть на объект с разных сторон.  «...Дойдя до речки, мы увидели на берегу следы костра, пустые банки и пластиковые бутылки».
Задание:   Продолжить   рассказ,   представив   себя   в   роли: мальчика, гуляющего вдоль речки с друзьями, эколога, главы местного самоуправления, галки, сидящей на дереве и т.д.
Не всегда дети могут увидеть проблему. Это самый сложный этап работы. Решению этой задачи помогают следующие упражнения: «Назовите как можно больше признаков предмета»; «Сколько значений у предмета»; «Посмотри на мир чужими глазами»; «Составь рассказ, используя данную концовку» и др. В 1-ом классе более приемлемы проекты прикладного характера, когда ребенок (чаще с помощью взрослых) своими руками создает что-то новое: поделки, рисунки, аппликации. На начальном этапе мы с детьми договариваемся о видах деятельности.  Что вы хотите делать? Что вы умеете делать? Что мы еще можем сделать? Что в результате у нас получится?
На начальном этапе организации проектной деятельности (1-2 класс) этого достаточно, так как обучающиеся выполняли посильные творческие работы без методического паспорта проекта, в основном применяя практические навыки, приобретенные на уроках трудового обучения. Вся собранная детьми информация, в большей степени образная, чем текстовая. 
По предмету «Окружающий мир» дети выполняют следующие проекты: «Мой режим дня», «Моя будущая профессия», «Животные моего края», оформляли фотовыставку «Кошка в нашем доме», составляли альбомы «Семейные традиции», «Моя родословная».

На вводном уроке я знакомлю детей с основными темами раздела, их содержанием, вместе с детьми формирую проблемы по рассматриваемым вопросам. Определяются примерные темы проектов. Сама управляю процессом, указываю источники информации, даю краткий инструктаж по содержанию работ. Так как у младших школьников ведущей остается игровая деятельность, поэтому данный урок провожу в игровой форме (путешествие, аукцион и др.). Урок презентация проводится в конце изучения темы. Он завершает, подводит итоги работы над учебными проектами. Учащиеся защищают свой продукт, рассказывают о ходе работы над ним, представляя итоговый результат.
Как сделать так, чтобы работа учащихся действительно была проектной, чтобы она не сводилась к просто самостоятельной работе по какой-либо теме? Начиная работу над проектом, пробуждаю в обучающихся интерес к теме проекта. 
Желание что–либо исследовать возникает тогда, когда объект привлекает, удивляет, вызывает интерес. Поэтому тема должна быть интересна и посильна ребенку, должна увлекать его, быть выполнима, решение ее должно принести реальную пользу участникам исследования, она должна быть оригинальной, в ней необходим элемент неожиданности, необычности. Это может быть рассказанная сказка, притча, разыгранная инсценировка или просмотренный видеосюжет. Тема должна быть не только близка и интересна, но и доступна, т.к. это младшие школьники.

Затем на этапе погружения в проект  очерчиваю проблемное поле. Из проблемы проекта, полученной в результате проблематизации, вытекают цель и задачи проекта. Задачи проекта – организация и проведение определенной работы для поиска способов решения проблемы проекта. 
Где можно найти необходимую информацию? (Понаблюдать. Прочитать в книге. Найти в Интернете. Провести исследование. Спросить у взрослых).
Большинство проектов можно сделать индивидуально, но работа в группах носит более творческий характер. Успешность групповой работы зависит от того насколько правильно и удачно сформированы группы. Использую различные варианты формирования групп школьников. Учу детей работать в группе. Совместно с обучающимися вырабатываем и фиксируем правила работы в группе. Когда группа сформирована, между детьми распределяются роли: организатор, докладчик, секретарь, критик, контролер.
 После того как сформированы группы, тема определена, планируем последовательность предстоящей работы, определяем источники информации, способы её сбора и анализа, способы представления результата своей работы. Эффективно использую комплект учебников "Перспектива" для организации проектной деятельности.
После того как спланирована работа, пора действовать. И это уже третий этап. Здесь учитель вообще может «потеряться». Ребята все делают сами. Безусловно, степень самостоятельности зависит от того, как мы их подготовили. Когда детям не хватает знаний, каких-то умений, наступает благоприятный момент для подачи нового материала. Учитель должен быть на контроле: нормально ли идет ход деятельности, каков уровень самостоятельности.

При работе над любым проектом я обязательно обращаю внимание детей  на основную идею проектного замысла: Что? Зачем? Для кого? Очень важно, чтобы дети в процессе проектной деятельности всегда помнили: кто и для чего будет использовать в дальнейшем созданный ими продукт (практическая или социальная значимость проекта). «Обучая других, обучаешься сам» - эта точная мысль Я. А. Коменского пришла к нам из глубины веков. Интуитивно понимая эту закономерность, ребенок, изучивший что - либо, часто стремится рассказать о том, что узнал, другим. Изучив источники информации, дети оформляют свои работы, готовятся представить их остальным. Продуктами нашей проектной деятельности являются рукописные книги («Красная книга Ярославской области», «История Переславля – Залесского в математических задачах») постановки спектаклей, поделки, выставки творческих работ, публикация детских работ в книгах, газетах. 

На последнем этапе проектной деятельности проводится рефлексия. Анализируется деятельность детей, выявляются недостатки, положительные стороны, подводятся итоги, награждаются победители. Провожу анкетирование обучающихся, которое позволяет провести рефлексию и самоанализ. Ребята отмечают положительные и отрицательные стороны проделанной работы.

Проектная деятельность часто выходит за рамки урока. Мы ежегодно принимаем участие в школьной научно-практической конференции «Маленькое открытие», на которой ребята представляют свои проектные работы. Работы высоко оцениваются жюри. Кроме того, ученики выступают на городском конкурсе исследовательских работ туристко-краеведческого движения учащихся России «Отечество», краеведческих чтениях, открытой научно-практической эколого-краеведческой конференции. 
Проблема включения проектной деятельности в учебный процесс является достаточно актуальной. В ней содержится огромный развивающий потенциал, что особенно важно в условиях реализации ФГОС, нацеленного на достижение новых образовательных результатов и  формирование творческой, думающей  личности, способной к осуществлению самостоятельной деятельности.
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