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В условиях модернизации российского образования, которая предполагает ориентацию его «не только на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие личности, его познавательных и созидательных способностей». Сегодня важнейшей остается проблема, как сделать изучение основ наук доступным и интересным. Одним из вариантов реализации идеи продуктивного обучения может стать метод проектов, ориентированный на самостоятельную деятельность учащихся. Знания, приобретенные в ходе самостоятельного выполнения опытов, наблюдений, экспериментов, гораздо прочнее и глубже, чем знания, полученные в готовом виде. 

В контексте физического образования проектная деятельность – это совместная познавательная, исследовательская, творческая или игровая деятельность учащихся по решению учебной проблемы, взятой из повседневной жизни. В отличие от исследовательской деятельности, под которой понимается процесс исследования того, что уже есть: объект, явления, тексты, проектная деятельность – это процесс создания нового практически значимого продукта. 

В основе  проектной деятельности лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему. Данный подход позволяет решить задачи по формированию компетенций у школьников, а именно:

- учебно-познавательной (определять цели и порядок работы, самостоятельно планировать свою учебную деятельность и учиться устанавливать связи между отдельными объектами, применять освоенные способы в новых ситуациях, осуществлять самоконтроль);

- коммуникативной (сотрудничать, оказывать помощь другим, участвовать в работе команды, обмениваться информацией);

- информационной (самостоятельно искать, анализировать и отбирать информацию, структурировать, преобразовывать, сохранять и представлять её);
- личностного самосовершенствования (анализировать свои достижения и ошибки, обнаруживать проблемы и затруднения в сообщениях одноклассников, осуществлять взаимную помощь и поддержку в затруднительных ситуациях, критически оценивать и переоценивать результаты своей деятельности)[1].

При работе над проектом формируются такие компетенции, как: коммуникативная, социальная и предметная. При этом ученики понимают, что просто хорошей идеи недостаточно. Необходимо разработать механизм ее реализации. Необходимо научиться  искать необходимую информацию,  уметь работать в группе, выполнять детали проекта своими руками.

Школьный курс физики имеет огромные возможности для организации проектной деятельности. Для успешного овладения школьниками такой деятельностью необходимо вначале научить их на уроках физики обобщенным методам создания нового практически значимого для человека продукта и технологии  его получения. Ученикам необходимо научиться формулировать цель деятельности; определиться с выбором материала, из которого может быть получен конечный продукт; выделить физическое явление, которое позволит осуществить эту деятельность, рассчитывая  ресурсные затраты на выполнение проекта. На подготовительном этапе целесообразно предлагать учащимся  специальные упражнения по овладению отдельных действий, входящих в обобщенный метод. Например, после изучения в 7 классе темы «Давление» учащимся предлагается рассмотреть проблемную ситуацию: «Уезжая во время летнего отпуска на отдых, вы оставляете комнатные растения без ухода. 

Требуется обеспечить их полив на этот период времени». Далее учащимся предлагается выполнить задание: «Указать название деятельности, новый продукт, его свойства, материал, из которого он может быть получен». Отработку более сложных приемов рекомендуется проводить после изучения хотя бы нескольких физических явлений. Такая подготовка последовательно приводит к самостоятельной разработке учащимися проектов с применением физических знаний.

Тематика проектов определяется с учетом возрастных особенностей учащихся и в зависимости от их интересов. Нужно лишь сформулировать такие темы проектов, при выполнении которых учащиеся ощутили бы потребность и необходимость в получении систематических научных знаний. Очень важно  правильно формулировать темы проектов. В формулировке должны быть указаны название деятельности и  описание конечного продукта. Например,  при  организации  учебного процесса с выполнением творческих конструкторских или исследовательских проектов физического содержания можно предложить следующие варианты тем: «Разработка прибора для измерения относительной влажности воздуха», «Изготовление поплавкового реле и его использование для регулировки максимального уровня воды в резервуаре», «Выявление факторов, влияющих на рост кристаллов», «Разработка метода измерения кинетической энергии вращения тела».

Существует несколько классификаций  проектов по разным типологическим признакам. По продолжительности можно выделить краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные проекты. По доминирующей деятельности учащихся возможны следующие виды проектов: практико-ориентированные, исследовательские, информационные, творческие, ролевые. 

Начинать лучше с выполнения простых  проектов, постепенно увеличивая их степень сложности. Самостоятельное выполнение учащимися проектов состоит из следующих этапов: мотивационного, организационного, ориентировочного, исполнительного, контролирующего, презентационного. 

Метод проектов эффективен в том случае, когда в учебном процессе ставится какая-либо исследовательская или творческая задача. Для решения ее требуются интегрированные знания из различных областей, а также применение исследовательских методик (например, исследование законов движения тел переменной массы). При выполнении проектов класс делится на группы, но также могут выполняться индивидуальные и коллективные проекты. На ориентировочном этапе проектанты разрабатывают систему действий по  выполнению задания. Получив на исполнительном этапе новый продукт, переходят к проверке его свойств на предмет соответствия с заданными свойствами. Далее  начинается подготовка к защите проекта или презентации полученного продукта. Учителю рекомендуется записывать краткие резюме по результатам наблюдений за учащимися, это поможет быть более объективным при оценке результата работы. При оценке результата работы над проектом необходимо учитывать: 

· степень освоения учащимися способов проектной деятельности;

· значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике;

· корректность используемых методов исследования и метода обработки получаемых результатов;

· активность каждого проектанта в соответствии с его возможностями;

· коллективный характер принимаемых решений;

· необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей;

· доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы;

· эстетика оформления результатов проекта; умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого проектанта.

Неудачно выполненный проект также имеет   положительное педагогическое значение. Понимание ошибок, причин неудач создает у учащихся мотивацию к повторной деятельности, формирует потребность в получении новых знаний.

Метод проектов может использоваться как на уроке (серии уроков), так и во внеклассной деятельности. Учебное проектирование тесно связано с жизнью, практикой, стимулирует учащихся самостоятельно познавать окружающий мир, гармонично дополняет традиционную классно-урочную систему обучения физике.
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