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Интенсивный переход к информатизации общества обусловливает все более глубокое внедрение информационных технологий в различные области человеческой деятельности. В процесс информатизации в последние годы все более бурно вовлекаются естественные науки, в том числе биология. Это выражается и в появлении электронных учебников, и во все более расширяющейся проектной деятельности учащихся, и в распространении через сеть Интернет виртуальных текстов, журналов, газет, книг, видеофрагментов.

В этих условиях представляется весьма важной организация работы учащихся с большим объемом информации. Современные методы работы с информационными ресурсами практически невозможны без использования средств вычислительной техники и связи. Особенностью современных информационных технологий является возможность работы с различными видами информации: текстовой, графической, аудио и видео. Такие технологии относятся к числу мультимедийных (многосредных) технологий. Мультимедиа технологии интерактивны, так как и зритель, и слушатель не остаются пассивными.

Что же следует понимать под современными образовательными информационными технологиями?

В первую очередь это средства для активизации и индивидуализации процесса обучения, повышения эффективности контроля знаний, оптимизации труда учителя. Использование новых образовательных информационных технологий открывает реальные возможности для построения образовательной системы, основанной на принципах открытого информационного пространства.

В последние годы возросла активность учителей биологии, использующих персональные компьютеры на всех уровнях преподавания. Компьютер все больше рассматривают как обучающую машину, открывающую новые возможности как для преподавателя, стремящегося повысить эффективность образовательного процесса, так и для учащихся.

Использование информационных ресурсов позволяет сделать занятия более эффективными: лекции более информативными, задания общедоступными и интересными, представить биологический процесс как многомерную реальность, где целое и часть самодостаточны, однопорядковы и взаимопроникаемы.

Однако из множества возможных сфер применения информационных технологий необходимо выбрать наиболее эффективные и органично ввести эти новые технологические средства в традиционный урок, придав ему зрелищность, эмоциональную окраску и не сломав при этом его годами выверенную логическую структуру, основанную на богатейшем опыте преподавания предмета.

Рассмотрим лишь те информационные технологии и сферы их применения, которые получили сегодня наибольшее распространение в российской образовательной практике (см. схему). Все они по-своему интересны и достаточно эффективны, но требуют приложения времени и усилий для получения ожидаемого результата.

Сферы применения информационных технологий в преподавании биологии
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информационных технологий в учебном процессе/

	
                          4

         1

                   5             6

                          8

              2          7           3


	▪ Цифрой 1 на схеме обозначен учебный процесс в целом.

▪ Цифры 2, 3 и 4 показывают три основные сферы применения информационных технологий – это, соответственно, дистанционное обучение, использование готовых мультимедийных продуктов и проектная деятельность.

▪ Цифрами 5, 6, 7 и 8 обозначены области пересечения и взаимодополнения основных сфер.




Дистанционное обучение

К первой сфере следует отнести дистанционное обучение. Под дистанционным обучением в средней школе следует понимать обучение на основе компьютерных телекоммуникаций с использованием современных педагогических и информационных технологий. Дистанционное обучение предоставляет возможность получения образования без посещения учебного заведения.

Развитию этой сферы применения информационных образовательных технологий сегодня уделяется особое внимание. Современные способы общения, существующие в компьютерных сетях, снимают целый ряд ограничений в дистанционном обучении. В первую очередь они позволяют наладить обратную связь в процессе обучения, повысить степень усвоения учебных, коммуникативных и личностно-адаптивных компетенций.

Возможности дистанционного обучения биологии позволяют шире и глубже использовать образовательный потенциал учебного предмета. Целью дистанционного обучения является не столько обучение готовым фактам и действиям, сколько принципам ориентации в биологическом материале, в первую очередь с помощью публикаций научного и научно-популярного характера, энциклопедической литературы. При этом активизируется познавательная функция обучаемых, обеспечивается максимальный самоконтроль при оперативной обратной связи с преподавателем-куратором, появляется возможность организации групповых форм работы в виде совместных проектов. Спецификой дистанционных курсов по биологии является большая опора на средства наглядности, акцент на изучение в рамках курсов не готовых текстов, а первоисточников – биологических трудов, статистических, фотографических материалов и пр.

Несмотря на перспективность применения информационных технологий в данной сфере, нерешенными пока остаются проблемы наличия программных оболочек для дистанционного обучения и технической оснащенности учебных заведений. Поэтому практическое использование данных технологий пока затруднено.

Использование готовых продуктов

Ко второй сфере следует отнести использование готовых программных продуктов при проведении лекций, тестирования, при изучении научно-биологических источников. В этой области накоплен достаточно большой опыт. Сегодня существуют дидактические компьютерные среды и программные комплексы, содержащие справочники, обучающие и контролирующие блоки, динамическую графику с конкретной тематикой. Пожалуй, это одна из наиболее динамично развивающихся форм применения информационных технологий на уроке. В то же время в этой сфере существует ряд проблем.

Так как специфика преподавания биологии требует акцентированного изложения материала и его иллюстрирования, то появление компьютерного учебника значительно повышает уровень раскрытия учебного материала. В то же время разработчики программ неохотно идут на предоставление возможности адаптирования мультимедийного курса к конкретному учебному плану, дополнения курса конкретными наработками учителей. Это не позволяет педагогу настроить интерактивные лекции применительно к конкретному классу, конкретному уроку.

Выпускаемые программные продукты предназначены для использования в компьютерном классе. При этом каждый ученик знает, что у него нет никакой надежды, что «сегодня его не будут спрашивать, поскольку на прошлом занятии спросили», так как контроль знаний и выставление оценки предусмотрены на каждом занятии. Однако недостаточная оснащенность школ компьютерами и оргтехникой не всегда позволяет учителю использовать готовые программные продукты. При наличии одного компьютера и в лучшем случае – мультимедийного проектора урок превращается в просмотр «кинофильма» с комментариями учителя и трудностью сквозного автоматизированного контроля знаний.

Исходя из целей характеризуемой сферы применения и использования информационных технологий в преподавании биологии, критериями отбора готовых мультимедийных продуктов большей частью являются:

1. Простота и доступность управления.

2. Возможность компоновки материала по усмотрению учителя.

3. Использование информации в любой форме (текст, таблицы, диаграммы, слайды, видео-, аудиофрагменты и т.д.).

Проектная деятельность

Сегодня наиболее распространенным является применение информационных технологий в третьей сфере – в сфере проектной деятельности, где они позволяют подготовить программные продукты, отвечающие вышеуказанным требованиям.

Применение метода проектирования позволяет подготовить и преподнести учебный материал в необходимом объеме, но в качественно ином виде, что в свою очередь способствует лучшему усвоению этого материала обучаемыми.

Создается пространство для самовыражения учащихся. Моделирование разнообразных процессов и явлений, которое позволяет реализовать данный метод, стимулирует их интеллектуальную активность. При этом плоды творчества учащихся оказываются доступными и востребованными, что существенно повышает интерес к образовательному процессу.

Существующие типы учебных проектов можно классифицировать по следующим критериям:

· по целям (итоговый, текущий);

· по количеству участников проекта (групповой, индивидуальный, общешкольный, межшкольный, международный);

· по содержанию (межпредметные, внепредметные, внешкольные);

· по времени выполнения (краткосрочный, среднесрочный, долгосрочный).

К условиям, позволяющим успешно реализовать учебный проект с применением информационных технологий, относятся:

– наличие достаточной технической базы;

– профессиональная подготовка учителя;

·  степень овладения информационными технологиями учащимися;

– желание учащихся работать над проектом;

– помощь учителей информатики;

– доступность информации о ходе проекта.

Каждый проект включает в себя несколько этапов. Однако, прежде чем приступить к их определению, учитель должен составить методический паспорт учебного проекта, который состоит из следующих разделов:

1. Адресация. В данном разделе должна быть отражена актуальность темы проекта, ее практическая значимость, цель проектной работы, форма реализации проекта, рабочая группа с распределением обязанностей внутри ее, время и режим работы.

2. Обеспечение. В данном разделе раскрываются вопросы материально-технического и учебно-методического обеспечения, консультанты, знания, умения и навыки, необходимые учащимся для самостоятельной работы.

3. Предполагаемые результаты. В этом разделе указывается то, какие знания, умения и навыки, новые практические приемы работы приобретут учащиеся, работающие над проектом.

4. Статус учебного проекта. В этом разделе следует указать, в каких сферах образовательного процесса данный проект найдет применение.

Исходя из поставленных целей и задач, учитель и ученики выбирают форму осуществления проекта и распределяют обязанности между участниками. Критерии оценки проекта вырабатываются заранее. Вначале определяются показатели – степень достижения цели, затем устанавливаются критерии – правила определения показателей (количество составных частей, используемые технологии, используемые материалы, объем и глубина исследования, степень использования полученной информации, творческий подход).

Отдельно хотелось бы затронуть тему поиска и сбора информации для проектов. Библиотеки, конечно, являются наиболее важным источником информации. Однако правильное использование ресурсов Интернета позволяет существенно расширить сферу доступа к информации. Прежние навыки информационного поиска (по библиотечным каталогам) почти непригодны для подобной процедуры в современных информационных сетях. Исследователь, ведущий поиск, попадает в зависимость не только от своего кругозора, опыта, знания специальной терминологии и иностранных языков, но и в новое подчинение технического характера (от вида подключения). Публикации в Сети не всегда отвечают привычным для биолога критериям. Поэтому учителю целесообразно либо первоначально самому изучить возможные источники, а затем рекомендовать их учащимся, либо проверить собранную ими информацию на предмет объективности оценок.

Еще одним важным моментом при работе над проектом является необходимость формализации созданного по итогам поисковой и исследовательской деятельности реферата. Текст, напечатанный на бумаге и представленный на экране компьютера, воспринимается по-разному. Учителю необходимо объяснить ученикам, что разом воспринимаемый текст должен быть кратким и содержательным. Особое внимание нужно уделить сочетанию текста и изображения. Нежелательно перегружать слайд ни тем, ни другим. Разумное сочетание текста и изображения позволит сконцентрировать внимание зрителей на существенных сторонах проблемы, которую решает проект.

Особое внимание при подготовке проекта к защите следует обратить на:

– сравнение запланированных результатов проекта с достигнутыми;

– подготовку доклада;

– создание демоверсии проекта.

Доклад на защите должен включать в себя цели проекта, содержание работы, основные выводы, полученные в результате работы, использованные источники информации.

Необходимо особо подчеркнуть, что упомянутые сферы применения информационных технологий в учебном процессе не используются в учебном процессе независимо друг от друга. Напротив, они постоянно взаимодействуют: в проектных технологиях активно применяются возможности сети Интернет и дистанционного обучения, а без готовых программных продуктов вообще невозможно создать полноценный проект. Области взаимодействия и взаимодополнения показаны на схеме цифрами 5, 6, 7 и 8.

Следует отметить, что только сам учитель может судить, какой сфере отдать предпочтение. Нужно помнить, что компьютер с его возможностями – это, скорее, дополнение, нежели полноценная замена учителя. Поэтому представляется целесообразным разумное сочетание традиционных форм и методов обучения с новыми информационными образовательными технологиями. Подчеркнем лишь то, что информационные образовательные технологии позволяют решать задачи учебного процесса качественнее и с более высокими показателями, способствуют развитию аналитического и логического мышления обучаемых, решающих задачи переработки собранных материалов в доступную форму, развивают творческие и ораторские навыки, повышают уровень биологической грамотности.

Применительно к биологической науке программные продукты, создаваемые совместно учителями и учениками, позволяют в полной мере реализовать возможности информационных технологий:

– интерактивный режим работы с компьютером;

– возможность интеграции с другими программными продуктами;

– возможность изменения, как данных, так и постановок задач.

Повышение квалификации педагогов

Для более полной реализации возможностей новых информационных технологий обязательными условиями являются уровень подготовки учащихся, степень компьютеризации школы, наличие необходимых программных сред. Но в первую очередь наиболее важным условием является уровень квалификации учителей.

В целях повышения квалификации учителей в Ярославском Институте развития образования на кафедре естественно-математических дисциплин третий год проводятся курсы повышений квалификации по использованию информационных технологий в преподавании биологии. Учителя получили возможность, познакомившись с новыми образовательными технологиями, адаптироваться к условиям преподавания биологии в новом информационном обществе.

В содержании и форме работы курсов реализуется индивидуальный подход к обучаемым, учитывается степень их компьютерной грамотности, навыки владения теми или иными программными продуктами, опыт педагогической деятельности.

Практическую направленность курсов определяет необходимость подготовки учителей биологии к работе с информационными технологиями в условиях перехода к новым образовательным стандартам.

Предлагаемая программа курсов повышения квалификации призвана помочь педагогам разнообразить формы и методы обучения по предмету. Основное внимание уделено организации практикума для учителей в моделировании занятий по биологии с применением информационных технологий, а также помощи в организации их индивидуальной траектории самообразования.

Итогом обучения на курсах является курсовая работа, которую учителя представляют в виде методических разработок отдельных тем уроков, исследовательских проектов, практикумов, внеклассных мероприятий и т.д., применяя на практике полученные знания. Лучшие из данных работ включаются в коллекцию «Педагогическая копилка» и представляются последующим обучаемым на курсах повышения квалификации как образцы передового педагогического опыта.
