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В последнее время возрастает интерес и активное стремление к новому взгляду на преподавание литературы с точки зрения нравственных христианских ценностей, которые долгое время оказывались невостребованными. Этот процесс находит отражение не только в преподавании, но и воспитании подрастающего поколения. Преподавать эти произведения без дополнительной консультации с духовной литературой в наше время считаю неправильным. Изначально вся наша литература – литература христианская, переводная, которая вместе со славянским алфавитом Кирилла и Мефодия при посредничестве грамотных монахов пришла в нашу страну. Когда стала появляться оригинальная русская литература, христианские традиции уже были заложены. Все последующие поколения русских писателей и поэтов воспитывались в православном обществе на библейских заповедях, они так или иначе отразились на мировоззрении авторов, в их творчестве.

Возврат к изучению христианских мотивов помогает нам более полно понимать творчество, казалось бы, уже хорошо известных нам поэтов и писателей. Слова философа начала XX века Н.А.Бердяева о том, что вся русская литература "ранена христианством" лишь подтверждают необходимость уместного изучения христианских мотивов в русской литературе.

Интерес к данной теме обусловлен двумя взаимозависящими факторами: стремлением к более полному изучению творчества поэтов и писателей и проблемами духовно-нравственного воспитания, что тесно связано с возрождением интереса к православной духовной культуре. 

Около десяти лет назад мы с учениками заинтересовались темой «Христианские мотивы в русской литературе». Рассматривали православную тематику на уроках мировой художественной культуры. И вот уже четыре года в Милюшинской школе преподается курс «Православие и русская культура».

Начинали работу с опроса родителей. Никто не высказался против преподавания данного курса в школе, прозвучало пожелание, чтобы вел предмет священнослужитель. Мнение детей также выяснялось. Понятно, что при сегодняшней нагрузке на ребенка, любой лишний предмет встречается настороженно, но после первых уроков успокоились и заинтересовались.

В первый год предмет преподавался как факультатив для 10-11 классов, далее, как элективный курс. Школа обеспечена учебники Колбовского Ю.Я., Степановой Т.А. «Православие и русская культура», есть разработанная программа курса «Православие и русская культура», автор Татьяна Иосифовна Ерохина и методические рекомендации Вилькотской и Харитоновой, Соловьевой.

В преподавании курса прежде всего отталкивались от текстов учебника: интересно, красочно, хорошая полиграфия, доступные, понятные тексты. Так как я в школе преподаю искусство, то недостатка в дополнительном иллюстративном материале не испытывали.

Материал данного курса требует творческого подхода, так как связан со всеми видами искусства (живопись, архитектура, литература и т.д.), и не только с искусством, со многими сторонами нашей жизни.
За эти годы мы опробовали разнообразные формы работы:

-рефераты;

-презентации;

-сочинения-эссе; 

-сравнительные характеристики литературных произведений по христианским мотивам и библейских сюжетов;

-анализ произведений живописи, церковной и духовной музыки.

Строение православного храма изучали в Спасо-Преображенском соборе г. Рыбинска.

В своих творческих работах ребят интересовали темы: «Отражение христианства в творчестве Нестерова на примере анализа картины «Пустынник» или «Видение отроку Варфоломею», «Отражение христианства в русских пословицах и поговорках», «Святой пророк Илия (сравнение библейской истории с народным персонажем)» и др.

На наших уроках часто возникают стихийные беседы о проблемах, которые волнуют старшеклассников. 

Одним из наиболее эффективных способов организации учебной и внеучебной работы я считаю проектную деятельность: она включает в себя и работу с дополнительным материалом, и учит отбору и систематизации полученных данных, и включает в себя подбор визуального ряда, и дает опыт публичных выступлений. Приятно видеть результат их работы, слышать реакцию: «Это я сделал?». 

На X Романовских чтениях я рассказывала о замысле проекта «Христианские мотивы в русской литературе», основной вопрос проекта: «Библия - настольная книга писателя?»  В 2008-2009 учебном году на базе нашей школы был организован муниципальный семинар по данной теме. Были представили работы разных уровней сложности, разной степени самостоятельности, но все ученики получили готовый продукт, моральное удовлетворение. Пополнилась школьная методическая база по предмету следующими работами: «Мастер и Маргарита»- христианское произведение?», «Почему православие вытеснило язычество», «Слово о полку Игореве»- языческое или христианское произведение?», «Трагедия поэта (Блок «Двенадцать»), «Жанр молитвы в русской литературе», «Религия Толстого», «Христианские мотивы в произведении Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание» и др. 

На семинаре был представлен не только отчетный урок, но и литературно-духовная композиция «Помни имя своя» школьного театра-студии «Зеркало», которым руководит педагог дополнительного образования Александрова Т.П.  Интерес к православной культуре в нашей школе расширяется. Появляются единомышленники, помощники.

Имеет ли подобная деятельность воспитательный эффект? Конечно. Прежде всего, мы чувствовали себя единой командой, поддерживали друг друга, ощущали совместный азарт, волнение. Ученики в процессе работы рассматривали серьёзные нравственные проблемы, пытались решить их самостоятельно, узнавали, как их решали русские писатели и поэты. В итоге формировали собственное мнение, можно сказать, жизненную позицию. Как относиться к революции, к нравственному преступлению против себя Сони Мармеладовой, к Родиону Раскольникову, почему жанр молитвы так популярен в русской литературе, что значит нравственное воскрешение, спасение, как искать выход из сложной ситуации, что значит выражение: «Там детям нельзя оставаться детьми» и многие другие. Материалы семинара можно посмотреть на диске департамента образования Ярославской области Ярославского регионального информационно-методического центра «Духовно-нравственное воспитание детей. Из опыта работы образовательных учреждений Ярославской области» 2009 года в разделе «Методические рекомендации по организации урочной деятельности». 
В том же году принимала участие в конкурсе «За нравственный подвиг учителя». Был разработан вечер для старшеклассников «Свадьба-судьба», который можно найти на том же диске или на сайте интернет-сообщества «Открытый класс». Ученики впервые узнали о русских народных традициях, складывавшихся веками и регламентировавших межличностные отношения между девушками и юношами до свадьбы и во время неё.

В 2009-2010 учебном году нас с учениками заинтересовала история родного края, а именно, история церкви в селе Огарково. Так родился очередной проект. Откуда взялась  идея для проекта? С проблемой буквально столкнула сама жизнь. Мы с ребятами стояли на остановке, напротив нас остановился автомобиль, из него вышел мужчина.

- Здравствуйте. Вы местные?- мы кивнули.- Тогда подскажите, как называется ваша церковь?

Мы, к стыду нашему, сказали, что не знаем.

- А что же у церкви так крест покосился, неужели в деревне нет мужчин?

Что мы могли сказать? Человек уехал, а мы задумались. Может мы не смогли бы поправить крест, но знать название своей церкви обязаны.

Так как  местные жители название давно забыли, а в школьном музее такой информации тоже не оказалось, решили всё выяснить сами. Сразу сформировалась и цель нашей работы: привлечь внимание к проблеме сохранения культурной и духовной ценности нашего села, каковой является храм. 

Основным источником информации для нас стал филиал областного архива в г. Рыбинске. Подержать в руках документы 1780 года, написанные священником церкви Воскресения Христова, для молодых исследователей большое событие. Беседы с местными жителями позволили восстановить атмосферу взаимоотношений села и церкви в советские годы. Нашу работу оценили не только на IV краеведческих чтениях школьников Рыбинского МР, посвященных памяти Заслуженного учителя РФ Л.А. Бульдиной, но и на XVII областном краеведческом конкурсе исследовательских работ учащихся Ярославской области, участников туристско-краеведческого движения «Отечество». Выступали перед учениками и их родителями. Отправили материал в местную газету с целью привлечения внимания властей. Статью напечатали в местной газете «Новая жизнь», но ожидаемых результатов не принесло. А каким воспитывающим моментом был бы факт изменения ситуации к лучшему! Если бы взрослые доказали, что забота о нашей культуре и нравственности – это не просто громкие слова. На данном этапе работу считаем не законченной. 

На сегодняшний день в Милюшинской школе сложились следующие направления деятельности по духовно-нравственному развитию обучающихся:

· урочная (литература, история, география и др.);

· внеклассные мероприятия (тематические вечера, линейки, диспуты, беседы и т.п.);

· театральная; 

· экскурсионная;

· научно-исследовательская;

· благотворительная (помощь ветеранам, выступление перед воспитанниками детского сада, местными жителями).

Хотелось бы сказать большое спасибо авторам учебника «Православие и русская культура», всем, кто помог создать, издать, донести до учеников этот материал, потому что наши дети нуждаются в духовных ориентирах. Ни одного отрицательного отзыва о данном курсе я не услышала, зато часто слышу: «Спасибо за урок».

Закончить выступление хотела бы отрывком из сочинения Хромовой В., ученицы 10 класса. «Когда для Раскольникова открывается мир христианских духовных ценностей, он окончательно воскресает к жизни. Сострадание-это необходимое человеку чувство. Мы страдаем вместе с героями, и это обогащает наши души. Хотелось бы, чтобы это понимали все».
