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В своей истории практически любое государство пережило войны, катаклизмы, причиной которых являются неспособность людей терпимо относиться к другим субъектам обитания и неумение конструктивно взаимодействовать с ними. Мировой разгул экстремизма и терроризма в начале XXI века еще более обострил данную проблему. В тоже время в сознании  личности современного человека наблюдается нивелирование духовных ценностей. В этой связи одной из важных задач российского образования в сфере духовно- нравственного воспитания становится формирование толерантности у подрастающего поколения.
Отметим, что толерантность выступает как основа социально-нравственной деятельности субъекта, гармонизирующая его отношения с представителями общества на всех уровнях организации жизнедеятельности. Следовательно, ее возможно рассматривать как личностно значимую ценность. Как отмечает А.А. Деркач, личностные ценности, являясь осознанными смысловыми образованиями, также как и ценности социальные, существуют в виде идеалов (моделей должного) [15. С. 35]. Мы солидарны с ученым в отношении того, что именно личностные ценности задают индивиду конечные ориентиры его деятельности, побуждают к активности в достижении определенных целей (личностных и общественных) [15. С. 35]. 

Таким образом, можно предположить, что толерантность, обретая личностно значимый смысл, становится для личности инструментальной ценностью.

В истории науки М. Рокич  относит терпимость к взглядам и мнениям других, умение прощать другим их ошибки и заблуждения к инструментальным ценностям. Вместе с этим толерантность существенно отличается от терпимости и, обладая более активной окраской и предполагая не только понятие другого, но и конструктивное взаимодействие с ним, выступает идеальным способом достижения целей жизнедеятельности.

Вместе с тем, рассматривая толерантность в качестве инструментальной ценности, мы предполагаем, что она в силу полиаспектности и сложной психологической природы выделяется на фоне других инструментальных ценностей. Толерантность может быть использована как универсальный способ достижения практически любой терминальной ценности. Для доказательства данного утверждения нами сделана попытка определить, в чем проявляется влияние толерантности как инструментальной ценности на процесс достижения ценностей – целей. При этом терминальные ценности [1. С. 49] в соответствии с подходом М. Рокича объединены в примерно близкие по содержанию и по значимости для человека группы.

Из схемы 1 видно, что толерантность способствует не только мирному сосуществованию различных субъектов действительности, но и успешному самоутверждению личности, самореализации человека в обществе. В этом случае она обретает личностно значимый смысл в процессах самостоятельного освоения социального опыта и воспитания, является результатом интериоризации (преобразование внутренних структур психики человека благодаря усвоению структур социальной деятельности) (Выготский Л.С.) и экстериоризации (преобразование внутренних структур психики в определенное поведение. В данном контексте процесс воспитания становится процессом целенаправленного формирования толерантности в системе ценностей личности.
Схема 1

Роль толерантности как инструментальной ценности

в процессе достижения ценностей-целей


Все сказанное позволяет определить толерантность как интегративное качество личности, отражающее активную нравственную позицию и готовность к конструктивному взаимодействию с людьми и группами независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности, взглядов, мировоззрения, стиля мышления и типа поведения (исключая асоциальные проявления сознания и поведения). 

Под активной нравственной позицией понимаются нравственные взгляды, представления личности о толерантности как о ценности, реализуемые и отстаиваемые личностью в референтных группах. Готовность к конструктивному взаимодействию, прежде всего к сотрудничеству и диалогу, предполагает систему установок, знаний, умений, социальных качеств (ответственность, справедливость, доброжелательность и др.), позволяющих организовать социальные контакты на принципах партнерства и ненасилия. В соответствии с этим толерантность отражает различного рода мотивы, установки, убеждения, направленные на осознание определенной стратегии и тактики поведения, общения, их осуществление, оценку предполагаемых трудностей и анализ происходящего взаимодействия.

Мы склонны считать, что толерантность обуславливает социально одобряемое поведение и активную позицию личности в деятельности по:

· познанию (определенный прирост знаний) и пониманию (по мнению Д.А. Леонтьева, главная составляющая рефлексивного сознания и мышления, лежащих в основании принятия) позиций другого и позиций своего «Я»;

· признанию, принятию  и выражению определенного отношения (в рамках позитивного общения) к данным позициям;

· взаимодействию с другим при сохранении собственной автономизации (быть с другим, но сохранять свое «Я») и автономизации другого;

· анализу результатов взаимодействия с другой культурой.

Таким образом, толерантность как личностно значимая ценность представляет собой внутренний, эмоционально освоенный субъектом ориентир на конструктивное взаимодействие с представителями социума, имеющими существенные отличия от самого субъекта, и, сохраняя все характеристики социальной ценности, приобретает ряд дополнительных характеристик:

1) представляет результат интериоризации идей толерантности 
в систему личностно значимых ценностей личности;

2) является личностным ориентиром деятельности человека в условиях взаимодействия с другими представителями социума [8];

3) предполагает развитие социальных качеств личности, безусловное принятие личностью различий, способность к сотрудничеству и диалог;

4) опирается на потребности личности в безопасном общении с социумом, в свободной самореализации в обществе и выполняет следующие функции:

· психологическую: служит основой благоприятной психологической атмосферы в группе, обществе (атмосфера доверия, уважения, признания, поддержки) [7; 13; 15]; формирует и развивает этническое самосознание [9. С. 5]; обеспечивает этническую и социальную самоидентификацию [9; 5]; позволяет сдержать неприязнь в сочетании с отложенной негативной реакцией, либо заменить ее на позитивную реакцию [4; 8]; снижает порог чувствительности к неблагоприятным факторам, фрустрационным ситуациям [11. С. 8];

· воспитательную: обеспечивает передачу опыта конструктивного социального взаимодействия; обеспечивает успешную социализацию и инкультурализацию; развивает нравственное сознание, сопереживание, умение лояльно оценивать поступки других и собственные действия и поступки;

· социально-коммуникативную: развивает способность к общению, сотрудничеству и пониманию; позволяет установить конструктивное общение с представителями различных групп, носителями иного мировоззрения (С.К. Бондырева); обуславливает конструктивный выход из конфликтных ситуаций [4];

· креативную: обеспечивает возможность творческого преобразования окружающей действительности и создает условия для безопасного проявления дивергентности, нестандартности мышления, творческой активности; создает условия для творческого самоутверждения личности;

· фелицитологическую: позволяет получить человеку счастье (удовольствие) от общения с  различными представителями общества, и осознания своей индивидуальности, признания себя другими.

В процессе теоретического анализа определено, что в системе  духовно- нравственного  воспитания одним из основополагающих условий, одновременно предоставляющих воспитаннику и его педагогу возможность свободного развития, самоутверждения, самоактуализации, и способствующих формированию толерантности, является толерантная образовательная среда (М.И. Рожков, Л.В. Байбородова, Г.В. Безюлева, Г.М. Шеламова).

Толерантная образовательная среда определяется нами как сложная и динамичная система деятельности, общения, жизни субъектов обучения, обеспечивающая атмосферу ненасилия, конструктивное взаимодействие субъектов и основанная на демократическом стиле руководства и общения, принятии субъектами друг друга, независимо от особенностей их поведения, мышления, культурного опыта, национальной принадлежности и др. Толерантная образовательная среда может иметь следующую структуру, компоненты которой взаимосвязаны и взаимопроникновенны.

Схема 2

Структура толерантной образовательной среды


Подчеркнем, что подобная среда не просто пропагандирует толерантность в школьном пространстве и «вводит» ее в систему межличностных взаимоотношений, а интериозирует ценность толерантности, наполняет личностно значимым смыслом.

Здесь принимается право на индивидуальность, непохожесть, отличия от других, обеспечивается субъектная позиция ребенка. Оказываясь принятым, понятным в толерантном образовательном пространстве и становясь активным его субъектом, ребенок учится проецировать толерантность на свои отношения с социумом. Следовательно, через собственную деятельность формируется направленность на толерантность и отрабатываются умения по толерантному взаимодействию.

Прежде всего денное качество проецируется на одноклассников в классном коллективе. Проявления толерантности или интолерантности в классе служат для педагога своеобразным показателем успешности его работы по направлению. 

Остановимся на описании наиболее значимых проявлений толерантности и интолерантности, при сравнении которых мы исходим из сущностных характеристик данных категорий. В этой связи необходимо пояснить наши позиции в отношении полярного для толерантности понятия интолерантности.

Как отмечают С.К. Бондырева и Д.В. Колесов, толерантность и интолерантность – понятия взаимообусловленные и представляют собой отношения, формирующиеся на основе оценки некоего объекта благодаря постоянной связи с ним [4. С. 4]. В соответствии с этим толерантность обуславливает отношение доверия, готовность (установку) к компромиссу и сотрудничеству, радость, общительность, дружелюбие, в то время как интолерантность обуславливает негативизм, недоброжелательность, негативные эмоции: гнев, досаду, злобу, злость [4. С. 5]. Учитывая данный факт, предполагаем, что проявления толерантности и интолерантности в детском коллективе возможно раскрыть через такие характеристики, как «отношение друг к другу», «общение, речевая характеристика», «действия, поступки, поведение». Данные характеристики могут быть описаны по принципу контраста.

Результаты обобщим в виде таблицы:

Таблица 1
Проявления толерантности и интолерантности в детском коллективе
	Проявления толерантности
	Признак для сравнения
	Проявления интолерантности

	· заинтересованность друг в друге и в совместной деятельности;

· доброжелательные, участливые, миролюбивые;

· принятие другого, его позиции;

· лояльное, терпимое отношение к ошибкам другого;

· отсутствие предубеждений в отношениях друг к другу;

· открытость, аутентичность и свободомыслие в отношениях друг к другу.
	1. Отношения друг к другу
	· индифферентность, игнорирование друг друга, незаинтересованность в совместной деятельности;

· недружелюбие, ненависть, агрессия;

· непринятие другого и его позиции;

· раздражительное, нетерпимое отношение к ошибкам другого;

· наличие предубеждений.

	· отсутствие обзываний, оскорблений, унизительных фраз;

· отсутствие негативных обобщений стереотипного характера;

· высокоразвитые умения коммуникативной толерантности;

· тактичность в общении;

· безобвинительность речи или четкое пояснение обвинительного высказывания;

· убеждение, разъяснение как способы объяснения позиции;

· умение слушать и слышать друг друга;

· эмпатийное общение;

· позитивные способы общения (утешение, подбадривание, похвала, согласие и т.д.).
	2. Общение,

речевая характеристика
	· обзывание, речевое оскорбление, унизительные высказывания;

· стереотипы в общении;

· отсутствие такта, некорректность;

· использование обвинительных высказываний без апелляции к фактам;

· перебивание, неумение и нежелание слушать друг друга, нетерпение в общении и общем деле; 

· запугивание, раздражение, оскорбления, несогласие и т. д.; 

· неумение и нежелание слушать, слышать, сочувствовать другому;

· негативные способы общения: обвинения, упреки, угрозы.



	· ведущие типы взаимодействия: сотрудничество, диалог, опека [по типологии Л. В. Байбородовой];

· конструктивные, ненасильственные виды разрешения трудных ситуаций;

· косвенные методы воздействия друг на друга (совет, предложение, просьба);

· компромиссное поведение.
	3. Действия, поступки, поведение
	· ведущие типы взаимодействия: индифферентность, конфронтация, конфликт [по типологии Л. В. Байбородовой];

· деструктивные, насильственные виды разрешения конфликтов;

· прямые методы воздействия безапелляционного характера: приказ, указание;

· бескомпромиссное поведение.


Обобщая сказанное, отметим, что в толерантном коллективе класса ребенок ощущает себя самостоятельным свободным субъектом совместной, значимой для всех деятельности, имеющим право на непохожесть на других и на личное мнение. В соответствии с этим мы определяем целью формирования толерантности в контексте духовно- нравственного воспитания: формирование  поведенческой стратегии толерантности по конструктивному взаимодействию с людьми и группами людей независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности, взглядов, мировоззрения, стиля мышления и типа поведения.

На основе теоретического анализа сущности толерантности, особенностей процесса ее воспитания, мы определили ряд конкретных задач, которые объединены в два взаимосвязанных блока.

Таблица 2

Задачи воспитания толерантности
	Воспитательные
	Организационно-педагогические

	· формирование негативного отношения  к насилию и непринятия агрессии в любой форме;

· формирование уважения и признания к себе и к людям, к их культуре;

· формирование знаний о сущности толерантности как о ценности современного мира и человека, о многообразии существующих культур, о культуре мира в целом;

· обучение правам и правилам жизни в демократическом обществе и воспитание ответственности за свои действия, поступки ;

· развитие способности к толерантному общению, к конструктивному взаимодействию с различными представителями социума ;

· формирование умения определять границы толерантности;

· обучение эмоциональной регуляции поведения, «сдерживание негативных оценок, действий, отношений» [4, С. 22];

- развитие критического мышления, умения нравственной оценки деятельности окружающих и собственных действий, поступков.
	· создание толерантной образовательной среды ;

· программное и методическое обеспечение процесса воспитания толерантности;

· разработка новых форм и методов нена-

сильственного обучения и воспитания [10];

разработка системы подготовки специалистов к воспитанию толерантности.




Данные цели и задачи предполагают отбор определенного содержания воспитания толерантности.

Анализ педагогических подходов к отбору содержания воспитания толерантности показывает, что содержанием данного процесса определяется система знаний о многообразии культур, наций, ценностей и умений принимать «инаковость» как данность.

Вместе с тем воспитание толерантности как ценности, регулирующей жизнь социума и взаимоотношения конкретной личности с окружающими, требует осознания человеком роли толерантности в демократическом обществе, сущности её как гаранта безопасности; восприятия другой культуры как условия развития общества, ответственности за своё поведение. Таким образом, разрешение проблемы воспитания толерантности видится нам в контексте  нравственно-правового воспитания, что позволяет определить следующий содержательный компонент воспитания толерантности.

1) Морально-правовая культура жизнедеятельности и толерантного сознания, предполагающая:

· осмысление категорий: «право – свобода – обязанность»; «терпимость – ненасилие – толерантность»; «справедливость – закон – ответственность»; «ценность – норма – поступок - человеческое достоинство»; «мир – солидарность – сотрудничество – социальная справедливость»; «плюрализм – демократия»; «насилие – агрессия – непринятие – интолерантность»;

· ознакомление с многообразием культур в России, в мире, в ареале проживания и воспитание положительного отношения к культурным различиям, способствующим прогрессу человечества и самореализации личности ;

· ознакомление с правовыми документами ООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, Европейского совета, Международного института прав человека в Страсбурге, Конституцией РФ, определяющими ненасильственные правовые социальные отношения и декларирующие принципы толерантности;

· воспитание законопослушного и ответственного гражданина.

Отметим, что толерантность как ценность и интегральное качество демонстрируется человеком через отношения его к миру, что находит отражение в определенной стратегии его общения и поведения (Д.В. Колесов, С.К. Бондырева). Формирование основ толерантного общения и поведения требует понимания сущности и способов построения позитивного взаимодействия с другими культурами; осознания соотношений категорий, отражающих природу человеческих взаимоотношений, общения, поведения; способностей к саморегуляции, критическому оцениванию происходящего, ряда моральных качеств. Следовательно, воспитание толерантности является компонентом нравственного воспитания и определяет следующий  содержательный компонент.

2) Культура толерантного общения и поведения, предполагающие:

· осмысление категорий: «оценка – отношение – поведение»; «общение – поступок – поведение»; «сотрудничество – диалог – компромисс – конфронтация»; «культура межнационального общения – толерантное общение – культурная конвергенция»; «культура мира»;

· формирование умений позитивно взаимодействовать с представителями иных культур, осуществлять конструктивное разрешение конфликтов [2. С. 7] и устанавливать контакт с разными людьми;

· воспитание подготовленности придти на помощь другим, чуткость, внимательность, участливое отношение к людям.

В свете изложенного отметим, что толерантность создает условия для самоутверждения и самореализации личности в обществе, не противоречащих культурным нормам общества. Следовательно, успешнее осуществляется процесс самореализации.

Данное положение позволяет включить следующее направление.

3) культура самоутверждения и самореализации, предполагающая:

· осмысление категорий: «конфликт – конфронтация – конкуренция»; «самоутверждение – самореализация»; «развитие – совершенствование – самовоспитание»; «идентификация – индивидуальность»;

· усвоение норм и традиций общности, с которой человек себя идентифицирует и формирование чувства идентичности (целостного образа Я), целостного образа мира;

· развитие умений и навыков работы в группе, коллективе на основе сотрудничества [2. С. 7], представлений о взаимозависимости людей;

· развитие волевых усилий индивида (выдержка, самообладание), критического независимого, дивергентного мышления, основанного на моральных ценностях [6. С. 4];

· формирование адаптационных умений (приспособление к характерам, привычкам, установкам и привязанностям других) в единстве с развитием рефлексии собственной деятельности [14. С. 50].

Таким образом, содержание воспитания толерантности многоаспектно, так как данный процесс предполагает не только усвоение учащимися системы определенных знаний о толерантности, но и формирование гуманистических установок, умений и отдельных качеств личности, связанных с толерантным мироустройством (комплексный подход).

В целом можно констатировать:

· основу толерантности как нравственного качества составляют ценностное отношение к другому и его оценка, стимулирующие определенное поведение;

· воспитание толерантности ориентировано на формирование ее как интегративного качества личности, отражающего активную нравственную позицию и готовность к конструктивному взаимодействию с другим, способности жить в соответствии с принципами демократического общества;

· воспитание толерантности у школьников может осложнять ряд психологических трудностей: сложная природа и полиаспектный характер толерантности, имеющийся у воспитанника опыт интолерантных отношений и интолерантные установки в микросреде его воспитания;

· воспитание толерантности необходимо рассматривать в контексте комплексного подхода к воспитанию личности, в неразрывной связи с формированием позитивных, социально значимых мотивов и потребностей на взаимодействие с различными представителями окружающего мира;

· педагоги, занимающиеся воспитанием толерантности у детей и подростков, должны уделять особое внимание психологической основе формирования данного качества и знать проявления толерантности и интолерантности в детской среде;

· в соответствии с психологическими знаниями о природе и механизме формирования толерантности в рамках деятельностного подхода педагогам необходимо начинать воспитательную работу с изучения и анализа социальных мотивов, затем приступая к отбору в каждом конкретном случае оптимальных методов и форм воспитания и самовоспитания;

· важнейшими условиями воспитания толерантности необходимо рассматривать создание толерантной образовательной среды;

· в процессе воспитания толерантности учащиеся должны стать субъектами собственной деятельности и общения, изменяющимися и совершенствующимися, имеющими право на собственное мнение и различия.

Таким образом, процесс воспитания толерантности предстает не только как совокупность обоснованных мер педагогического воздействия, как процесс совместно организуемой деятельности и общения субъектов воспитания, ведущий к формированию толерантности в системе их ценностей.
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