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Одним из ключевых направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»  определено развитие учительского потенциала, обеспечение школ высококвалифицированными специалистами, готовыми работать в новой социальной ситуации, владеющими новыми профессиональными компетентностями.

В Рязанском регионе существуют разносторонние возможности для формирования вышеназванных компетентностей педагога. Их обеспечивает система непрерывного образования, представленная совместной деятельностью Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина, РИРО, спе​циализирующегося на повышении квалификации и профессио​нальной переподготовке работников образования и работающими с ним в тесном контакте двадцатью девятью муниципальными методи​ческими службами. В системе непрерывного педагогического обра​зования выявляется тенденция создания многоуровневого единого методического пространства как открытой развивающей образова​тельной среды, которая обеспечивает постоянное совершенствова​ние профессиональной компетентности педагогов, направленной на развитие экспериментальной и инновационной деятельности, по​вышение качества образования, внедрение новых образовательных стан​дартов, поддержку талантливых детей, заботу об их здоровье, развитие школьной инфраструктуры и др.

Формирование профессиональной компетентности работников образования осуществляется в разных формах: курсы повышения квалификации в РИРО и в муниципальных образованиях, курсы повышения квалификации педагогических коллективов на базе образовательных учреждений, индивидуальные стажировки, постоянно действующие семинары, стажерские площадки, конкурсы, опытно-экспериментальная работа, межрегиональные конференции и др. 

Педагогам предоставляется возможность использовать накопительную систему повышения квалификации и дистанционное обучение, которые позволяют наиболее полно учитывать и удовлетворять потребности и запросы слушателей, обеспечивают свободу выбора различных видов обучения по интересующим их модулям, индивидуальный образовательный маршрут.

На наш взгляд, целью повышения квалификации, является формирование у специалистов умений эффективно творчески решать конкретные текущие и перспективные профессиональные задачи. В соответствии с целью определяется содержание обучения, создаются на модульной основе дополнительные профессиональные образовательные программы, с помощью которых слушатели могут погружаться в ситуации, требующие принятия решений с оценкой их реализации. При этом инновационная образовательная программа направлена не только на приобретение слушателями новых знаний, но и на создание новых личностно-профессиональных установок самого учителя.
За три последних года инсти​тутом разработано и реализовано более 200 дополнительных профессиональных образовательных программ, ориентированных на решение вопросов, связанных с модернизацией общего образования. 

Так, например, формирование общеучебных умений и метапредметных компетентностей является одним из основных требований ФГОС нового поколения. Его успешная реализация позволит вывести российское образование на новый качественный уровень. В этом проявляется тенденция усиления общекультурной направленности, универсализации и интеграции знаний. А это требует, помимо основных образовательных программ по предметам, разработки программ формирования универсальных учебных действий. Помимо наличия специальной программы, необходимы еще и педагоги, способные реализовать ее на практике. А между тем, мало кто из педагогов действительно понимает, что такое метапредметное содержание образования, каковы должны быть метапредметные измерительные материалы. Учителя не готовы сегодня к практической реализации этой цели.

Преподаватели кафедры педагогических технологий РИРО в составе Васильченковой Т. В., Мишаковой Л. В., Нагаевой О. Н. под руководством Агапова Ю.В. организовали научные исследования по трем направлениям:

-
создание технологических средств и способов формирования
метапредметных компетентностей для учащихся;

- разработка для педагогов технологий проектирования образовательных процессов (от мотивации до контроля образовательной деятельности), направленных на формирование у учащихся универсальных знаний и умений;

-
создание образовательных программ, технологий для подготовки учителей, методистов и руководителей ОУ в рамках повышения квалификации к практической реализации требований ФГОС нового поколения в части метапредметных знаний и умений.

По первому направлению были разработаны алгоритмы выполнения таких мыслительных процедур, как анализ текстов определений понятий, подведение под понятие, систематизация понятий и их классификация, квалификация объектов, процедуры наблюдения и описания объектов, наблюдения и описания процессов, эмпирического обобщения.

Были также разработаны обобщенные способы решения простых и сложных задач со стандартными условиями, алгоритм решения нестандартных задач с целью определения способа их решения, решения творческих задач на основе теоретического и эмпирического моделирования.

По второму направлению для учителей созданы технологии организации мотивации учащихся к деятельности в развивающем пространстве, организации пробного действия, его контроля и рефлексивной оценки. Разработаны концептуально-технологические схемы и алгоритмы формирования у учащихся конкретных метапредметных знаний и умений, комплекты заданий с ключами для диагностики, тренинга и контроля сформированности конкретных универсальных умений.

Полученные в ходе научно-исследовательской работы технологии   апробировались на экспериментальных площадках на базе школ Клепиковского и Пронского районов, «Гимна​зии №5», МОУ СОШ №№3, 38, 67 г. Рязани и школ Рыбновского района.

Подключение к эксперименту большой группы педагогов потребовало их соответствующей подготовки и обучения. Привычные средства и способы, традиционно используемые в учреждениях повышения квалификации, были неприемлемы. Учитель должен понимать, что и как делает ученик, какие ошибки он может совершить и как он должен на это реагировать. Следовательно, учителю необходимо самому прожить то, что потом предстоит проделать его учащимся. Эта идея легла в основу учебных модулей по подготовке педагогов к формированию у школьников метапредметных компетентностей, в ходе которых они осваивали необходимые для этого средства и способы сначала как ученики, а затем как учителя-методисты, проектирующие соответствующие образовательные процессы. Такой подход к организации занятий со слушателями позволил не только познакомить их с новыми технологиями, но и сформировать у них первичные умения, так необходимые им в их практической деятельности.

Пройдя подготовку на курсах и на групповых консультациях, учителя организовали занятия с учащимися в школе под общим названием «Учимся учиться». Главной заслугой эксперимента явилось доказательство возможности формирования у учащихся всех ступеней обучения метапредметных компетентностей. Участие учителей в эксперименте помогло адаптировать разработанные технологические средства и способы, сценарии занятий и комплекты заданий к возрастным особенностям детей, придать этим средствам более удобный для детей вид. Эксперимент показал также, что сформированность у учащихся надпредметных умений положительно влияет на развитие у них общих способностей и на усвоение учебных предметов.

На наш взгляд, экспериментальная площадка может стать основой для распространения этого инновационного опыта, ускорения процесса подготовки рязанских педагогов к переходу на новые стандарты и на новый качественный уровень в их педагогической деятельности, а учителя - участники эксперимента могут стать тренерами в своих районах, а их школы - площадками для подготовки других учителей, т. е. апробированный технологический инструментарий будет внедряться в массовую практику. 

В помощь педагогам в самостоятельном повышении их профессиональной компетентности подготовлены учебно-методические пособия: «Диагностика и формирование ключевых метапредметных компетентностей. Вып. 1 и Вып. 2» (Агапов Ю.В., Васильченкова Т.В., Мишакова Л.В.), «Рабочая тетрадь для учащихся начальных классов по формированию у них универсальных умений работы с понятиями» (Васильченкова Т.В.), «Реализация деятельностного подхода в начальной школе на уроках предметного содержания» (Нагаева О.Н.).

Для более эффективного обеспечения готовности работников образования к работе по ФГОС нового поколения на базе института создан региональный ресурсный центр.

По нашему мнению актуальным является формирование информационной компетентности педагогов, в структуре которой значительное место занимают качества действий работника, связанные с использованием информационно-коммуникационных технологий. Модель подготовки педагогических кадров по вопросам использования информационных технологий в профессиональной деятельности, реализуемая в РИРО, является многоступенчатой и включает ряд модулей: «Основы компьютерной грамотности и Интернет технологии» (72 часа); «ИКТ в образовании» (72 часа) и «Компьютерные технологии для ИКТ-активных педагогов» (72 часа).

Примерная программа модуля «Основы компьютерной грамотности и Интернет технологии» содержит разделы: «Аппаратное обеспечение ИКТ», «Программное обеспечение ИКТ», «Операционная система Windows (основы работы)», «Подготовка документов с использованием текстового процессора Word», «Компьютерные сети»,  «Интернет», «Электронная почта», «Образовательные ресурсы Интернета» и др.

В программе модуля «ИКТ в образовании» предусмотрены разделы: «ИКТ как средство совершенствования образовательного процесса», «Учебное программное обеспечение. Методика его использования в профессиональной деятельности», «Мультимедийные технологии в образовании», «Проектная деятельность с использованием ИКТ», «Подготовка презентаций в среде Microsoft Power Point», «Использование Интернет в образовании» и др.

В модуле «Компьютерные технологии для ИКТ-активных педагогов» предлагаются такие курсы или разделы как: «Использование электронных таблиц (Excel) в образовательном процессе», «Компьютерная графика и анимация (Corel Draw, Photoshop, Macromedia и др.)», «Основы сайтостроения», «Создание единой информационной среды образовательного учреждения», «Здоровье и безопасность детей в мире компьютерных технологий и Интернета», «Свободное программное обеспечение в учебном процессе и документообороте» и т.п. 

В помощь слушателям по каждому модулю подготовлены учебно-методические пособия, рекомендации, дидактические материалы. 

Для совершенствования деятельности по формированию информационной компетентности работников образования области на базе РИРО в рамках Стратегического соглашения с Обществом с ограниченной ответственностью «Майкрософт Рус» в 2007 году создан Региональный центр «Академии учителей».

Формированию профессиональной компетентности учителей немецкого языка способствует международный проект в рамках Соглашения о сотрудничестве между Тюрингским институтом усовершенствования учителей, разработки учебных программ и коммуникативных средств обучения, РИРО и Рязанским государственным университетом имени С.А. Есенина. В 2009-2010 учебном году на курсах краткосрочного повышения квалификации на базе РИРО по теме «Мультимедийные средства обучения на уроках немецкого языка» преподавателями Тюрингского института обучено 25 учителей немецкого языка школ Рязанской области. Все прошедшие обучение учителя получили разработанные в Германии видеофильмы по темам курса немецкого языка в средней школе и методические рекомендации по работе с ними. Разработан Двуязычный глоссарий школьных реалий на примере образовательных систем России и Германии. Это печатный труд с методическими рекомендациями для использования на курсах повышения квалификации учителей русского языка Тюрингии и учителей немецкого языка школ Рязанской области.

В нашем опыте формирования профессиональной компетентности педагогических ка​дров большую роль играет распространение эффективных форм и методов работы лучших учителей. Одной из наиболее значимых форм, на наш взгляд, являются конкурсы в сфере образования. Цель конкурсов - стимулировать творческую инициативу и новаторство, выявлять педагогов, имеющих высокие результаты деятельности и заслуживших общественное признание. В 2010 году в Рязанской области проходил 20-й областной этап конкурса «Учитель года Рос​сии». За весь период его проведения в нем приняло участие более 500 педагогов, двое из которых (З. В. Климентовская -1995 г. и Е. А. Филиппова – 1996 г.) стали победителями на всероссийском уровне, а семеро - его лауреатами.

Достойное место в дополнительном профессиональном образовании занимает Рязанский региональный клуб «Учитель года». В рамках деятельности клуба проводится обмен и распро​странение информации о положительном опыте реализации образовательных программ и проектов, проводятся консультации, семинары, творческие мастерские, мастер-классы, организуются выезды в муниципальные образования. На выездных заседаниях клуба смогли повысить свою профессиональную компетентность свыше 700 педагогов области.

За годы реализации приоритетного национального проекта «Образование» 67 школ региона, реализующих инновационные образовательные программы, и 298 лучших учителей стали победителя​ми. Для наиболее благоприятных условий повышения уровня профессиональной компетентности педагогов создается сеть стажерских площадок как модель распространения их инновационного опыта. В настоящий момент центрами организации сетевого взаимодействия на базе стажёрских площадок в области являются: г. Рязань, г. Касимов, г. Сасово и Сасовский район, р.п. Сапожок, р.п. Ал-Невский, г. Скопин и Скопинский район. 

На базе муниципальных образовательных учреждений, победивших в конкурсном отборе общеобразовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы, созданы ресурсные центры организационно-методического и информационно-методического сопровождения, поддержки лучших образцов отечественного образования на муниципальном уровне. Такие ресурсные центры функционируют в Захаровском, Михайловском, Рязанском, Сапожковском и других районах области.

Помогают индивидуализировать процесс формирования профессиональной компетентности  педаго​гических кадров, сделать методическую работу личностно ориентированной, познакомиться с опытом работы лучших педагогов, перейти от группового традиционного обучения к дистанционному материалы областного компьютерного банка педагогической информации (ОБПИ).

На наш взгляд, именно система непрерывного опережающего педагогического образования способствует формированию новых компетентностей педагогов, переводу школ и работников образования на новый уровень работы в рамках реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» и на успех системы образования в целом.

