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Слова «образовательные технологии» непрерывно мелькают на страницах педагогических изданий, ежедневно и многократно произносятся учителями и администраторами школ, витают в коридорах и кабинетах педагогической власти всех уровней, регулярно произно​сятся с трибун всевозможных педагогических конференций и научных семинаров. Создаётся впечатление, что технологический подход давно и прочно вошёл в практику работы современной российской школы. Кажется, что технологическая революция уже состоялась: учёные разработали разнообразные образовательные технологии, позволяющие решить все проблемы школы; система повышения квалификации обучила этим технологиям всех работников образования — от учителей до менеджеров высшего звена; найдены материально-технические и финансовые ресурсы для создания обучающей среды, необходимой для реализации технологий; учителя ведут учебный процесс в полном соответствии с предписаниями технологических процедур; служба мониторинга ведёт непрерывное наблюдение за результатами обра​зовательного процесса, что позволяет его корректировать при обнаружении нежелательных отклонений.

Где блестящие (реальные, а не бумажные) результаты технологического прорыва? Впору разочароваться в эффективности самого технологического подхода и вернуться к старым добрым частным методикам преподавания?! Однако положение не так плачевно, как кажется на первый взгляд. Дело в том, что технологический прорыв в нашем образовании ещё и не начинался! В головах педагогов царит полный понятийный сумбур, являющийся результатом разноголосицы мнений по поводу образовательных технологий. Не будем перечислять определения этого понятия, так как их существует несколько десятков, если уже не сотен, и с течением времени их число только растёт. Эти далеко не адекватные представления распространяются среди практиков образования, следствием чего является множество неудач, подстерегающих учителей, пленившихся красивой педагогической идеей, но не догадывающихся, что от идеи до технологии — дистан​ция огромного размера. Неудачи порождают кризис доверия ко всем продуктам педагогической науки, имеющим название «образовательная технология». Впрочем, опасность в очередной раз «выплеснуть вместе с водой и ребёнка» несколько преувеличена, поскольку «ребёнок» жив и здоров, он давно вырос из пелёнок и активно развивается. Эффективные образовательные технологии существуют, они позволяют решить многие проблемы сегодняшней школы, предлагают решения для тех противоречий, которые появятся в будущем, уготованном нам информационным когнитивным обще​ством. Необходимо вдумчивое отношение руководителей образования к поиску и отбору таких технологий, к организации обучения учителей, включаю​щего не только чтение литературы или прослушивание лекционных курсов, но и активное участие в тренингах и мастер-классах, а также сопровождение учителя на начальных этапах внедрения технологии.

Разработка и внедрение продуктивного обучения (productive learning), которое активно развивается в мировом образовательном пространстве. 

«Продуктивный» в данном случае не является синонимом слов «эффективный», «результативный», хотя этот смысл, конечно, в нем присутствует. В основе продуктивного обучения лежит принцип – обучение через деятельность (делание), сформулированный Джоном Дьюи. Это образование, в которое включен реальный труд; это единый процесс обучения, учения и практической деятельности. 

Словосочетание «продуктивное обучение» объединяет два достаточно простых по семан​тике и распространенных по применению сло​ва (я даже не рискую говорить «термина» или «понятия»): продуктивность и обучение. В основе продуктивного обучения лежит последовательность выполняемых результативных (продуктивных) актов, богатство которых и обеспечивает индивидуальное развитие личности, являющееся важнейшей целью обучения.

У А.Н. Леонтьева  можно почерпнуть важнейшую для продуктивного обучения идею движения, которая приведет нас к понятию индивидуального образовательного маршрута: «Созна​ние человека, как и сама его деятельность, не аддитивно. Это не плоскость, даже не емкость, заполненная образами и процессами. Это и не связи отдельных его «единиц», а внутреннее движение его образующих, включенное в общее движение деятельности, осуществляющей реальную жизнь индивида в обществе».

«Продуктивное обучение является образовательным процессом, приводящим к развитию роли личности в сообществе (социуме) одновременно с изменениями в самом сообществе (социуме). Этот процесс реализуется в виде маршрута, образованного действиями, ориентированными на получение продукта в ситуациях реальной жизни с помощью группового образовательного опыта, проведение которого облегчается участием педагогов».

Не имея целью в данном материале подробно представлять идеи продуктивного обучения, следует, все же, привести аргументацию актуальности и перспективности данного направления. Для этого обратимся к основным тенденциям развития образования в целом.
1. Современное образование ориентировано на формирование таких ключевых компетенций, как социальная, коммуникативная, информационная, специальная, когнитивная, которые определяют сегодняшние требования к подготовке кадров, их универсальность, конкурентоспособность, социальную и профессиональную мобильность. Одним из основных направлений развития  образования является смещения акцентов  цели с вооружения  знаниями, умениями и навыками на  развитие учащихся, обладающих ключевыми компетенциями. 

Достичь этой цели можно путем активизации познавательной деятельности учащихся, использования эффективных образовательных технологий. Продуктивное обучение рассматривается как одно из средств активного обучения, так как оно предусматривает такие формы и методы, как индивидуальные образовательные программы; проектную деятельность, обучение  в реальных жизненных ситуациях; презентации образовательных проектов, «портфолио», групповую рефлексию и т.д. 

2. Следующим направлением развития  образования является создание различных моделей интеграции начального, среднего, дополнительного, профессионального образования, развитие преемственности, многоступенчатости подготовки. Развитие системы непрерывного  образования. 

Идеи продуктивного образования становятся системообразующим звеном такой интеграции. 
3. Модернизация образования предусматривает также создание эффективной системы содействия трудоустройству выпускников профессиональных учебных заведений. 

В продуктивном образовании осуществляются индивидуальные образовательные схемы трудоустройства, обучение проходит на реальных рабочих местах; раздвигаются узкие рамки школы, реализация проектов  «Город как школа». Использование возможностей дуального образования для учащихся учреждений НПО и СПО.
4. В образовании предусматривается расширение международного сотрудничества; интеграция в мировое образовательное пространство. 

Существует и активно развивается международная сеть продуктивных школ. Она охватывает более двадцати стран. В рамках международного партнерства успешно осуществляется кооперация и «обмены», проводятся ежегодные конгрессы, методические семинары и т.д. 

Обратимся к истории исследования Т.С. Назаровой и Е.С. Полат, термин  «технология» возник в отечественной школе уже в совре​менном его значении в 1920-е годы, что соответствовало общемировым тенденциям развития педагогической мысли. Его появление во многом было спровоцировано попытками интен​сивного внедрения в учебный процесс новых технических средств. Активным сторонником технологического под​хода к построению учебно-воспита​тельного процесса был А.С. Макарен​ко. В «Педагогической поэме» он пи​сал: «Наше педагогическое производ​ство никогда не строилось по техноло​гической логике, а всегда по логике моральной проповеди... Именно по​этому у нас просто отсутствуют все важные отделы производства: техно​логический процесс, учёт операций, конструкторская работа, применение конструкторов и приспособлений, нормирование, контроль, допуски и браковка». Идеи технологизации отечественного образования сформирова​лись не спонтанно, а стали продолжением культурно-исторического развития психолого-педагогической науки. Проблемы технологичес​кого построения учебного процесса разрабатывались и педагогичес​кой наукой, и практикой. Предпосылки технологизации обучения за​кладывались в работах Ю.К. Бабанского, В.В. Давыдова, В.М. Мона​хова, Н.А. Менчинской, В. Оконь, Н.Ф. Талызиной и других учёных. Вклад в разработку проблемы педагогических технологий внесли российские учёные: В.П. Беспалько, В.И. Боголюбов, В.В. Гузеев, В.И. Загвязинский, и др
Практика учёных и педагогов Ярославской области по созданию и целенаправленному применению продуктивных образовательных технологий отсчитывает не первое десятилетие. В начале 90-х годов в Ярославской области начинают оформляться научные направления, сегодня хорошо известные не только в РФ, но и за её пределами технология саморазвития личности Г.К. Селевко, технология социального закаливания М.И. Рожкова, концептуально оформляются идеи Л.В. Байбородовой, А.В. Золотарёвой, ВВ. Юдина, С.М. Кашапова и др. 
Проводимые в последние года профессиональные конкурсы «Лучшие школы России», Национальный проект «Образование», конкурс Губернатора на премию в сфере «Образовании», конкурс специальных коррекционных образовательных учреждений позволяют более точно отслеживать распространение  и результаты применения продуктивных образовательных технологий в практике образовательных учреждений.

Анализ конкурсных материалов и презентаций опыта учреждений и педагогов позволяет сказать, что в практике педагогов Ярославской области нашли применение следующие продуктивные образовательные технологии: продуктивное проектное обучение, портфолио, дебаты, технология социального закаливания, технология развития критического мышления через чтение и письмо, технология саморазвития личности  Г.К. Селевко, продуктивные социально – воспитательные технологии, и др.
Цель продуктивного проектного образования – предоставить ученикам возможность творить знания, создавать образовательную продукцию по всем предметам, научить их самостоятельно решать при этом возникающие проблемы. Обеспечить достижение этой цели, как и выполнению требований государственного образовательного стандарта, помогает пилот-проект по предмету, в котором ученики могут создавать помимо программы свои знания и образовательные продукты. Ученики могут определить индивидуальный смысл занятий по предмету, поставить цели, спроектировать этапы собственной познавательной деятельности, отобрать темы, проконтролировать и оценить свою работу. Чем большую степень включения ученика в конструирование собственного образования обеспечивает пилот-проект и учитель, тем полнее оказывается его индивидуальная самореализация, тем выше результат самообучения.
Продуктивное обучение отличается от развивающего качественно новой задачей: развитие не только ученика, но и содержания его образования, которое связывается в ходе активной деятельности самого ученика. Ученик становится субъектом, конструктором и продуктом своего собственного образования. Он организатор своих знаний проектировщик этапов саморазвития. Он столь же важен, как учитель. Главная особенность подобного обучения – создание учениками (и учителем) личностной образовательной продукции: интеллектуальных открытий – изобретений и конструкций, стихов, задач, гипотез, правил, исследований, поделок, сочинений, программ обучения, проектов и т.п. Дидактическое обеспечение – пилот - проекты продуктивного образования – обеспечивают результаты как внутренней динамики ученика (его умений, способностей, знаний), так и изучаемых дисциплин разного уровня (творческие работы учащегося).

Предлагаемый подход принципиально отличается от традиционных методов обучения, когда ученик учит “материал”, не имея при этом личного опыта решения аналогичных проблем. Он лишь заполняет себя чужой информацией, к получению которых он имеет косвенное отношение.

Отчуждение человека от “даваемого” ему образования – одна из главных проблем современной школы, которую продуктивное образование решает. Достижения культуры, культура должна являться не столько предметом усвоения, сколько результатом познавательной деятельности самих учеников.

Замена дисциплинарно ориентированной модели обучения на модель проектно-созидательную, разработанную на основе системно-деятельного подхода, изменит традиционное понимание учителями процессов овладения знаниями об окружающем мире и места личности в нем. Логика такой модели базируется на идеи формирования и развития целостной мировоззренческой картины через совершенствование системы обучения: моделирования, интегрирования, конструирования, проектирования инноваций, сотрудничество в исследованиях.

Л.С.Выготский говорил: “Обучение только тогда хорошо, когда оно идет впереди развития”. Познание определяет основные виды деятельности: исследовательскую и инновационную. Отсюда задача – переориентация обучения на учение как построение самим учеником личностно значимых моделей познания.
Научное обеспечение такого учения осуществляется с помощью психолого-педагогического проектирования для ученика и учителя. Смена авторитарной педагогики на системно - деятельностную предполагает:
· проектирование социально-культурной и образовательной среды таким образом, чтобы максимально способствовала естественному развитию личности школьника и стимулировала его деятельность; 
· познание окружающего мира – в тесном сотрудничестве учащихся и учителей, специалистов и ученых в работе над проектами: в рамках моделирования, конструирования и исследования. Ученик становится главным действующим лицом учебно-воспитательной деятельности и вместе с преподавателем как бы творит мир своих открытий, мир знаний, мир созидательной познавательной деятельности. 

Главная отличительная черта продуктивного образования – создание нового для ученика (и учителя) образовательного продукта: идеи, вопроса, дефиниции, текста, правила, интеллектуального или художественного произведения.
Обучение носит сопровождающий характер, то есть учитель обеспечивает деятельность ученика по развитию и сопоставлению его личностного образовательного результата с культурными аналогами. Проживая в собственном творчестве специально организованные образовательные ситуации, ученик воспроизводит культурные образцы жизни и деятельности, развивая при этом свой внутренний мир, свои умственные возможности и способности. 

Принцип свободы выбора, состоящий в обеспечении возможностей деятельного созидания как для ученика, так и учителя. Реализуется через индивидуальные творческие работы, ориентируемые на получение высокого личного результата, проявление самости как самоценности, выработки собственной жизненной позиции, мировоззрения. 

Индивидуальное творчество ученика не является самодостаточным. Чтобы быть включенным в культурно-исторический процесс, ученик учится понимать и чувствовать свое место в нем, формулировать свой собственный взгляд на достижения человеческой деятельности на основе изучения культурно-исторических аналогов – научных знаний и культурных ценностей в их сопоставлении с собственными суждениями и результатами познавательной деятельности. 

Принцип предметной деятельности: преобладания в обучении методов и видов деятельности, относящихся к изучаемому предмету. Не столько изучение “готовой” математики и литературы, сколько занятия самой математикой, её проблемами; собственные сочинения и литературные попытки в сравнении с мировой литературой. Не “прохождение” темы по учебнику, а исследование реальной природы, практики, социума. Замена чужих результатов на собственные означает, что в историческом образовании должна преобладать историческая деятельность, в литературном – литературоведческая, писательская и т.п. 

Принцип индивидуального целеполагания и рефлексивной деятельности предусматривает необходимость осознания личных целей учения и саморазвития; согласованность целей ученика и учителя по конечному результату – продукту. Сопоставимая самооценка собственной деятельности - определение этапа саморазвития, помогает сформулировать выводы из деятельности, уточнять цели, направления и средства дальнейшей работы. 

Под результатами проектного продуктивного образования мы понимаем: авторские образовательные проекты, учебные программы, оригинальные методики и формы организации познавательной деятельности различных уровней и для различных возрастных групп, реализующие идеи и принципы непрерывности образования, практико-ориентированного, научно и педагогически обеспеченного.

Педагогами Ярославской области в рамках продуктивного проектного обучения применяются:
Научно-образовательные проекты и программы, обеспечивающие этапы развития личности, высокую социальную адаптивность, реализацию достижений личности, стимулирующие познавательную и созидательную творческую деятельность (например, “Шаг в будущее”). 
Образовательные проекты практико-ориентированной социальной деятельности: 

Молодежный бизнес-центр; 
Лидер –центр;
Общественное объединение участников образовательного процесса «Гражданин.RU»

Архивная и музейная педагогика; 

Школьный театр, художественная студия, редакции журналов и газет; 

Опытные станции юннатов, полеводческие бригады, школьные лесничества, производственные мастерские и т.п. 

Разнообразные формы семейной и народной педагогики: народные промыслы, фольклорные коллективы и т.п. 

Авторские учебно-методические комплексы: авторское дидактическое обеспечение нового поколения (системы заданий - новые по форме и содержанию), дополняющее существующие стандарты и обеспечивающее системное восхождение по этапам познавательной деятельности 

Авторские системы аттестации и тестирования, познавательные игры и конкурсы; авторские формы определения уровней достижения, стимулирующие процесс познания – от увлечения к учению, познанию и саморазвитию. 

Широко применяется в образовательных учреждениях Ярославской области Технология Портфолио как способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. 
Технология «Портфолио» – это способ фиксирования, накопления и аутентичного оценивания индивидуальных образовательных результатов ученика в определенный период его обучения. Портфолио позволяет учитывать результаты в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной, коммуникативной. Портфолио нечто большее, чем просто папка ученических работ; это – заранее спланированная и специально организованная индивидуальная подборка материалов и документов, которая демонстрирует усилия, динамику и достижения ученика в различных областях; поэтому, конечную цель учебного портфолио многие авторы видят в доказательстве прогресса обучения по результатам учебной деятельности. 

Педагогическая идея портфолио предполагает: 

• смещение акцента с недостатков знаний и умений учащихся, на конкретные достижения по данной теме, разделу, предмету; 

• интеграцию количественной и качественной оценок; 

• доминирование самооценки по отношению ко внешней оценке. 

Технология «Портфолио» помогает решить следующие педагогические задачи: 

1. поддерживать высокую учебную мотивацию школьников; 

2. формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность; 

3. поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; 

4. развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся, формировать адекватную самооценку; 

5. содействовать персонализации образования; определять количественные и качественные индивидуальные достижения; 

6. создавать предпосылки и возможности для успешной социализации выпускников. 

В зависимости от конкретных целей обучения выбирается тип портфолио: 

• портфолио документов; 

• портфолио достижений; 

• рефлексивный портфолио; 

кроме того, возможны комбинированные варианты, соответствующие поставленной цели. 

Для придания портфолио упорядоченности и удобства при пользовании заинтересованными лицами: учителями, родителями, одноклассниками, администрацией и др. портфолио должен включать три обязательных элемента: 

1. Сопроводительное письмо владельца портфолио с описанием цели, предназначения и краткого описания данного документа. 

2. Содержание портфолио с перечислением его основных элементов (artifacts). 

3. Самоанализ и прогноз или план на будущее. 

Таким образом, портфолио применяется как современная эффективная форма оценивания, дополняет традиционные контрольно-оценочные средства, направленные на проверку репродуктивного уровня усвоения информации, фактологических и алгоритмических знаний и умений, включая экзамены, и может в перспективе стать реальной альтернативой традиционным формам оценивания. 

Технология развития критического мышления через чтение и письмо предполагает    овладение ключевыми   компетенциями  и  средствами,  помогающими организовать самообразование. Технология РКМЧП представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с информацией в процессе чтения и письма. Она направлена на освоение базовых навыков открытого информационного пространства, развитие качеств гражданина открытого общества, включенного в межкультурное взаимодействие. Технология открыта для решения большого спектра проблем в образовательной сфере.
 

Акценты целей технологии РКМЧП

Формирование нового стиля мышления, для которого характерны открытость, гибкость, рефлексивность, осознание внутренней многозначности позиции и точек зрения, альтернативности принимаемых решений.

Развитие таких базовых качеств личности, как критическое мышление, рефлексивность, коммуникативность, креативность, мобильность, самостоятельность, толерантность, ответственность за собственный выбор и результаты своей деятельности.

Развитие аналитического, критического мышления. Задача научить школьников:

-         выделять причинно-следственные связи;

-         рассматривать новые идеи и знания в контексте уже имеющихся;

-         отвергать ненужную или неверную информацию;

-         понимать, как различные части информации связаны между собой;

-         выделять ошибки в рассуждениях;

-         делать вывод о том, чьи конкретно ценностные ориентации, интересы, идейные установки отражают текст или говорящий человек;

-         избегать категоричности в утверждениях;

-         быть честным в своих рассуждениях;

-         определять ложные стереотипы, ведущие к неправильным выводам;

-         выявлять предвзятые отношение, мнение и суждение;

-         уметь отличать факт, который всегда можно проверить, от предположения и личного мнения;

-         подвергать сомнению логическую непоследовательность устной или письменной речи;

-         отделять главное от существенного в тексте или в речи и уметь акцентировать на первом.

Формирование культуры чтения, включающей в себя умение ориентироваться в источниках информации, пользоваться разными стратегиями чтения, адекватно понимать прочитанное, сортировать информацию с точки зрения ее важности, «отсеивать» второстепенную, критически оценивать новые знания, делать выводы и обобщения.

Стимулирование самостоятельной поисковой творческой деятельности, запуск механизмов самообразования и самоорганизации.

 Технология саморазвития личности (Г.К. Селевко) В ХХ веке идея саморазвития активизировала мировое педагогическое сознание. Сегодня она внедряется и в российское образование.
Ярославский Институт развития образования выступает пионером в области разработки общепедагогической технологии саморазвития учащихся. Технология саморазвития личности (ТСРЛ) основывается на широком использовании самоуправляющих (психогенных) механизмов развития личности. В содержание образования вводится методологическая компонента - учащиеся вооружаются знаниями и умениями саморазвития, включаются в адекватную деятельность. 
Технология саморазвития личности позволяет: 

· осуществлять переход от воспитания к самовоспитанию; 

· формировать личность, стремящуюся к саморазвитию, самосовершенствованию; 

· формировать устойчивую мотивацию к ученью как к жизненно важному процессу. 

Целью и средством в педагогическом процессе становится доминанта самосовершенствования личности:

· самоутверждение (самовоспитание, самоопределение, самообразование, свобода выбора);

· самовыражение (общение, творчество, поиск, выявление своих способностей и сил);

· защищённость (самоопределение, профориентация, саморегуляция, коллективная деятельность);

· самоактуализация (достижение целей, подготовка к адаптации в социуме).
Технология социального закаливания. Социальное закаливание как принцип воспитания предполагает включение воспитанников в ситуации, которые требуют волевого усилия для преодоления негативного воздействия социума, выработки определенных способов этого преодоления, адекватных индивидуальным особенностям человека, выработки социального иммунитета, стрессоустойчивости, рефлексивной позиции.

М.И. Рожков условно выделяет три группы средств социального закаливания:

Подготовка к разрешению социальных проблем. 

Социальные пробы (испытания). 

Имитационные средства.

Проба - это часть реальной действительности, требующей от личности определенных социальных действий, испытывающая личность с точки зрения ее готовности к осуществлению аналогичных действий самостоятельно (по М.И. Рожкову). По М. И. Рожкову, важнейшим компонентом социальной пробы является рефлексия, в процессе которой человек не только оценивает происшедшее с ним, но и прогнозирует свое поведение в аналогичных ситуациях в будущем. Социальные ситуации – пробы активно используются педагогами в преподавании как отдельных предметных областей, так и во внеурочной деятельности. На наш взгляд, данная технология имеет большие перспективы для организации внеурочной деятельности при реализации ФГОС.

Одной из продуктивных технологий являются «Дебаты». В образовательных учреждениях  проводятся регулярные соревнования в различных форматах «Дебатов». Активным участником российских соревнований является областной клуб «Дебаты» г.Ярославля. Посредством реального включения в коммуникативный процесс  обучение становится максимально эффективным,  т.к. это позволяет формировать коммуникативные навыки.
Следует отметить ряд трудностей, с которыми сталкиваются педагоги при освоении и использовании продуктивных образовательных технологий:
1. Продуктивное обучение и технологизация учебного процесса,  рез​ко ограничивает степень самостоя​тельности учителя в выборе методов, форм и средств обучения, которые спроектированы таким образом, что их применение гарантирует достиже​ние минимально допустимых резуль​татов. Впрочем, эффективность со​временных образовательных техно​логий такова, что они могут гаранти​ровать полное усвоение учебной ин​формации 95% школьников. Опытным и мотивированным педагогам  образовательные тех​нологии помогают стабилизировать ре​зультаты и оптимизировать учебный процесс, сделав его менее затратным и трудоёмким как для самого учителя, так и для его учеников. Однако неопытным начинающим учителям на первом этапе применения технологического подхода данная деятельность видится достаточно затратной.
2. Продуктивные образовательные  технологии при​меняются в гуманитарной сфере, для которой характерна значительная сте​пень неопределённости, преодолеть которую невозможно. В общем случае технология гарантирует только ни​жнюю границу вероятности успеха. Ситуация осложняется ещё и тем, что для каждой технологии существу​ют определённые условия её приме​нимости. Если они нарушаются, то ни о какой гарантированности ре​зультата даже в вероятностном смыс​ле говорить не приходится. Более то​го, при нарушении этих условий нель​зя применять и саму технологию, так как последствия могут оказаться не​предсказуемыми.
3. Технология — это, по существу, и есть система правил, по которым осуществляется дея​тельность. Соответственно, если в технологии нет алгоритма, указыва​ющего учителю последовательность, содержание и правила выполнения всех шагов, необходимых для органи​зации учебной деятельности учащих​ся, то какие-то из них учитель будет выполнять самостоятельно, опираясь на собственный опыт и интуицию. Ре​зультат такого процесса предсказать невозможно, поэтому технология спосособна поте​рять свойство обязательной воспро​изводимости результата.
4. Успешное освоение продуктивных обра​зовательных технологий возможно только при выполнении определён​ных условий. Во-первых, необходима внутрен​няя мотивация к освоению техноло​гии, диктуемая пониманием собст​венных профессиональных дефици​тов и осознанием проблем, возника​ющих в ходе учебного процесса. На​личие мотивации часто игнорируется ОУ, что приводит к ожидаемым негатив​ным последствиям. Отсюда вытекает задача менеджера образования, свя​занная с анализом потребностей учи​телей, имеющихся или прогнозируе​мых проблем в образовательных уч​реждениях,  позво​ляющих решить обнаруженные про​блемы, и с организацией обучения учителей. Во-вторых, при организации ПК педагогов  необходимо опреде​лить ожидаемый уровень освоения технологии, который определяется объёмом содержания, продолжи​тельностью обучения и структурой курсов. Лекционно-семинарская сис​тема позволяет освоить технологию на уровне знания и понимания теоре​тического содержания. Тренинг поз​воляет продвинуть освоение на уро​вень применения технологии в стан​дартных ситуациях. Для более глубо​кого освоения необходимы предмет​ные мастерские, участие в которых позволяет учителю приступить к соб​ственной работе по применению тех​нологии. В-третьих, необходим мониторинг процесса внедрения технологии в об​разовательный процесс. Проблемы освоения технологии учителем могут быть обнаружены только в процессе собственной деятельности, поэтому необходимо поддерживать обратную связь с учителем, занимающимся внедрением технологии, до тех пор, пока не станет ясно, что он добивает​ся стабильных результатов. В-четвёртых, следует учесть, что продуктивные образовательные тех​нологии требуют ресурсного обеспе​чения. Например, для применения ТОГИС необходимы несколько ком​пьютерных классов со скоростным выходом в Интернет, оборудованные для групповой работы учащихся, и специальные задачники, содержа​щие так называемые деятельностно-ценностные задачи. Чаще всего именно недостаток ресурсной базы препятствует освоению учителем продуктивной образовательной технологии. К сожалению, непол​нота или даже отсутствие ресурсного обеспечения очень типичны именно для продуктивных технологий.
5. Проблема субъективизации технологий. Около деся​той части учительского корпуса могут и должны создавать новое, неожи​данное, прорывное в педагогике. Этих людей не надо тащить силком в технологический процесс. Осталь​ные должны стать квалифицирован​ными исполнителями профессио​нально спроектированных образова​тельных технологий. Отдельные твор​ческие находки могут усилить техно​логически планируемые результаты. Но здесь нужна большая осторож​ность, потому что технология — сис​темный, целостный объект, а потому отклонения от требований техноло​гии чаще всего приводят к её разру​шению и результатам существенно худшим, чем получились бы без пре​словутых «рационализаторских пред​ложений». Лишь некоторые учителя могут перейти на уровень професси​ональных проектировщиков образо​вательных технологий.
6. Логика развития продуктивных образовательных техноло​гий показывает, что они совершенст​вуются в направлении системного ре​шения задач обучения, развития и воспитания школьников. Но рассчи​тывать на то, что освоение какой-то одной, пусть даже очень мощной и эффективной, технологии решит все проблемы, — это грубейшая ошибка. Всякая технология предназначена для достижения своих целей и спроекти​рована адекватно этим целям. Но на​бор целей в образовательном процес​се велик и неоднороден хотя бы в силу того, что учащиеся в школе представ​ляют три непохожие группы: дети, подростки, младшие юноши и девуш​ки. У них разные типы ведущей дея​тельности и разные типы ведущей мо​тивации, объединяет которые на уровне образовательной технологии только необходимость организации систематической групповой работы. Обучение этих трёх категорий школьников тоже имеет разные стратегические цели: детей надо научить учиться, подростков — активно взаи​модействовать с миром вне и внутри себя, старшеклассникам (юношам и девушкам) обеспечить условия для самоопределения и социализации. Поэтому стремление некоторых на​ших коллег, создателей образова​тельных технологий, придать своим продуктам универсальное значение совершенно беспочвенно. Загнать всех от начальной школы до вуза в па​ры сменного состава (мечта Дьячен​ко) — то же, что заставить молодого человека от начальной школы до вуза носить один и тот же костюм, меняя только содержимое карманов. В действительности образова​тельные учреждения любого уровня представляют собой сложные систе​мы, состоящие из различных подсис​тем, стабильное функционирование и развитие каждой из которых нужда​ется в своей технологии. Поэтому нужно выстраивать технологический комплекс, в котором разные техноло​гии обеспечивают достижение раз​ных групп целей, и только весь ан​самбль решает все проблемы точно так же, как оркестр играет симфонию, но у каждого инструмента — своя партия.

Преодоление вышеперечисленных трудностей осуществляется в Ярославской области разными средствами, среди них: развитие муниципальных методических служб, экспериментальные площадки разного уровня, сетевые профессиональные сообщества, тьюторское сопровождение начинающих педагогов, ресурсные центры по апробации и внедрению образовательных технологий, лаборатории передового опыта учителей, методический аудит и т.д.
Таким образом, деятельность педагогов, направленная на изучение, освоение, внедрение и развитие идей продуктивного образования  является одним из факторов  преобразований в РСО, толчком к следующему циклу успешной жизнедеятельности образовательных учреждений. 





































