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Проблемы поддержки педагогов в обеспечении качественного обучения и воспитания волнуют участников  образовательного процесса вероятно со времён Яна Амоса Коменского. И эта забота вышла за границы конкретного урока, конкретного образовательного учреждения.  Не случайно 80 лет тому назад в России зародилась муниципальная методическая служба, с 19… в дошкольных учреждениях вводится ставка методиста, 20-25 лет назад в школе появилась новая должность «заместитель директора по научно-методической работе». И это не случайно. Реформирование школы в 70-е годы, активное развитие образовательных технологий, стандартизация общего образования предъявляют новые требования к квалификации педагога. Для учителя это выражается, прежде всего, в освоении новых приёмов процесса обучения, гарантирующих достижение нового образовательного результата. 

Традиционно при введении инноваций в деятельность педагога осуществляется его направление на курсы повышения квалификации в региональный институт развития образования, муниципальной методической службой организуются практикумы, открытые уроки. Реже проводятся мастер классы, поскольку для этого необходим ресурс опытного (уже освоившего технологию), методиста (но при этом он должен ещё быть педагогом-практиком), автора технологии (что возможно, но очень маловероятно). Урок  это (как правило) закрытая площадка, где педагог и класс один на один. Как открыть двери класса, как помочь педагогу в освоении образовательной технологии без отрыва от рабочего места и конкретного урока. 

Поиск наиболее эффективных вариантов поддержки кадров позволил нам выделить и разработать такую форму как методический аудит. В основу положены идеи педагогического аудита (термин введён профессором М.В. Богуславским). Методический аудит - разновидность педагогического аудита, как особая форма экспертизы, являющаяся исследованием проблем методической деятельности образовательного учреждения и осуществляемая совместно представителями образовательного учреждения.

В деятельностном смысле это специально организованный процесс, объединяющий процессы изучения и анализа деятельности субъектов, обобщение педагогического опыта и его моделирование, адаптация выводов к условиям, прогнозирование дальнейшего совершенствования.

Методический аудит – это доверительная и понимающая экспертиза, характеризующаяся: 

· процессом исследования методической составляющей (выбора методов организации процесса)  в деятельности администрации и педагогов  образовательного учреждения;

· рефлексией образовательных событий на основе определённого заказа одной стороны и профессиональных возможностей другой;

· вынесением оценочных суждений и прогнозом взаимодействия;

· оказанием методического сервиса по совершенствованию профессиональной квалификации педагога и администратора.

Основными функциями методического аудита являются: 

· экспертно-аналитическая,

· информационная, обучающая, консультирующая,

· проектировочная,  прогностическая, 

· корректирующая, развивающая.

Методический аудит может носить как внутренний, так и внешний характер по отношению к образовательному учреждению.

На наш взгляд (что подтверждено уже 10 летней практикой) наиболее доступной и вместе с тем продуктивной является методический аудит, осуществляемый как услуга специалистов муниципальной методической службы.

Методический аудит в практике работы МОУ ДПО «Информационно-образовательный Центр» имеет свою технологию, выраженную в соблюдении процедур:

· прогноз перечня востребованных тем методического аудита (инициатива специалиста МОУ ДПО);

· изучение запроса (реестр предложений, заказ-заявка от ОУ, заказ-план от департамента образования);

· формирование концепции услуги (глоссарий, описание процедуры, локальный акт);

· создание условий для оказания услуги (разработка методических рекомендаций, экспертных листов, подготовка информационного письма и т.п.);

· механизм продвижения услуги (выбор темы в соответствии с ранее осуществлённым методическим обеспечением нововведением, мотивация на освоение новых практик и т.п.);

· реклама услуги (предварительное информационно-методическое совещание с участниками аудита, приглашение к расширению круга субъектов аудита);

· реализация услуги (конкретная практика методических аудитов);

· мониторинг процесса обслуживания (качество исполнения услуги, удовлетворённость, выполнение программы аудита и т.п.).

Данная форма работы зарекомендовала себя как наиболее эффективный вид методической поддержки именно при внедрении новых образовательных технологий, поскольку позволяет обеспечить изучение ситуации в конкретной практике педагога, выявление проблем и совместный поиск способов их разрешения. Но это будет достигнуто только в том случае, когда действительно наряду с традиционными (целенаправленность, объективность аудита) соблюдаются такие принципы профессионального взаимодействия педагога и методиста как добровольность, доверительность, конфиденциальность, прогностичность.

В числе условий успешности методических аудитов следует особо выделить формирование инициативной позиции (кстати, одного из признаков инновационного поведения) педагога и администратора образовательного учреждения. Снять барьер «боязни открыть двери класса» достаточно сложно. Только в том случае, когда педагог и методист станут открытыми (готовыми к критике) союзниками в освоении новой образовательной практики, будет достигнут результат – качественное исполнение профессиональной функции. 

Для оформления заказа на методический аудит мы рекомендует оформить карту заказа: 

· заказчик;

· исполнитель (служба);

· тема методического аудита;

· предмет методического аудита;

· программа методического аудита (в том числе,  возможно указать  критерии оценки её исполнения);

· формы взаимодействия с аудитором;

· лица для контактов;

· обеспечение доступа к материалам и процессам;

· требования к итоговому результату;

· необходимый набор качеств эксперта-аудитора;

· предпочтительный список экспертов-аудиторов;

· форма взаимной ответственности;

· желаемый срок проведения аудита.

Методический аудит как форма поддержки педагога в освоении образовательной технологии выгоден не только педагогу (как получателю услуги), но также и методисту. Поскольку его результаты могут быть положены в основу: 

· диагностики запросов на методические услуги;

· тематики семинаров (выявленный опыт, выявленные дефицит)  в будущем плане работы; 

· выявления уровня освоения и применения знаний и умений по итогам методического обслуживания;

· тематики наиболее востребованных консультаций по выявленным проблемам; 

· разработки образовательных программ для педагогов;

· создание методических продуктов (рекомендаций, инструкций, методических пособий и т.п.).
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