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I. Как лучше учить ребенка в 21 веке? Как и во все времена, школа должна готовить ребенка к жизни. Мы живем в эпоху революционных перемен. Вслед за индустриальным обществом идет технологическое, информационное. Человека – исполнителя должен сменить человек, способный успешно работать и жить в условиях быстро меняющегося мира.

Поэтому школа должна не просто загружать школьников определенными знаниями – они быстро устаревают. Главное – она должна воспитать у него желание и способность самостоятельно учиться всю дальнейшую жизнь, успешно приспосабливаться к новым жизненным реалиям. Она должна сформировать у ребенка такие качества личности, как способность сотрудничать, общаться с другим человеком, понимать другого человека.

Чему учить и как учить, если мы хотим иметь творческую развивающуюся личность? 

Для этого нужно создать педагогические условия:

· изменение позиции учителя;

· освоение разных форм взаимодействия;

· пересмотр системы контрольно-оценочной деятельности.

Учебная самостоятельность старшеклассника существенно зависит от того, насколько учитель начальных классов умеет строить учебное сообщество, в котором школьник приобретает первый опыт учебного сотрудничества. Учебное сообщество – это группа детей и взрослых, объединяющихся для совместного решения учебных задач. Учебное сообщество нужно для организации обучения, которое строится на основе теории учебной деятельности как особой формы активности ребенка.

В системе Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова учебный процесс строится по типу учебной деятельности. Своеобразие учебной деятельности состоит в том, что в процессе ее осуществления школьник усваивает теоретические знания. Значит, организовывать ее можно только на специально построенном содержании, которое соответствует зоне ближайшего развития ребенка. 

Таким содержанием целостных курсов в образовательной системе Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова являются теоретические знания, которые реализованы в основных учебных предметах: русский язык, математика, окружающий мир, литературное чтение, и заключенные в понятия, содержание которых вскрывается при помощи учебных действий. Действуя с учебным материалом, дети должны открывать и осваивать общие способы предметных действий в учебной деятельности.

Что представляет собой учебная деятельность младшего школьника? Каковы ее основные компоненты? Основные компоненты деятельности – это учебное действие и учебная задача.

Учебные действия – это преобразование субъектом, т.е. ребенком учебного материала.

Учебная задача включает цель и условия ее достижения. (Я должен научить себя что-либо сделать. Я должен открыть для себя и освоить новый способ действования, понимания, мышления). Понятно, что научиться чему-либо невозможно без действования. Чтобы научить ребенка мыслить, надо научить его действовать, причем действовать с учебным материалом сознательно, тогда и обучение будет развивающим.

Какие действия детей входят в структуру учебной деятельности?

Принятие от учителя или самостоятельная постановка учебной задачи, проблемы. 

Действием анализа.

Преобразование условия или учебного материала.

Моделирование.

Решение частично-практических задач с применением выделенного нового способа действия.

Все это собственные мыслительные действия ребенка.

Совершенно особое место у действий контроля и оценки. Они не находятся в одном ряду с предыдущими перечисленными действиями. Они не имеют своего собственного продукта. Их единственным продуктом является улучшение других действий. И как результат всех этих действий дети овладевают общим способом действия для определенного класса задач. Далее идет серия уроков по систематизации найденного способа.

При решение конкретно – практических задач вдруг обнаруживается неумение решить какую-то из них. Это и есть момент, где возможна постановка новой учебной задачи, которая вырастает из практики, из действования. 

Систематически решая учебные задачи, ребёнок овладевает теоретическими знаниями. 

В учебной деятельности выстраиваются субъект - субъектные отношения. Для этого необходимо перевернуть привычные школьные отношения и вместо ученика, хорошо отвечающего на вопрос учителя, воспитать того, кто хорошо спрашивает.

II. Сотрудничество детей.

Сев за парту, первоклассник автоматически не станет субъектом учебной деятельности, без специального организованного сотрудничества, взаимодействия. Учебная форма сотрудничества не складывается стихийно, ее надо целенаправленно строить. Учитель, строящий учебное сообщество, никогда не должен занимать позицию педагога, ведущего фронтальное занятие.

Идеальной и основной формой обучения в начальной школе является дискуссия.  Выращивается она из простой групповой работы, которая является своеобразным инкубатором дискуссии. Существует она в двух обязательных вариантах – микродискуссия в малых группах совместно работающих детей, которым для решения общей задачи нужно договориться об общем способе действия, согласовать свои точки зрения и тем самым впервые обнаружить их. Общеклассная дискуссия. Ее строит учитель, помогая детям увидеть разрыв между их собственным знанием и незнанием. С этого и начинается умение учиться. 

Будущих первоклассников нужно целенаправленно учить учебному взаимодействию до того, как перед ними будет поставлена первая учебная задача на материале математики, русского языка и других систематических курсов. Для этого мы в школе в первом классе используем  курс Г.А.Цукерман и К.Н.Поливановой «Введение в школьную жизнь», посвященный обучению детей способам учебного сотрудничества со взрослым, сверстниками и собой и погружению в различные виды общения.

III. Контрольно-оценочная деятельность.

Одним из условий эффективной работы развивающего обучения в начальной школе является использование безотметочной системе оценивания младших школьников. К сожалению, дети - первоклассники уже знакомы с авторитарной оценкой их действий, она уже выработалась пятибалльной отметкой. Поэтому для них, как и для учителя, оценочные отношения, которых требует система Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова,  будут новыми.

Если ребёнок дискутирует и вместе с другими приходит к какому-то правильному выводу, то отметка никакого значения не имеет. А вот развёрнутая качественная оценка того, что ребёнок делал, крайне желательна и является обязательной в системе развивающего обучения и одним из критериев её эффективности.

Чем младше школьник, тем более он нуждается в оценке каждого своего учебного действия. Без оценочного компонента, оценочных суждений, оценочной познавательной деятельности учение ребенка блуждало бы в потемках, ему необходимо знать, что удается, какие проблемы в своих знаниях и умениях следовало бы вспомнить и как.

С самооценки, со способности понять «Это я уже умею и знаю, этого я совсем не знаю, надо узнать, это я немного знаю, но надо еще разобраться, начинается оценочная самостоятельность младшего школьника, переход от просто старательного ученика к постоянно совершенствующемуся, умеющему учиться. Причем характерно, что сначала формируется учебное действие оценки, а на ее основе становится возможным развитие у ребенка полноценного рефлексивного контроля. Поэтому изменения в контрольно-оценочной деятельности на начальном этапе образования должны быть связаны в направлении формирования контрольно-оценочной самостоятельности как необходимое условие учебной самостоятельности, освоив которую учащийся может организовать собственное учение.

Чтобы реализовать идеи безотметочного обучения есть замечательная технология «Педагогическая технология контроля и оценки учебной деятельности» А.Б.Воронцова.

Выстроив учебную деятельность, организовав сотрудничество детей для добывания знаний, изменив для этого контрольно-оценочную деятельность, должны выйти на следующий результат. 

Для учащихся: умение сотрудничать с другими людьми, адекватная оценка ребенком границ своих знаний и умений, умение контролировать свои действия, соотнося их с поставленной учебной задачей и полученным результатом. 

Для учителя: работа в ситуации запроса, помощь детям в выражении и обсуждении предположений при решении учебных задач, педагогическая оценка продвижения ребенка.

Формирование учебной деятельности продолжается в основной школе. 

В младшем школьном возрасте должны быть заложены основы учебной деятельности - то, что принято называть «умением учиться». Оно имеет две составляющие: «чему учиться» - способность к рефлексии, это важнейшая составляющая умения учиться, появление которой является центральным событием в психическом развитии ребенка младшего школьного возраста.

Кроме рефлексии,  у детей должны сформироваться основы способности к содержательному анализу и планированию. 

Как этому выучиться? – вторая составляющая умения, учиться, которая станет предметом особой заботы на последующих этапах образования. 

Если мы поддерживаем, а не тормозим этот процесс, даем ребенку средства саморазвития можно сказать, что он готов к основной школе, содержание которой составляет система научных знаний о мире. 

И роль учителя начальной школы в формировании этой готовности огромна. 

