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Индивидуализация как средство эффективного развития региональной системы дополнительного образования детей
Люди, как реки: вода во всех одинакова и везде одна и та же, но каждая река бывает то узкая, то быстрая, то широкая, то тихая, то чистая, то холодная, то мутная, то тёплая. Так и люди. Каждый человек носит в себе 
зачатки всех свойств людских и иногда  проявляются одни, иногда другие и бывает часто совсем не похожи на себя, оставаясь 
все между тем одним и самим собой
 Л. Толстой

Федеральным государственным образовательным стандартам второго поколения определены три вида результатов: предметные, метопредметные и личностные. В новой парадигме образования ребёнок рассматривается не только как приёмник информации, но и как личность, саморазвивающаяся, созидательная, способная осуществлять выбор, отвечать за последствия, самостоятельно выстраивать свою деятельность. Достигнуть поставленные задачи не возможно без учёта личностных особенностей ребёнка.

Содержание современного дополнительного образования детей выстраивается на идее образования как фактора развития личности, а специфика организации процесса позволяет ребёнку реализовать свой выбор, раскрыть свои возможности. Принцип добровольности в полной мере реализуется только в системе дополнительного образования детей.

Несомненно, ведущим направлением в региональной системе образования в рамках введения ФГОС становится отработка новых моделей интеграции дополнительного и основного общего образования. Именно педагог из системы дополнительного образования должен прийти в школы для работы с детьми и организации внеурочной деятельности, а ресурсы учреждений дополнительного образования детей должны эффективно использоваться общеобразовательными учреждениями.

Совместно выстроенная работа позволит реализовать индивидуальные траектории развития каждого ученика. От осознанного выбора предметов до выбора кружка, студии, клуба по интересам. Во многом именно правильно выбранные программы дополнительного образования позволяют сделать правильный профессиональный выбор выпускника. 
Просматривается и новая позиция педагога дополнительного образования детей, как тьютора, как наставника для ребёнка. В настоящее время чётко не определены ни в одном нормативном документе статус наставника, система стимулирования педагогов, которые из года в год приводят к победам своих воспитанников.
Мы понимаем, что в рамках существующей организационной и финансовой системы достаточно трудно выстраивать индивидуальные программы обучения. Говоря об индивидуализации обучения, мы по-прежнему выстраиваем свою работу в рамках малой группы.

Выстраивание индивидуального образовательного маршрута каждого ребёнка совместно с родителями, с учётом выбора самого ребёнка является перспективным направлением в региональной системе образования. Именно в этих условиях появляется новый персонаж-это педагог – тьютор, сопровождающий ребёнка по индивидуальной маршрутной карте, вовремя корректирующий направление продвижения, оказывающий моральную и психологическую поддержку ребёнку в трудной ситуации.
Институт тьюторства в системе дополнительного образования явление достаточно новое, но перспективное. В региональной системе образования планируется развивать подготовку тьюторов для образовательных учреждений.
Педагог дополнительного образования не обременён жёсткими организационными, содержательными рамками. У него есть возможность творить, создавать, изобретать совместно с детьми, а наполняемость групп позволяет реализовать принципы индивидуального подхода.
В рамках реализации модели сопровождения одарённых детей в региональной системе образования ведущей идеей является идея организации непрерывного процесса индивидуального сопровождения ребёнка. Что мы понимаем под сопровождением? Это создание условий для реализации индивидуальных потребностей каждого ребёнка через  широкий спектр кружков, секций, клубов, студий по различным направлениям деятельности, проведение различных конкурсов, соревнований, малых олимпиад. На этапе выявления и сопровождения одарённого ребёнка особенно необходима поддержка  наставника. 
Особо остановлюсь на предоставление услуг дополнительного образования детям с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детям-инвалидам. Дети с ограниченными возможностями здоровья в первую очередь нуждаются в индивидуальном подходе, то, чему научит их педагог дополнительного образования, становится определяющим фактором в их профессиональном  становлении, а может в будущем обеспечит финансовую поддержку семьи.

Проблемы в реализации данного направления имеются. Не всегда учреждения дополнительного образования располагают информацией о количестве детей с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в их микрорайоне, отсутствуют индивидуальные программы для такой категории детей, не  разработаны финансовые  механизмы. Следует внимательно проанализировать данную проблему, и образцы интересного опыта  распространить среди учреждений и педагогов области.

Надеемся, что  при следующей нашей встрече мы будем говорить, уважаемые коллеги, не в целом об индивидуализации обучения, а о конкретных детях и их наставниках, об их достижениях, об их жизненных планах, и если такой разговор состоится, значит мы делаем одно большое важное дело -  растим и воспитываем ребёнка как личность, способную творчески мыслить, принимать решения и брать ответственность за свои поступки, быть конкурентноспособной в быстроменяющемся мире. 
