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Подготовка детей и подростков к предпринимательской деятельности, включение их в бизнес стало необходимостью.

Хотим мы этого или нет, но рыночные отношения прочно вошли в нашу жизнь : общественную, школьную, семейную. Дети значительно раньше сталкиваются с деньгами, узнают об их власти и коварстве, учатся их зарабатывать.

Рыночная система ведения хозяйства требует экономических знаний, высокого профессионализма, правовой грамотности, готовности к риску.

Об этом педагогический коллектив нашей школы задумался 17 лет назад, и именно 17 лет назад впервые мы организовали ФЭИ « Школа и рынок» в условиях созданного социально – педагогического комплекса ( СПК), который объединил школу, администрацию округа, библиотеку, Дом культуры, лесничество, колхоз. Именно благодаря СПК игра состоялась, постоянно совершенствовалась и вышла далеко за рамки школы, создав благоприятную атмосферу для содружества в социуме.

Цель Игры:

 - создать игровую модель рыночных отношений и включить в не обучающихся, учителей, родителей;
- стимулировать свободное проявление личности в условиях « единого экономического пространства», открыть возможности для развития деловой инициативы, трудолюбия, предпринимательства;

-внести в сложившуюся школьную воспитательную систему новое дело, создать новый орган самоуправления и содружества « Школа, семья, общественность».
Одна из важнейших задач Игры – ориентация и адаптация подрастающего поколения к жизни в условиях рыночных отношений.

Многолетний опыт проведения игры показывает, что она действительно помогает детям адаптироваться в условиях рыночных отношений.

Важнейшее направление игры – это экономическая защита. Но это и социальная защита, цель которой помочь детям заработать деньги праведным путем и умело потратить их.
Участвуя в игре, обучающиеся осваивают навыки ведения бизнеса, приобщаются к общественно – полезному труду, отрабатывают приемы управления и работы в условиях рынка. Опыт управленческой работы старшеклассники приобретают, являясь руководителями административных органов ФЭИ : Банка, Биржи труда, Налоговой инспекции, Арбитражного суда, Коммерческого центра услуг.

Название « финансово – экономическая» обусловлено содержанием самой игры. Финансовая сторона игры предусматривает введение собственной валюты – фунтика, активную деятельность Банка, включая такие операции, как кредитование, займы, ведение лицевых счетов, а экономическая – это организация производственной деятельности в значительном объеме и разнообразных формах. Это частный бизнес, объем коммерческих услуг                         ( работа кафе, ресторанов, магазинов, просмотр видеофильмов, организация компьютерных игр, дискотек).
Вся трудовая деятельность осуществляется участниками игры, это один из источников заработать фунтики. Служащие Биржи труда составляют перечень работ, определяют уровень их оплаты. Получив наряд на Бирже, можно выполнить следующую оплачиваемую работу: уборка класса. территории, ремонт мебели, оборудования, книг, посадку деревьев, изготовление кормушек и т.д.
Работа, выполняемая группой помощи, не оплачивается. Дети реально знают, что такое акты милосердия.

Налоговая инспекция проверяет уплату подоходного налога. Участники игры в Налоговую инспекцию предъявляют Декларацию о доходах. Налоговая инспекция контролирует у предпринимателей наличие лицензий, дающих право заниматься коммерческой деятельностью. В ее компетенцию входит и наложение штрафа за их отсутствие.

При Арбитражном суде функционирует Адвокатская контора, адвокаты которой за определенную оплату фунтиками могут представлять интересы клиентов на заседании суда.

Игра распространяется и на учебную деятельность. Условиями игры предусматривается поощрение учащихся  фунтиками за активность  на уроке.

Для этой цели учителю выдается чековая книжка, на счету которой определенная сумма .
Члены педагогического коллектива – тоже активные участники игры. Они получают заработную плату фунтиками за дежурство по школе, столовой. Администрация школы, имея премиальный фонд, вправе поощрять их за интересный урок, проведенное внеклассное и внешкольное мероприятие.

Сумели привлечь к участию в игре и родителей, и социальных партнеров. Вместе с Благодарственным письмом от педагогического коллектива родители получают премию фунтиками. Победители соревнований, в которых участвуют команды учащихся, учителей, родителей, в качестве премии получают фунтики.

Подводя итоги, можно сделать определенные выводы:
во – первых, в экономической игре проявилась суть нашего общества со всеми его негативными сторонами. В течение игры возникают попытки                  « играть» в рыцарей « теневой экономики», быть « крутыми» бизнесменами;

во – вторых, совершенно по – новому с неожиданной стороны показали себя многие дети и взрослые;

в – третьих, произошел бурный всплеск активности, отразившийся на всех сторонах жизнедеятельности не только школы, но и села, заметно оживились процессы самоуправления и самореализации;

в – четвертых, благодаря участию в игре выпускники школы нашли свое место в жизни, многие из них выбрали профессию экономиста, бухгалтера, стали предпринимателями.

И еще мы поняли, что игра –это яркое и полезное дело, которое нужно продолжать.

