Инновационные модели методического сервиса муниципальной системы образования города Рыбинска 
Шувалова Светлана Олеговна, директор МОУ ДПО «Информационно-образовательный центр», г. Рыбинск
Почти 10 лет назад в 2002 году состоялась коллегия департамента образования Ярославской области, на которой был поставлен вопрос о возможных моделях и направлениях модернизации муниципальной методической службы. Мне довелось представлять на ней наши модельные представления о реорганизации методического кабинета в самостоятельное учреждение дополнительного профессионального образования. Перечитывая тот доклад с одной стороны, с определённой степенью удовлетворения осознаёшь, что проект состоялся и дал, пожалуй, даже больший эффект, чем ожидалось. С другой стороны, с сожалением понимаешь, что при этом не решилось ни одно из противоречий существования таких служб, социального и  профессионального статуса методиста.
10 лет назад мы ставили перед собой задачи развития методической деятельности по направлениям:
· укрепление методического сопровождения функционирования и развития образовательной среды округа, обучение кадров без отрыва от основной деятельности;

· расширение и углубление содержания деятельности методической службы в соответствии с основными направлениями модернизации  образования;

· построение деятельности методической службы на принципах сетевой организации и маркетинга передовой образовательной практики, школ перспективного опыта и педагогического мастерства на базе инновационных образовательных учреждений;

· изменение организационной структуры управления методической службой, способной оперативно реагировать на постоянно возникающие в инновационных процессах задачи.

Тогда мы ставили перед собой цель: добиться такого уровня деятельности, чтобы методическое учреждение на муниципальном уровне стало ресурсным центром  происходящих реформ и, действительно, могло ответить вызовам образования нового тысячелетия. 

Трансформация содержания образования прямо пропорциональна обновлению требований к компетентности педагога и необходимости непрерывного повышения его квалификации. Казалось бы, всем нам известны истины «учитель до тех пор остаётся учителем, пока учится сам», «качество образования в школе не может быть выше качества работающих в ней учителей», «учитель – ключевая фигура модернизации образования» и другие. Данные тезисы основываются не просто на лозунгах, но также на результатах, проводимых в последние годы международных исследований, и на идеях, высказываемых на представительных форумах различного уровня о том, что человеческий капитал в современном мире становится основным ресурсом развития любой страны, фактором, обеспечивающим её стабильность и устойчивое развитие. 

В последнем послании Президента Федеральному собранию большое внимание уделено необходимости непрерывного постдипломного образования кадров, поставлена задача ежегодного повышения квалификации не менее 40% педагогов для решения новых задач, стоящих перед системой образования России. Нам в этом направлении есть над чем работать: средний показатель числа прошедших повышение квалификации за год по Ярославской области 31,6%, а по Рыбинску 31,7%.

При этом, мы отмечаем непрерывную позитивную динамику числа обучающихся в стенах нашего Центра:

	Учебный год
	2009
	2010
	2011

	ИТОГО (обучено слушателей) по программам ИОЦ
	855
	924
	967


Взаимодействие с Ярославским институтом развития образования также способствует росту обученных кадров:

	Учебный год
	2009
	2010
	2011

	ИТОГО (обучено слушателей) в ИОЦ по программам ЯИРО
	277
	222
	694


Причём это обучение ведётся без выезда педагогов в Ярославль и без отрыва от основной работы. Этому способствует развитие тьюторской практики. 17 методистов Центра и 5 педагогов школ  имеют права тьюторов по различным программам ЯИРО. Это курсы «Интел. Обучение для будущего», «Базовая ИКТ подготовка», «Методика преподавания курса «Основы религиозных культур и светской этики», «Введение ФГОС второго поколения», «Стратегическое планирование в условиях изменений», дистанционный курс «ТЕО – веб 2.0» и другие.

Однако, практика показала, что традиционных курсов повышения квалификации недостаточно для опережающей подготовки педагогов к решению новых профессиональных задач. Особенно это актуально  в условиях широкомасштабных преобразований, к каковым относится переход на новые образовательные стандарты. Необходимы инновационные ресурсы для организации дополнительного образования кадров, которые будут способствовать становлению субъектной активности педагога, появлению у него новых целевых установок на изменение и развитие образовательной практики, а значит, выступят условием профессионализации кадров
. 

В деятельности муниципального учреждения дополнительного профессионального образования педагогических работников можно выделить как ведущие следующие виды деятельности: обучение (реализация дополнительных профессиональных образовательных программ); методический сервис (оказание спектра методических услуг); инновационная и опытно-экспериментальная деятельность (разработка и освоение новых профессиональных практик в области постдипломного образования педагогов). Каждый из этих видов деятельности оказывает своё влияние на качество результата деятельности учреждения с позиций организации процесса, содержания образования и приращений профессиональной компетентности педагога (схема 1).

На муниципальном уровне, как показывает анализ исторических тенденций развития в системе повышения квалификации, реализация дополнительного образования педагога осуществляется чаще всего средствами методического обеспечения его профессиональной практики. Это ставит задачу определения сущностных характеристик осуществления результативного взаимодействия педагога (как носителя потребности) и учреждения дополнительного профессионального образования педагогов (как субъекта, имеющего средства для удовлетворения этой потребности) в реализации методического сервиса.  

В постдипломный период для успешной деятельности педагога особенно востребованным является восполнение обнаруживающихся дефицитов предметных и педагогических знаний; приобретение новых компетентностей и расширение профессиональных возможностей; установление функциональных связей между уровнем подготовленности педагога и квалификационными требова​ниями; освоение актуального педагогического опыта, инновационных образо​вательных технологий и предметных методик;  диагностирование и разрешение профессионально-личностных проблем и затруднений. 
Схема 1

Характеристика основных видов деятельности учреждения дополнительного профессионального образования (муниципальный уровень) 


Экспертами в области образования отмечается, что профессиональная компетентность современного учителя и его ментальность не соответствуют требованиям модернизации базового звена системы российского образования – общеобразовательной школы при переходе на новые образовательные стандарты. Выделяется несколько причин этого:

· низкий социальный престиж учительской профессии, обусловленный, в основном, социально-экономическими обстоятельствами;

· неопределённость профессионального статуса педагога, что обусловлено слабой нормативно-правовой базой современной школы;

· знаниецентрированная ориентированность личных профессиональных предпочтений педагога, что приводит к доминированию репродуктивных методов обучения;

· профессиональная ментальность современного учителя негативно влияет на становление профессионального самосознания молодого педагога;

· феминизация и старение педагогических кадров определяют недостаточное влияние личности современного учителя на формирование ценностных ориентаций, жизненных смыслов и идеалов нынешних школьников
.

Преодоление этих трудностей обусловливает важнейшее направление методической деятельности – работу с педагогическими кадрами с целью создания условий для непрерывного повышения их квалификации, опережающей готовности к решению новых профессиональных задач. Помимо необходимости адаптации к изменениям профессиональной деятельности, повышение квалификации педагога должно превратиться в процесс непрерывного развития личности учителя, что позволит понять себя и новую школу, оптимально выполнять свою новую социальную роль.

В качестве ведущей  идеи функционирования и развития МОУ ДПО «Информационно-образовательный Центр» города Рыбинска выбран сервисный подход. По мнению Г.А. Аванесовой, за понятием «сервис» сохраняется представление как о целенаправленных, технологично выверенных процессах обслуживания, базирующихся на профессиональной подготовке персонала, предпринимательском расчете менеджмента и высокой степени эффективности.
 В основе реализации методического сервиса лежит создание системы методических услуг и организация процесса обслуживания образовательных запросов педагога. В.П. Симонов отмечает, что в образовании «услуга – это способ интеллектуального сервисного обслуживания второго субъекта деятельностной системы».

Ставка на развитие методического сервиса в муниципальной системе образования не случайна.  Именно этот подход способствует становлению субъектной активности педагога, появлению у него новых целевых установок на изменение и развитие образовательной практики, а значит, выступает условием профессионализации кадров
.

В методическом сервисе отмечается 
· направленность деятельности не только на удовлетворение актуальных образовательных потребностей педагогических кадров, но и деятельность «на опережение», прогнозирование и создание условий для выявления потенциальных образовательных потребностей, появление которых определяется новыми требованиями к образовательному процессу; 

· не только адресность, индивидуальность и дифференцированность средств и способов её реализации, но  обеспечение права выбора методической услуги, а значит, возможность реализации индивидуального образовательного маршрута педагога как средства достижения нового качества его профессиональной деятельности;

· построение процесса обслуживания на технологичной основе и при наличии необходимых ресурсов как условие качества методической услуги и достижение гарантированного результата;

· эффективное и непрерывное  взаимодействие  субъектов системы образования в процессе методического обслуживания;

· высокий уровень профессионализма методиста, андрагога как специалистов дополнительного образования взрослых, выступающих исполнителями методической услуги.

Введение сервисного подхода в практику методической деятельности муниципального учреждения дополнительного профессионального образования позволяет говорить о создании условий для формирования и развития таких качеств педагогических и руководящих кадров, как:
· способность ставить перед собой образовательные цели, осознавать возможные пути их достижения;

· критическое осмысление собственного профессионального опыта и своих образовательных потребностей;

· умение обеспечить эффективное взаимодействие в процессе разрешения профессиональных проблем, восполнения компетентностных  дефицитов;

· гибкость и мобильность при введении новшеств в образовательную практику;

· способность осуществить осознанный выбор содержания, форм и методов организации образовательной практики и нести ответственность за свой выбор.

Переход на образовательные стандарты второго поколения четко обозначил, что уже недостаточно  выявления актуального запроса на методическую помощь педагогу как восполнение профессионального дефицита. Необходимо учитывать интересы педагога, образовательного учреждения,  органа управления образованием как коллективных субъектов, реализующих свою образовательную миссию. 
Меняются стратегии: от инструкционизма к конструированию и проектированию, от навязывания форм и методов обучения педагога  к  созданию условий для осмысленного выбора образовательного маршрута и самоуправления процессом своей профессионализации. Важно придать способность методической деятельности на муниципальном уровне не только адекватно реагировать на актуальные потребности субъектов системы образования, но и обеспечивать появление перспективных инициатив, поддерживать профессиональный интерес и творчество педагогов. 
Главная цель индивидуально-ориентированного подхода состоит в содействии  становлению и сохранению неповторимой индивидуальности личности педагога, поддержки его перспективных инициатив, восполнения его профессиональных дефицитов средствами адекватными его квалификации и личностным качествам. 
Для достижения этой цели  в системе методической деятельности на муниципальном уровне  должна быть обеспечена возможность выбора. Только в этом случае педагог сможет превратиться из объекта методической помощи в субъект управления своим дополнительным профессиональным образованием. Исходной точкой индивидуализации процесса методического обслуживания может быть стиль взаимодействия педагога как заказчика на методическую услугу и методиста как её исполнителя, содержание дополнительного профессионального образования, формы организации методического обеспечения образовательного запроса, виды  методических услуг и т.п. 
При этом сервис обеспечивается путем предоставления педагогу свободы в выборе средств, форм и методов обучения, обеспечения субъектной позиции в системе непрерывного педагогического образования на протяжении всей профессиональной карьеры. Причем выбор определяется и выбором субъекта взаимодействия. И это может быть и специалист учреждения дополнительного педагогического образования, и партнёр по методической сети, и наставник своего образовательного учреждения и модератор сетевого сообщества. Только сам педагог может определить кто, может решить его профессиональную проблему, какая помощь ближе (схема 2).

Схема 2

Маршрут педагога в системе методического сервиса

Проектируя своё будущее, в котором наша деятельность будет востребована и педагогом и управленцем, определены следующие возможные варианты:

· введение блочно-модульных программ повышения квалификации, что будет стимулировать выстраивание педагогом своего индивидуального образовательного маршрута, а значит персонифицировать обучение под запрос;

· активизация деятельности сетевых профессиональных сообществ на основе информационно-коммуникационных технологий;

· освоение практики функционирования стажёрских площадок на базе лучших образцов педагогической практики: стратегической командой системы образования предложено разработать и реализовать программу «Одарённый взрослый», способствовать созданию Гильдии мастеров педагогов труда;

· развитие дистанционных форм обучения педагогов;

· включение проектных технологий в широкомасштабные процессы освоения новых педагогических практик (например, в 2011 году реализация комплексного проекта подготовки кадров общеобразовательных учреждений к переходу на новый образовательный стандарт с применением кластерной модели  позволила одновременно около 300 педагогических работников включить в процесс разработки основной образовательной программы начальной школы - каждый из  них стал и целью и средством собственной профессионализации, осваивал новую технологию и выступал носителем информации для коллег);

· формирование круга социальных партнёров в реализации многообразных методических услуг, способствующих расширению возможностей удовлетворения образовательных запросов педагогов, как ресурса развития государственно-общественного управления в системе дополнительного образования;

· и другие.

Современная ситуация в образовании характеризуется динамичными социально-экономическими изменениями, когда существенно возрастает, с одной стороны, скорость устаревания знаний, а с другой - необходимость  их обновления. Роль посредника, деятельность которого направлена на привнесение достижений современной педагогической науки в реальную образовательную практику, отводится сети учреждений, входящих в структуру системы повышения квалификации. О.Е. Лебедев отмечает, что «реальные возможности изменения в деятельности образовательных учреждений зависят от того, какие дополнительные ресурсы они могут получить от методической службы». 
 

Строительство новой школы требует принятия как ценности нового содержания деятельности. Со стороны методической службы муниципального уровня необходимо в деятельностной форме методически обеспечить освоение:

· проектирования и организации образовательных событий для совместного проживания их  педагога и обучающихся;

· методик выявления обучающимися проблем, исследования возможностей и поиска способов их разрешения и нестандартных выходы из ситуаций;

· мотивации обучающихся к выдвижению идей и гипотез, прогнозирования сценариев развития событий;

· процедур включения детей в процесс открытия и формирования нового знания;

· практики формирования метапредметных образовательных результатов;

· и т.п.

Однако ни одна из предложенных мер не будет действенной в организации дополнительного образования педагогов без внимания со стороны руководителя учреждения. Главная задача администрации ОУ – всемерно и разнопланово влиять на улучшение педагогических практик всех учителей для достижения ими более высоких результатов (итоги ЕГЭ и ГИА этого года показали, что нам есть над, чем работать). Администрация не должна испытывать иллюзий относительно реального качества педагогического коллектива своего образовательного учреждения, нужно представлять объективную ситуацию исходя из этого, осознавать необходимость и выступать заказчиком на повышение квалификации персонально каждого педагога в свете решения новых профессиональных задач.

Ведущие мировые  исследователи и практики школьного  управления утверждают, что в первой трети XXI века перед всеми национальными образовательными системами, в том числе российской, будут стоять примерно одинаковые задачи, главная из которых – повышение качества преподавания. Именно в этой связи руководители школ должны иметь ресурсы и право распоряжаться ими, обладать автономией в принятии решений; при этом главной задачей руководства видится создание атмосферы для продуктивной работы учителей. Поиск новых ресурсов для опережающей подготовки кадров должен стать общей задачей специалистов системы дополнительного профессионального образования педагогов и корпуса руководителей образовательных учреждений.

Ведущее назначение сервисного обслуживания в методической деятельности – достижимость качества профессиональной деятельности педагога  как следствие квалифицирования педагога на новом уровне в процессе получения методической услуги. Критериями такого квалифицирования должны стать:

· качество личного результата: профессиональные приращения в деятельности педагога, выраженные в степени удовлетворения  образовательных потребностей, которые проявляются в наличии новых знаний и норм, овладении ранее неизвестными способами осуществления образовательного процесса,  появление новых целей и образовательных потребностей педагога и т.п.;

· качество процесса: субъектность позиции педагога, предъявляющего требования к методической услуге; направленность взаимодействия на разрешение конкретной профессиональной проблемы; возможность получения квалифицированной методической услуги без отрыва от основного трудового процесса и т.п.;

· качество изменений профессиональной практики: привнесение новых средств и способов организации профессиональной деятельности, достижение новых образовательных результатов в обучении детей/взрослых и т.п.

Человеческий капитал в современном мире становится основным ресурсом развития любой страны, фактором стабильности и развития. Образование – это наиболее мощная «инвестиция в человеческий капитал», в развитие человека. Дополнительное образование педагогов – это инвестиция, приносящая непосредственную отдачу и в долгосрочной и в краткосрочной перспективе – в виде роста эффективности педагогического труда, в формировании  позитивной мотивации педагогов к профессиональному и личностному развитию, к повышению общей культуры кадров системы образования.

В настоящее время идёт активный поиск новых эффективных моделей управления образовательными учреждениями, в том числе в системе повышения квалификации. Наряду с другими как наиболее перспективное  рассматривается внедрение в практику управления методов менеджмента качества.
Центр начал работу по внедрению процессной модели управления качеством образовательного и методического сервиса в интеграции с реализацией персонифицированной модели и предложенные подходы к преобразованию деятельности специалистов должны обеспечить рост педагогической, социальной и экономической эффективности его деятельности.

Условиями эффективности сервисной услуги являются:

· высокий уровень профессионализма исполнителя услуги (в том числе владение новыми технологиями образования взрослых, новыми способами взаимодействия, новые профессиональные позиции тьютора, модератора, технолога и т.п.); 

· обеспеченность необходимыми ресурсами (кадровыми, знаниевыми, материально-техническими и финансовыми, новыми средствами связи и т.п.); 

· систематическая оценка качества сервисной деятельности (непрерывное выявление актуальных и потенциальных образовательных запросов, мониторинг профессиональных дефицитов и приращений и т.п.).

Реализация индивидуальных образовательных маршрутов педагогов требует особо подготовленного методиста – технолога, способного проектировать и сопровождать педагога в его индивидуальном выборе. 

Это, безусловно, методист, характеризующийся гуманистической направленностью, имеющий интегративные психолого-педагогические знания. Наиболее успешны в организации индивидуальных маршрутов педагогов будут те методисты, которые знают и владеют набором разных смыслов, форм и технологий образования, то есть опираются на концепцию, допускающую внутри себя многообразие образовательных траекторий участников дополнительного профессионального образования. От такого методиста требуется непрерывное переопределение своих действий и позиций, он подчас не знает о своих дальнейших действиях, для него становится привычной ситуация образовательной и профессиональной неопределенности. 

К сожалению,  приходится констатировать,  что проблемы учительского труда находят своё зеркальное отражение и в практике работы методистов:

· низкий профессиональный статус специалиста методического сервиса;

· высокие требования к квалификации методиста и отсутствие системы её повышения;

·  потребность в специалистах новой формации и их отсутствие в штатном расписании методических центров; спектр задач, решаемых методической службой существенно расширяется, появляется ряд новых функций, без учёта которых деятельность её теряет смысл и не отвечает современным требованиям;

· сложность труда методиста и низкий уровень социально-экономических условий его работы (коэффициент оплаты труда методиста 0,3, а педагога  0,45)

По мнению исследователей, реформы в системах образования приводят к результату только тогда, когда вложения направляются, прежде всего, в повышение уровня компетентности учителя и качество его работы, т.к. «качество образования зависит непосредственно от качества преподавания» (М. Бабер, М. Муршед). 

Поддержка деятельности муниципальных методических служб и спрос за результаты её труда  – это вклад в обеспечение позитивных изменений в образовательной практике территории и создание условий для непрерывной профессионализации кадров.
Самообразование 





Реальная педагогическая практика 





Новые образовательные цели





Самоанализ степени удовлетворения образовательного запроса средствами методического сервиса











Изучение возможности восполнения профессионального дефицита, либо опережающего развития





Заказ и выбор методической услуги:


- информационные;


- учебно-методические;


- организационно-педагогические;


- научно-методические;


- экспертно-аналитические;


- социально-психологическая поддержка;


- ресурсное обеспечение


Выбор субъекта взаимодействия.











Внутренние профессиональные потребности





Внешние требования профессиональной среды





Образовательный запрос педагога





Дополнительное профессиональное образование педагогов





Обучение





Обучение по программам дополнительного профессионального образования








Методический сервис





Инновационная, опытно-экспериментальная деятельность





Цель: восполнение профессиональных дефицитов в знаниях и умениях осуществления новых трудовых функций и профессиональных задач


Результат: обучающимися  педагогами приобретены новые профессиональные компетенции 

















Цель: методическое обеспечение профессиональной деятельности педагога


Результат: педагогами освоены средства, способы, методы, способствующие обогащению профессиональной практики и достижению новых образовательных  результатов.








Цель: выявление новых эффективных средств и методов дополнительного профессионального образования педагогов


Результат: специалистами системы ДПО приобретены новые профессиональные компетенции 





Специфические факторы для обеспечения качества результата: 


достоверность учебного материала;


доступность содержания  учебных программ пониманию обучающихся;


наличие учебной мотивации со стороны обучающихся.





Специфические факторы для обеспечения качества результата: 


выявление профессиональных дефицитов и запросов; 


разнообразие и возможность выбора способов оснащения профессиональной деятельности;


активное взаимодействие участников, их субъектность и инициативность





Специфические факторы для обеспечения качества результата: 


наличие опережающего запроса  на новые компетенции педагогов;


формирование спроса на новые образовательные и методические услуги;


взаимодействие с научными структурами
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