Приложение 2

к приказу 
департамента образования 
Ярославской области

от 09.04.2013 № 246/01-03

Состав оргкомитета 

регионального  конкурса руководящих работников учреждений начального и среднего профессионального образования, функционально подчинённых департаменту образования Ярославской области,

 «Менеджер профессионального образования - 2013»

Председатель: 

Выборнов В.Ю. – заместитель директора департамента образования Ярославской области.

Заместитель председателя:

Сатарина Г.Г. - руководитель центра профессионального образования государственного образовательного автономного учреждения Ярославской области «Институт развития образования».
Члены оргкомитета:

Кригер Л.А. - начальник отдела начального и среднего профессионального образования департамента образования Ярославской области;

Галочкин А.А. - директор государственного образовательного автономного учреждения среднего профессионального образования Ярославской области Ярославского техникума гостиничного и строительного сервиса, председатель совета директоров;

Морданова Т.Л. – главный специалист ЦПО государственного образовательного автономного учреждения Ярославской области «Институт развития образования» (по согласованию);
Лавров М.Е. - директор государственного образовательного учреждения дополнительного образования детей Ярославской области «Центр развития творчества детей и юношества». 
