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Муниципальное  общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа

№3 гТутаев
Проект 
Комплексно-интегративный подход к организации здоровьеформирующей деятельности в образовательных учреждениях 

2014
Паспорт проекта
Настоящий проект определяет стратегические цели общеобразовательного учреждения по созданию здоровьеформирующей  сред ОУ на основе  Комплексно-интегративный подход к организации здоровьеформирующей деятельности в образовательных учреждениях 

Основные разработчики: Грачева , директор ОУ, заместитель директора по учебно-воспитательной работе – Крикушина Л.М., 
Законодательная база для разработки проекта:
· Закон Российской Федерации «Об образовании», 

·      Федеральный государственный образовательный стандарт (стандарты II поколения),

·      Инициатива «Наша новая школа»,
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 13 сентября 2013 г. N 1065
"Об утверждении порядка осуществления деятельности школьных спортивных клубов и студенческих спортивных клубов"
•
Приказ МО РФ от 5.03.2004 г. №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»,

•
Письмо Минобразования России от 31.10.2003 № 13-51-263/13 «Об оценивании и аттестации учащихся, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе для занятий физической культурой»,

•
Письмо Минобразования России от 28.04.2003. № 13-51-86/13 «Об увеличении двигательной активности обучающихся общеобразовательных учреждений»,

•
Письмо МО РФ от 20.04.2001 № 408/13-13 «Рекомендации по организации обучения в 1-х классах в адаптационный период»,

•
Приказ Минобразования России, Минздрава России, Госкомспорта России и РАО от 16.07.2002 № 2715/227/166/19 «О совершенствовании процесса физического воспитания в образовательных учреждениях Российской Федерации»,

•
Приказ Минобрнауки РФ от 03.06.2008. № 164 «О внесении изменений в ФКГОС РФ от 05.03.2004 № 1089»,

•
Письмо МО РФ «О введении третьего дополнительного часа физической культуры в образовательных учреждениях Российской Федерации от 12.08.2002 № 13-51-99/14,

•
Письмо Минобрнауки РФ от 29.03.2010 № 06-499 «О проведении мониторинга физического развития обучающихся»,

•
Письмо МО РФ «О введении зачетов по физической культуре для учащихся выпускных классов (9-11) общеобразовательной школы» №142/11 от 3.02.1995,

•   Приказ Минздрава РФ «Распределение школьников на медицинские группы» № 495, декабрь 1986

· Постановление Правительства Ярославской области от 23.12.2010 N 1000-п «Об областной целевой программе «Семья и дети Ярославии» на 2011-2013 годы»

· Приказ департамента образования Ярославской области от 06.08.2010 №599 /01-03 «Об утверждении состава рабочей группы по разработке модели межведомственного взаимодействия по формированию здорового образа жизни в семье»

· Решение коллегии департамента образования Ярославской области от 27 мая 2010 года «О развитии практики сохранения и укрепления здоровья обучающихся в региональной системе образования».

· Постановление Правительства области от 26.08.2011 № 638-п «Об утверждении плана мероприятий, направленных на возрождение в Ярославской области движения по сдаче норм физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне»

· Письмо ДО ЯО 19.09.2011 № 2825/01-10 «Об организации мероприятий по сдаче норм  ГТО»

Цель проекта: комплексное организационно-педагогическое, медико-психологическое сопровождение формирования здоровьеформирующей среды ОУ.

Актуальность проекта: Здоровьеформирующая среда ОУ рассматривается как совокупность организационных действий, направленных на управление и координацию деятельности, распределение полномочий и ответственности всех участников здоровьеформирующей деятельности, а также определение содержания, форм и методов, направлений, программно-методического и информационного обеспечения, адекватных целям, принципам и закономерностям организации проектируемого комплексного сопровождения.

Здоровьеформирующая среда школы, как совокупность организационно-педагогических условий, обеспечивающих реализацию здорового образа жизни в образовательном учреждении и овладение субъектами образовательного процесса новыми способами здоровьесбережения это -  материальное обеспечение образовательной деятельности, соответствующее требованиям СаНПИн,  рациональная организация учебного процесса в соответствии с санитарными нормами и гигиеническими требованиями; максимальное увеличение  двигательной активности учащихся;  предоставление  сбалансированного  горячего питания учащихся; доступный питьевой режим,  система информационно-просветительской и образовательной работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни, внедрение инклюзивного образования, организация работы с детьми с особыми образовательными потребностями.

Однако современная школа не может одна справляться с такими грандиозными задачами. Именно поэтому в настоящее время становится актуальным комплексно-интегративный подход к организации здоровьеформирующей деятельности в образовательных учреждениях.  Данный подход предполагает здоровьеформирующую деятельность в 2-х плоскостях: внешней и внутренней.

Внутри образовательного учреждения комплексно-интегративный подход к организации здоровьеформирующей деятельности реализуется в учебной деятельности в рамках интеграции знаний о здоровье, полученных в ходе интегрированных уроков, формирования универсальных учебных действий,  а также во внеурочной деятельности, позволяющей апробировать на практике и закреплять навыки здорового образа жизни. Кроме того, мониторинг здоровья обучающихся, а также работа с родителями также является важной составляющей формирования здоровьеформирующей среды школы. 

Межведомственное взаимодействие, направленное на улучшение здоровья детей, здоровьеформирование  – основа внешней интеграции. 

В Ярославской области реализуются следующие виды межведомственной интеграции:

1. Совместная деятельность в рамках приоритетных национальных проектов «Здоровье» и «Образование».

В 2012 году 85 педагогов 

2. Совместная деятельность в рамках реализации федеральных законов

3. Совместная деятельность в рамках подготовки в Олимпиаде -2014 года в Сочи.

4. Совместная деятельность в рамках внедрения ФГОС и «Наша новая школа».

5. Совместная деятельность в рамках областных целевых программ.

6. Совместная деятельность в рамках отдельных проектов и программ всероссийского уровня.

7. Совместная деятельность в рамках отдельных проектов и программ регионального уровня.

      Работая по данной проблеме много лет, можно констатировать факт, что образовательное учреждение достигло определённых результатов в реализации комплексно-интегративного подхода. 

В школе увеличился процент детей, родителей, педагогов, удовлетворённых комплексностью и системностью работы школы по сохранению и укреплению здоровья  Значительно улучшилась материально-техническая база школы, большое внимание при этом уделяется созданию условий для организации жизнедеятельности школьников, способствующей сохранению здоровья многогранна и разнообразна система творческих дел, направленных на закрепление у учащихся  позиции здорового образа жизни.

Значительно расширилось экологическое мировоззрение учащихся, о чём свидетельствуют призовые места на экологических олимпиадах и конкурсах, повышение активности участия в экологических акциях.

Сегодня ни у кого не вызывает сомнения положение о том, что формирование здоровья – не только и не столько задача медицинских работников, сколько социальная и психолого – педагогическая проблема. 

Однако, анализируя региональный опыт организации здоровьесберегающей деятельности в ОУ, мы обнаружили следующие направления работы, которые до сих пор не разработаны, не апробированы и не внедрены: 

-нет четкой модели комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ  в рамках  реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»; 

-не разработана  концепция деятельности ОУ в рамках комплексно-интегративного подхода к организации здоровьеформирующей деятельности; 

-не разработана и не апробирована комплексная   здоровьесберегающая технология охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования;

- нет апробированного механизма механизма взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ,

- мало отработаны такие формы повышения квалификации педагогов по формированию здоровьсберегающих умений как стажировка.
Коллектив школы готов взять на себя ответственность за разработку, апробацию и внедрение данных направлений деятельности. 

        При этом, одним из условий реализации проекта является то,  что деятельность  учреждений здравоохранения, культуры и спорта по укреплению здоровья детей, учителей должна быть интегрирована в уклад жизни самого образовательного учреждения, образовательный процесс, окружающая среда пропитаны идеей здоровья, школа должна  подводить ученика, педагога к признанию здоровья как основной жизненной ценности.

          Считаем целесообразным расширение сферы деятельности школы по данной проблеме и, соответственно, внедрение в жизнедеятельность школы  новых  здоровьесберегающих технологий,  апробация организации учебного процесса в   специализированном классе охраны зрения, расширение и совершенствование связей образовательного учреждения с различными социальными институтами общества. При этом остаются  в практике школы традиционные формы деятельности, дающие позитивные, устойчивые результаты в достижении поставленных задач.      Важным звеном в деятельности по укреплению и сохранению здоровья подрастающего поколения является семья, не всегда адекватно  воспринимающая остроту обозначенной проблемы. Педагогизация современной семьи является одной из традиционных задач школы. Сегодня деятельность всех служб должна быть направлена на формирование семейной культуры здоровья.

         Вместе с тем мы осознаем, что нельзя ожидать устойчивого положительного результата, совершенствуя работу в отдельно взятом ОУ. Эта работа требует комплексного подхода, объединения усилий образования, здравоохранения и многих других социальных институтов. Создание в МОУ СОШ №3 школьного центра здорового образа жизни  и расширение  услуг школьного центра в масштабе муниципального района будет способствовать развитию здоровьесберегающего пространства Тутаевского муниципального района.

         Общая предполагаемая продолжительность проекта 3 года

Задачи проекта:

1.Разработать, апробировать и внедрить модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ  в рамках  реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»

2. Разработать и апробировать концепта деятельности ОУ в рамках комплексно-интегративного подхода к организации здоровьеформирующей деятельности.

3. Разработать, апробировать и внедрить комплексной  здоровьесберегающей технологии охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования.

4. Разработать, апробировать и внедрить механизма взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ.

5. Разработать, апробировать и внедрить программу новой формы  повышения квалификации педагогов как средство развития здоровьеформирующего мышления педагогов в рамках стажировочной площадки.

6. Разработать, апробировать и внедрить Диагностический инструментарий для изучения эффективности здоровьеформирующей деятельности  общеобразовательного учреждения

Продукты: 

1. Модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ  в рамках  реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»

2. Концепт деятельности ОУ в рамках комплексно-интегративного подхода к организации здоровьеформирующей деятельности.

3. Здоровьесберегающая технологии охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования.

4. Механизм взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ.

5. Пограмма новой формы  повышения квалификации педагогов как средство развития здоровьеформирующего мышления педагогов в рамках стажировочной площадки.

6.Диагностический инструментарий для изучения эффективности здоровьеформирующей деятельности  общеобразовательного учреждения

Перспективы развития проекта: создание на базе школы стажировочной площадки для педагогов области

Основные потребители: обучающиеся, педагоги, родители, образовательные учреждения области
Сроки реализации проекта:  с  марта 2014 года по декабрь  2016 года.
Финансовое обеспечение проекта:
Выполнение программы обеспечивается за счет местного бюджета,  нормативно-бюджетного финансирования и спонсорских средств.
Управление проектом:
Реализацию Проекта  контролирует  Управляющий совет школы.
Принципы реализации проекта:
Реализация проекта строится на следующих принципах:

· Комплексно-интегративного подхода, который предполагает единую систему планирования и своевременное вне​сение корректив в планы;

Раздел II

Анализ ситуации и концептуальные основания проекта
Современная государственная и региональная образовательная политика направлена на комплексное решение стоящих перед социумом проблем. Одной из наиболее актуальных проблем является снижение качества жизни населения из-за ухудшения здоровья (физического, психического, социального).

Улучшение здоровья детей и молодежи является одной из основных стратегических задач развития страны. Анализ проблемы позволил выделить следующие основные тенденции негативных изменений здоровья детей за последние годы: значительное снижение числа абсолютно здоровых детей; стремительный рост числа функциональных нарушений и хронических заболеваний; изменение структуры хронической патологии; увеличение числа детей, имеющих несколько диагнозов хронических заболеваний. Проблема сохранения здоровья в системе образования довольно хорошо изучена и отражена в исследованиях Р. И. Айзмана, М. М. Безруких, В.Ф.Базарного, И. И. Брехмана, Н. Н. Куинджи, И. В.Кузнецовой, Ю. П. Лисицина, Р. В. Рожнова, Н. К. Смирнова и др. Однако, состояние здоровья детей вызывает большую тревогу. И нужно признать, что хотя здоровьеформирующее  образование в ОУ в настоящее время рассматривается как ключевой фактор, обеспечивающий его высокое качество, формирование и развитие у субъектов образовательного процесса культуры здоровья, основ здорового образа жизни, как комплекс условий, важных для создания и функционирования полноценной здоровьесберегающей, социокультурной и образовательной среды школы, но образованию ак отдельной отрасти не справиться с этой задачей.

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», приоритетные проекты «Образование» и «Здоровье» направлены на качественное влияние на формирование будущего здорового поколения Российских граждан, предполагают многоаспектные изменения в деятельности образовательных учреждений (ОУ) по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни, толерантного и адекватного отношения к детям с особыми образовательными потребностями, создания условий для физического развития и совершенствования.

Однако, реализация поставленной задачи возможна только в условиях открытости школы к взаимодействию и интеграции  со всеми участниками образовательного процесса, включая учреждения здравоохранения и физической культуры и спорта, туризма. Только в таком случае, возможно комплексное организационно-педагогическое, медико-психологическое сопровождение формирования здоровьеформирующей среды ОУ.

 Здоровьеформирующая среда ОУ рассматривается как совокупность организационных действий, направленных на управление и координацию деятельности, распределение полномочий и ответственности всех участников здоровьеформирующей деятельности, а также определение содержания, форм и методов, направлений, программно-методического и информационного обеспечения, адекватных целям, принципам и закономерностям организации проектируемого комплексного сопровождения.

Здоровьеформирующая среда школы, как совокупность организационно-педагогических условий, обеспечивающих реализацию здорового образа жизни в образовательном учреждении и овладение субъектами образовательного процесса новыми способами здоровьесбережения это -  материальное обеспечение образовательной деятельности, соответствующее требованиям СаНПИн,  рациональная организация учебного процесса в соответствии с санитарными нормами и гигиеническими требованиями; максимальное увеличение  двигательной активности учащихся;  предоставление  сбалансированного  горячего питания учащихся; доступный питьевой режим,  система информационно-просветительской и образовательной работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни, внедрение инклюзивного образования, организация работы с детьми с особыми образовательными потребностями.

Однако современная школа не может одна справляться с такими грандиозными задачами. Именно поэтому в настоящее время становится актуальным комплексно-интегративный подход к организации здоровьеформирующей деятельности в образовательных учреждениях.  Данный подход предполагает здоровьеформирующую деятельность в 2-х плоскостях: внешней и внутренней.

Внутри образовательного учреждения комплексно-интегративный подход к организации здоровьеформирующей деятельности реализуется в учебной деятельности в рамках интеграции знаний о здоровье, полученных в ходе интегрированных уроков, формирования универсальных учебных действий,  а также во внеурочной деятельности, позволяющей апробировать на практике и закреплять навыки здорового образа жизни. Кроме того, мониторинг здоровья обучающихся, а также работа с родителями также является важной составляющей формирования здоровьеформирующей среды школы. 

Межведомственное взаимодействие, направленное на улучшение здоровья детей, здоровьеформирование  – основа внешней интеграции. 

В Ярославской области реализуются следующие виды межведомственной интеграции:

8. Совместная деятельность в рамках приоритетных национальных проектов «Здоровье» и «Образование».

В 2012 году 85 педагогов 

9. Совместная деятельность в рамках реализации федеральных законов

10. Совместная деятельность в рамках подготовки в Олимпиаде -2014 года в Сочи.

11. Совместная деятельность в рамках внедрения ФГОС и «Наша новая школа».

12. Совместная деятельность в рамках областных целевых программ.

13. Совместная деятельность в рамках отдельных проектов и программ всероссийского уровня.

14. Совместная деятельность в рамках отдельных проектов и программ регионального уровня.

      Работая по данной проблеме много лет, можно констатировать факт, что образовательное учреждение достигло определённых результатов в реализации комплексно-интегративного подхода. 

В школе увеличился процент детей, родителей, педагогов, удовлетворённых комплексностью и системностью работы школы по сохранению и укреплению здоровья  Значительно улучшилась материально-техническая база школы, большое внимание при этом уделяется созданию условий для организации жизнедеятельности школьников, способствующей сохранению здоровья многогранна и разнообразна система творческих дел, направленных на закрепление у учащихся  позиции здорового образа жизни.

Значительно расширилось экологическое мировоззрение учащихся, о чём свидетельствуют призовые места на экологических олимпиадах и конкурсах, повышение активности участия в экологических акциях.

Сегодня ни у кого не вызывает сомнения положение о том, что формирование здоровья – не только и не столько задача медицинских работников, сколько социальная и психолого – педагогическая проблема. 

Однако, анализируя региональный опыт организации здоровьесберегающей деятельности в ОУ, мы обнаружили следующие направления работы, которые до сих пор не разработаны, не апробированы и не внедрены: 

-нет четкой модели комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ  в рамках  реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»; 

-не разработана  концепция деятельности ОУ в рамках комплексно-интегративного подхода к организации здоровьеформирующей деятельности; 

-не разработана и не апробирована комплексная   здоровьесберегающая технология охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования;

- нет апробированного механизма механизма взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ,

- мало отработаны такие формы повышения квалификации педагогов по формированию здоровьсберегающих умений как стажировка.
Коллектив школы готов взять на себя ответственность за разработку, апробацию и внедрение данных направлений деятельности. 

        При этом, одним из условий реализации проекта является то,  что деятельность  учреждений здравоохранения, культуры и спорта по укреплению здоровья детей, учителей должна быть интегрирована в уклад жизни самого образовательного учреждения, образовательный процесс, окружающая среда пропитаны идеей здоровья, школа должна  подводить ученика, педагога к признанию здоровья как основной жизненной ценности.

          Считаем целесообразным расширение сферы деятельности школы по данной проблеме и, соответственно, внедрение в жизнедеятельность школы  новых  здоровьесберегающих технологий,  апробация организации учебного процесса в   специализированном классе охраны зрения, расширение и совершенствование связей образовательного учреждения с различными социальными институтами общества. При этом остаются  в практике школы традиционные формы деятельности, дающие позитивные, устойчивые результаты в достижении поставленных задач.      Важным звеном в деятельности по укреплению и сохранению здоровья подрастающего поколения является семья, не всегда адекватно  воспринимающая остроту обозначенной проблемы. Педагогизация современной семьи является одной из традиционных задач школы. Сегодня деятельность всех служб должна быть направлена на формирование семейной культуры здоровья.

         Вместе с тем мы осознаем, что нельзя ожидать устойчивого положительного результата, совершенствуя работу в отдельно взятом ОУ. Эта работа требует комплексного подхода, объединения усилий образования, здравоохранения и многих других социальных институтов. Создание в МОУ СОШ №3 школьного центра здорового образа жизни  и расширение  услуг школьного центра в масштабе муниципального района будет способствовать развитию здоровьесберегающего пространства Тутаевского муниципального района.

         Общая предполагаемая продолжительность проекта 3 года

Раздел III
Основные мероприятия по реализации программы
I. Материальное оснащение:
1. Материально – техническое оснащение медицинского кабинета
	Мероприятия
	Сроки
	Ответственные

	Аппарат визуальный светоимпульсной стимуляции с биологической обратной связью
	2014 г
	Заместитель директора по АХЧ

	Аппарат для квантовой терапии (сочетающий магнитотерапию, инфракрасное воздействие, лазерное воздействие и электронейростимуляцию) для детей с нарушениями зрения, для детей  с хроническим ринитом, хроническим аденоидитом, хроническим тонзиллитом, хроническим фарингитом
	2014 г
	Заместитель директора по АХЧ

	Облучатель-рециркулятор бактерицидный закрытого типа
	2014 г
	Заместитель директора по АХЧ

	Оборудование для проведения фитотерапии:
Посуда эмалированная, термос (3л) для приготовления отвара, чашки фарфоровые.
	2014 г
	Заместитель директора по АХЧ


Раздел VЭтапы реализации программы
	№ п/п
	Наименование задачи
	Наименование мероприятия 


	Срок реализации
	Ожидаемый конечный результат реализации проекта

	ЭТАП 1. Подготовительный этап (март, 2014 – декабрь 2014)

	1.
	Разработка и апробация методических документов
	Изучение нормативных документов
	Март- август, 2014
	1 Разработка и апробация модели комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ  в рамках  реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»

2.Разработка и апробация  комплексной  здоровьесберегающей технологии охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования.

	2.
	Разработка и апробация методических документов
	Изучение нормативных документов
	Март– декабрь 2014
	2.Разработка концепта деятельности ОУ в рамках комплексно-интегративного подхода к организации здоровьеформирующей деятельности.

3. Разработка и апробация  комплексной  здоровьесберегающей технологии охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования.

4.Разработка и апробация механизма взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ.

	ЭТАП 2. Основной этап (январь 2015 – май, 2016)

	1.
	Создание условий, для внедрения инноваций
	1.Диагностика здоровья обучающихся, удовлетворенности организацией образовательного процесса участников ОП

2.Приобретение недостающего оборудования для организации здоровьесохраняющего ОП

3.Принятие положения об оценке урока с позиций здоровьесбережения
	
	.Внедрение  модели комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ ЯО  в рамках  реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»



	2.
	Внедрение оздоровительных технологий в деятельность образовательного учреждения
	Апробация здоровьесберегающих технологий по охране зрения в образовательном процессе
	Сентябрь, 2016- май, 2016
	Внедрение комплексной  здоровьесберегающей технологии охраны зрения обучающихся в рамках инклюзивного образования.



	3.
	Внедрение механизма взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ.

	Внедрение в образовательный процесс  новых форм спортивно-массовой работы.
	Сентябрь, 2015- май, 2016
	.Внедрение механизма взаимодействия школьного спортивного клуба с организациями, входящими в модель комплексного организационно-педагогического, медико-психологического сопровождения формирования здоровьеформирующей среды ОУ ЯО.
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