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1836

от 07.05.2015 № 02-14/20

г. Ярославль

О поощрении 

победителей регионального 

этапа Всероссийского конкурса 

«За нравственный подвиг учителя» 

в 2015 году

На основании Положения о ежегодном Всероссийском конкурсе в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2015 году и в соответствии с приказом департамента образования от 20.03.2015                           № 256/01-03 «О региональном этапе Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» в 2015 году», протоколом заседания конкурсной комиссии регионального этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» в 2015 году от 29.04.2015. 
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Признать победителем и наградить дипломом I степени (1 место) и денежной премией в размере 32 тыс. рублей: авторский коллектив в составе: Шаровой Александры Дмитриевны, методиста и Головициной Юлии Борисовны, старшего методиста муниципального образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Информационно-образовательный центр» г. Тутаева, за работу «Художественный текст на уроках основ религиозных культур и светской этики (Модуль «Основы православной культуры»)».
2. Признать победителем и наградить дипломом II степени             (2 место) и поощрить денежной премией в размере 20 тыс. рублей: Минькову Римму Андреевну, учителя английского языка Негосударственного образовательного учреждения «Ярославская Губернская Гимназия имени святителя Игнатия Брянчанинова», за работу Англо-русский и русско-английский словарь христианской лексики (с приложением учебного пособия «Жития некоторых святых», «Православные праздники и посты»).
3. Признать победителем и наградить дипломом III степени                     (3 место) и поощрить денежной премией в размере 10 тыс. рублей: авторский коллектив в составе: Резчиковой Валентины Николаевны, воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида №15 «Теремок» г. Углича, Резчиковой Елены Александровны, начальника отдела духовно-нравственного и патриотического воспитания Управления Физической культуры и спорта Администрации Угличского муниципального района, за работу «Учебно-методический комплекс по духовно-нравственному воспитанию для МДОУ: «Древо познаётся по плодам»».
4. Признать победителями конкурса в номинациях и наградить дипломами и памятными подарками:

4.1.
Авторский коллектив в составе: Циколиной Марии Сергеевны, педагога дополнительного образования и Левашовой Елены Викторовны, руководителя структурного подразделения муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества «Солнечный» г. Рыбинска, за работу «Дополнительная общеобразовательная программа «История костюма» (военно-исторический клуб «Вереск»)» - в номинации «Лучшая программа духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи»;

4.2.
Мошкина Бориса Евгеньевича, преподавателя-организатора ОБЖ муниципального образовательного учреждения Великосельской средней общеобразовательной школы Гаврилов-Ямского муниципального района, за работу «Великая победа» социальный проект - в номинации «Лучшая инновационная разработка года»;

4.3.
Мякину Валентину Васильевну, педагога дополнительного образования государственного образовательного учреждения Ярославской области «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий» - за работу «Программа внеурочной деятельности «Традиции и обряды родного края»» - в номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в рамках образовательного учреждения».
5.
Наградить свидетельствами участников Конкурса:

5.1.
Никулину Валентину Николаевну, учителя истории и обществознания муниципального общеобразовательного учреждения Милюшинской средней общеобразовательной школы Рыбинского муниципального района, за работу «Программа внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению с туристско-краеведческой направленностью для учащихся 1-4 классов «Край, в котором я живу»»; 

5.2.
Вощеникину Ольгу Васильевну, учителя истории и обществознания муниципального общеобразовательного учреждения гимназии № 8 им. Л.М. Марасиновой г. Рыбинска, за работу «Духовно-нравственное воспитание учащихся в деятельности кафедры истории и обществознания гимназия № 8 им. Л.М. Марасиновой (из опыта работы)»;

5.3.
Авторский коллектив в составе: Хайкиной Ольги Владимировны, директора, Куриной Татьяны Константиновны, заместителя директора, Горюшиной Екатерины Александровны, методиста муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра дополнительного образования детей «Восхождение» г. Ярославля, за работу ««Мы все такие разные!» Программа организации каникулярного отдыха и оздоровления детей в рамках летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием»; 

5.4.
Королькову Ольгу Николаевну, воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада №27 «Цветик-семицветик» г. Тутаева, за работу «Программа духовно-нравственного воспитания «Семья – радость моя»»;

5.5.
Авторский коллектив в составе: Егоровой Полины Анатольевны, руководителя отдела организации дистанционного обучения, Глазовой Ольги Владимировны, методиста, Залалян Ольги Сергеевны, учителя физики государственного образовательного учреждения Ярославской области «Центр помощи детям», за работу «Методическое пособие по организации виртуальной игры «Победитель!» (Из опыта работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся в ГОУ ЯО «Центр помощи детям» Школы дистанционного обучения)»;

5.6.
Карасёву Ирину Владимировну, старшего воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения центра развития ребёнка – детского сада №7 «Улыбка» г. Пошехонье, за работу «Муниципальный образовательный проект «Земля Пошехонья от края до края!»»;

5.7.
Авторский коллектив в составе: Андреева Владимира Ивановича, педагога дополнительного образования и Толиной Марии Валентиновны, руководителя структурного подразделения муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества «Солнечный» г. Рыбинска, за работу «Восстановление и благоустройство памятных знаков в честь адмирала Ф.Ф. Ушакова»;

5.8.
Авторский коллектив в составе: Гущиной Светланы Сергеевны, Бельской Инны Александровны, Кузнецовой Ольги Евгеньевны, преподавателей государственного образовательного учреждения начального профессионального образования Ярославской области профессионального училища №4, за работу ««Литературная гостиная» как одна из форм работы по духовно-нравственному воспитанию».
6.
ГОАУ ЯО «Институт развития образования» (Золотарева А.В.) произвести выплаты денежных премий победителям конкурса за счет расходов на организацию и проведение данного конкурса из средств субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания ГОАУ ЯО ИРО.
7.
Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя директора департамента Астафьеву С.В.

Директор департамента                                                                     И.В. Лобода
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