Выписка из решения жюри
регионального конкурса

«Детский сад года» в 2019 году
6 декабря 2019 г.
Присутствовали: члены жюри конкурса:

Байбородова Л.В., Коточигова Е.В., Курицина С.И., Бухалова И.М., Волкова Е.Г., Ефимова Е.Н., Зятинина Т.Н., Киселева Л.В., Лохматикова В.П., Махалова Т.В., Мозгот И.В., Самойлова Е.В., Соколов А.В., Таланина Ю.В.

Слушали: председателя жюри конкурса Байбородову Л.В. о проведении 5 декабря 2019 года второго (очного) этапа конкурса (публичной презентации) и полученных результатах этого этапа. После подсчета результатов выступлений 10 команд-финалистов жюри сформировало общий рейтинг образовательных организаций по результатам первого и второго этапов конкурса.
Решили:

1. Утвердить результаты двух этапов регионального конкурса.

2. Признать победителем конкурса, финалиста, набравшего 82,85 балла (1-е место) - муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 115 г. Рыбинска (руководитель - Жаворонкова Татьяна Николаевна).
3. Признать лауреатами конкурса следующие образовательные организации:

· финалиста, набравшего 75,92 балла (2-е место) - муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 9 «Березка» г. Углича (руководитель – Соловьева Светлана Алексеевна);

· финалиста, набравшего 74,46 балла (3-е место) - муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 5 г. Любима (руководитель – Смирнова Ирина Вадимовна).

