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Общее положение
Фотоконкурс «Самый красивый регион - 2» организован с целью привлечения внимания детей, подростков и молодежи к вопросам сохранения природной и культурной красоты Ярославского региона. Этот конкурс также направлен на популяризацию туристической привлекательности края и содействие в отображении общественной и культурной жизни региона глазами молодых людей. Фотоконкурс должен стать платформой, где юные таланты смогут выразить свое восприятие родного края через фотографию, вдохновить сверстников на сохранение родной природы и культуры, а также предоставить возможность продемонстрировать свой творческий потенциал. Все участники фотоконкурса получат электронные сертификаты, победители и лауреаты будут награждены дипломами. 
Цели конкурса
· Привлечение интереса молодежи к экологии и сохранению культурного наследия Ярославского края: конкурс поможет пробудить у детей и подростков желание заботиться о природе и архитектурному наследию своего региона, осознать важность сохранения природных ресурсов и культурных традиций.
· Популяризация культурных, природных достопримечательностей региона и культурных традиций Ярославского края среди молодежи и детей.
· Развитие у детей и молодежи интереса к фотографии как средству самовыражения, развитие их творческих навыков. Конкурс предоставит молодежи возможность научиться фотографировать, развить художественное восприятие и научиться передавать свои эмоции через визуальные образы.
· Популяризация туристических мест Ярославского региона: с помощью фотографий участники откроют малознакомые или неизвестные широкой публике, но интересные места, что может способствовать развитию внутреннего туризма.
Задачи конкурса
· Содействие в формировании чувства патриотизма и любви к своей малой родине: Путем получения и демонстрации работ, отображающих красоты и богаты культурные традиции Ярославского региона, мы формируем у участников и зрителей позитивное отношение к своему родному краю.
· Организация платформы для самовыражения: Конкурс позволит юным участникам представить свои работы, делясь своим восприятием окружающего мира, что способствует развитию их креативности.
· Стимулирование интереса к фотосъемке: Конкурс создает условия для участников, которые хотели бы развить свои навыки в фотографии, а также расширить свои творческие горизонты.
Условия участия
· Фотоконкурс предназначен для детей и молодежи в возрасте от 6 до 18 лет, проживающих на территории Ярославского региона. 
· Количество фоторабот от образовательной организации - не более одной в каждой номинации.
· Фотографии должны быть сделаны в Ярославском регионе и отражать его красоту и уникальность. Работы принимаются в электронном виде на указанный адрес электронной почты.
· Участники фотоконкурса или их представители гарантируют, что они являются авторами присланных (выставляемых) работ и факт участия в фотоконкурсе не нарушает права других лиц.
· Ответственность за нарушения прав третьих лиц (в том числе, авторских, смежных и иных прав третьих лиц), допущенных участниками в связи с предоставлением на фотоконкурс фотографий, несут сами участники.
· Принимая участие в фотоконкурсе, участники соглашаются с тем, что их имена и фамилии, конкурсные фотографии могут быть использованы публично, без дополнительного согласия участников и без уплаты им какого-либо дополнительного вознаграждения с обязательным указанием авторства.
· Организатор оставляет за собой право использовать фотоработы с целью популяризации фотоконкурса путем размещения на веб-сайте, хранения и использования в печатной и другой рекламной продукции.

Порядок проведения фотоконкурса
· Прием заявок (форма заявки в Приложении) и фоторабот, прошедших первичный отбор на уровне образовательной организации, для участия в конкурсе осуществляется с 20 марта по 15 апреля 2025 года на почту reg76@rgo.ru
· Отбор осуществляется с 16 апреля по 20 апреля 2025 года компетентным жюри. Награждение победителей состоится 25 апреля 2025 года в 14.00 на базе ГАУ ДПО ЯО ИРО.
· Состав жюри: Ильин М.В. – председатель Ярославского отделения РГО; И.А. Сидоренко - директор КЗЦ; Анзор Кобаладзе -  фотограф, руководитель фотостудии «Руссар». 
· Из присланных и отобранных на конкурс работ в 2026 г. будет напечатана и сформирована экспозиция с аналогичным названием.
· Данная фотовыставка будет включена в выставочный план «Концертно-зрелищного центра» в марте 2026 года.

Технические требования к работам:
· Конкурсные работы принимаются в цифровом виде.
· От одной образовательной организации не более 1 работы в номинации (всего не более 5 работ) 
· Формат загружаемого файла – JPEG. Разрешение файла – не менее 3000 пикселей по длинной стороне. Соотношение сторон: 2:3 
· Конкурсные работы не должны иметь рамок, надписей, водяных знаков и пр.
· Обработка фотографии не должна искажать содержание снимка, а так же содержать коллажирование, фотомонтаж и т.д.
· Фотографии или серия должны иметь название.

Номинации
· На фотоконкурс предоставляются цветные и черно-белые фотоснимки в номинациях:
- Лучший пейзаж (природа и городской пейзаж)
- Культура и традиции Ярославского региона
- Животный мир
- Человек и природа
- Туристическая привлекательность
Критерии отбора и оценки представленных на конкурс работ
· соответствие фотографии требованиям и номинациям, указанным в данном Положении;
· общее восприятие;
· художественный уровень произведения;
· оригинальность идеи и содержание работы;
· техническое качество исполнения
· максимальная естественность кадра
Подведение итогов конкурса и награждение победителей
· Подведение итогов конкурса и определение победителей состоится 25 апреля 2025 года.
· Авторы фотографий отобранные на экспозицию выставки будут отмечены дипломами победителей.
· Мы уверены, что каждый участник, независимо от уровня подготовки, сможет внести свой вклад в конкурс и научиться чему-то новому. Участвуйте в конкурсе, открывайте красоту Ярославского региона и делитесь своими впечатлениями с окружающими!
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