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1. Общие положения
Настоящее  Положение о проведении региональной  викторины, посвященной XXII зимним Олимпийским играм в Сочи,  «Ярославль-Сочи 2014»  (далее - викторина), проводимой в рамках системы олимпийского воспитания в Ярославской области, определяет порядок организации и проведения  региональной викторины, 
ее организационное обеспечение, порядок участия в викторине 
и определения победителей и призеров.

2. Цели и задачи
2.1. Популяризация Олимпийского движения в Ярославской области.
2.2. Знакомство с основными тенденциями истории и развития мирового Олимпийского движения.
2.3. Повышение уровня эрудированности  обучающихся образовательных учреждений области,  развитие интереса к познанию истории спортивных достижений выдающихся спортсменов России и стран дальнего и ближнего зарубежья
2.4. Формирование личности обучающихся в социально-культурных условиях через физическую культуру и спорт.
2.5. Развитие  массовой физической культуры и спорта в Ярославской области.

3. Организаторы и партнеры
3.1.  Организаторы: департамент образования Ярославской области, ГОАУ ЯО «Институт развития образования» - Региональный ресурсный центр по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни.
3.2.  Партнер:  агентство по физической культуре и спорту Ярославской области.

4. Порядок участия в викторине
Викторина проводится в период с 25 марта по 30 апреля 2013 года 
и состоит из трех этапов.
           I  этап, организационный, 25 марта – 5  апреля 2013 года. Осуществляется регистрация участников  викторины. Для участия необходимо зарегистрироваться  по электронному адресу центра содействия укреплению и сохранению здоровья участников образовательного процесса ГОАУ ЯО «Институт развития образования»– imcn@iro.yar.ru.
(обязательно указание Фамилии, Имени, Отчества, возраста,  образовательного учреждения,  а также адреса электронной почты  участника).
II этап, практический, 6 апреля – 15 апреля 2013 года. Выполнение  заданий викторины. Задания викторины  выставлены на сайте ГОАУ ЯО «Институт развития образования» http://www.iro.yar.ru/index.php?id=455 - страница Регионального ресурсного центра по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни.
	Результаты викторины (выполненные задания) необходимо оформить 
в виде документа Microsoft Word выполненного 14 шрифтом  Times New Roman (содержание документа: № вопроса – краткий ответ (дополнительные комментарии 
не учитываются)), имя файла <Ф.И.О.>.doc и направить по электронному адресу – imcn@iro.yar.ru.
	Прием выполненных заданий интернет-викторины заканчивается  15 апреля 2013 года в 18.00.
III этап, итоговый, 16 апреля – 30 апреля 2013 года. Обработка поступивших ответов и подведение итогов  викторины.
Ответы на задания викторины будут опубликованы на сайте  ГОАУ ЯО «Институт развития образования» - страница Регионального ресурсного центра по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни ГОАУ ЯО ИРО 8 апреля 2013 после подведения итогов  викторины. 

5. Участники
Викторина проводится для обучающихся образовательных учреждений всех видов и типов до 18 лет по трем возрастным группам: младшая (1-4 классы)- 30 вопросов, средняя (5-9 классы) – 60 вопросов, старшая (10-11 классы, студенты младших курсов колледжей). 

6. Порядок определения и награждения победителей.
Проверку правильности выполнения заданий викторины осуществляет  центр содействия укреплению и сохранению здоровья участников образовательного процесса ГОАУ ЯО «Институт развития образования».
Победителями являются участники, показавшие лучшие результаты в своих возрастных  группах. Младшая (1-4 классы)- правильные ответы на 30 вопросов, средняя (5-9 классы) – правильные ответы на 60 вопросов, старшая (10-11 классы, студенты младших курсов колледжей) - правильные ответы на 100 вопросов. 
Первые шесть участников (по 2 в каждой возрастной группе), приславшие 100 % правильно выполненных заданий в своей возрастной категории, награждаются дипломами и памятными подарками.
Последующие девять участников, приславшие 100 % правильно выполненные задания, награждаются грамотами.
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