Отчет о результатах зарубежной стажировки педагогических работников учреждений начального и среднего профессионального образования Ярославской области по профессиям строительного и сварочного профиля

в Федеративной Республике Германия (Гессен).
22-28 апреля 2012г.
Учебное мероприятие «Зарубежная стажировка педагогических работников профессий строительного и сварочного профиля» проведена в рамках реализации областной целевой программы «Обеспечение приоритетных направлений развития экономики Ярославской области квалифицированными кадрами рабочих и специалистов» на 2011/2012 годы, утвержденной постановлением Правительства Ярославской области от 28.05.2010 года №366п. 

Участники  группы ознакомились с дуальной системой профессионального образования в Германии (Гессен), ее компонентами: Ремесленная палата, работодатель, обучающийся, образовательное учреждение; принципами их взаимодействия и функциями.


В процессе встреч с представителями Ремесленной палаты, руководителями образовательных учреждений, производственных предприятий педагогами, обучающимися, участники стажировки имели возможность задать вопросы и получить ответы. 


Участники стажировки имели возможность ознакомиться с условиями организации профессионального обучения в Федеративной Республике Германия: устройством и оснащенностью мастерских, особенностями организации практического обучения  на базе образовательного учреждения и в учебном центре.


При посещении производственных предприятий особо следует отметить: посещение стройплощадок Европейского Центрального банка (архитектурный замысел, масштабы строительства, организационные решения),  детского сада («пассивный дом»); фабрики по производству силикатного кирпича (современные производственные технологии,  автоматизация производства).


В ходе практических занятий  создана возможность  наблюдения за работой современного сварочного оборудования и получения практических навыков работы на оборудовании.


При посещении уроков практического обучения созданы условия для наблюдения за работой педагога, действиями учащихся, способствующие развитию профессиональных компетенций.

По результатам  каждого учебного дня проводилась рефлексия, в ходе которой участники стажировки имели возможность представить отношение к полученной информации. 

1. Выводы о возможном применении полученного опыта в Ярославской области:

· Участники стажировки отметили преимущества дуальной системы профессионального обучения, при которой каждый участник системы: работодатель, образовательное учреждение, обучающиеся, действует в рамках обязательств, обозначенных в нормативных документах различного уровня (законодательство, положение, договор), выполняют их и несут ответственность за качество подготовки выпускника (на этапе процесса обучения и оценке результата). 
· Координирующим и контролирующим органом в данной системе выступает Ремесленная палата, созданная и наделенная соответствующими полномочиями государством. В функции Ремесленной палаты входит: регистрация договоров между обучающимся и работодателем, контроль за их исполнением; наделение предприятий правом вести на своей базе процесс профессионального обучения, организация (в том числе подготовка экзаменационных заданий) и проведение экзаменов; консультирование, разрешение конфликтов и т.д. 
· Созданные в Ярославской области некоммерческие партнерства «Экономический Совет Ярославской области (Объединение работодателей Ярославской области); «Ярославская ремесленная палата» и другие  в основном занимаются вопросами регулирования социально-трудовых отношений с партнерами и потребителями. Участие в процессе подготовки кадров (то есть взаимодействие с системой профессионального образования) носит согласительный, рекомендательный характер. Чаще всего работодатели принимают участие в работе квалификационных комиссий, то есть на этапе оценки результата. 
· Реализуемая в регионе кластерная политика также носит локальный характер (по отдельным группам профессий).  Для создания системы, при которой все заинтересованные в обеспечении рынка труда  квалифицированными рабочими  Стороны несут ответственность на всех этапах их подготовки, должна иметься структура, законодательно наделенная соответствующими полномочиями для урегулирования равноправных отношений. 
· Рамочный учебный план подготовки специалистов определяет требования к  содержанию, объему учебного времени, последовательности освоения программы и таким образом обеспечивает создание единого образовательного пространства, при котором обучающиеся имеют возможность свободно перемещаться и вливаться  в процесс обучения в других ОУ по своему профилю. Представляется целесообразным создание некоторых рамочных условий на уровне региона, естественно не допуская отклонений от требований ФГОС НПО, СПО.
· При посещении мастерских учебного заведения участники стажировки отметили высокий уровень оснащенности рабочих мест, и их универсальность, позволяющих  на одном рабочем месте выполнять комплекс работ (т.е. созданы условия для реализации проектной деятельности уч-ся: например, кабина где группа учащихся должна оборудовать ванную комнату и подключить все коммуникации). Вместе с тем отмечено, что уровень оснащенности рабочих мест в УПО Ярославской области по некоторым позициям не ниже представленного немецкими коллегами (например, в ресурсном центре по профессии «Сварщик», созданного на базе ПЛ-21.
·  Группа отметила высокую мотивацию обучающихся, что является следствием условий и факторов:
 а) наличие стипендий, выплачиваемых работодателями;
б) создание в образовательном учреждении социокультурной среды, при которой   функционируют органы самоуправления (при посещении занятия, на котором группа занималась самостоятельно, без преподавателя, о работе группы на данном занятии доложил лидер (у нас староста). В нашем регионе в некоторых УПО создаются органы самоуправления, но содержание их работы, чаще всего связано с дисциплиной и поддержанием порядка (то есть чаще всего мы вероятно «играем» в самоуправление).  Отмечено, что на занятиях сформирован доброжелательный микроклимат, учащиеся знают свои права и свои обязанности (на рабочих местах порядок,  наличие бутылки с водой не считается нарушением дисциплины), отмечена высокая доля самостоятельности в выполнении работ.

в) содержание обучения носит практико ориентированный характер, этому способствует хорошая оснащенность рабочих мест, в том числе и расходными материалами и  знание обучающимися «дорожных карт» по профессии.

г) групповая форма обучения (3-4 чел), также как и в наших ОУ, считается наиболее результативной, но задания, над выполнением которых  работает группа, носят более долгосрочный характер. Например, в учебном центре (срок обучения неделя), группа должна  выполнить проект по окраске автомобиля, включая все стадии (планирование, организация, реализация и т.д.).  В наших ОУ чаще всего это 1-2 дневные проекты (в рамках одного занятия).

д) доброжелательный, демократический стиль общения; обучающиеся хорошо  знают  не только свои права, но и свои обязанности.

·  При посещении вводного инструктажа на уроке производственного обучения отмечены общие подходы в его структуре, выборе методов для формирования ориентировочной основы действий.

· Профессия «Сварщик» в Германии носит характер дополнительной квалификации  и входит в содержание многих профессий (там, где требуется умение выполнять сварочные работы).  Чаще всего формируют умения выполнять работы по одному из видов сварки. Если работодателю нужен более квалифицированный специалист, он доучивает его после выпуска  за свои деньги. В России профессии «Сварщик» обучают 2 года 5 месяцев, изучаются все виды сварки.

