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Приложение 1. Примерная основная образовательная программа. Основная школа. Планируемые результаты освоения междисциплинарных программ

Введение
Основная образовательная программа образовательного учреждения разрабатывается «на основе федеральных государственных образовательных стандартов с учетом примерной основной образовательной программы основного общего образования» (Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года) [12; 26]. Сегодня мы имеет пока только одну примерную основную образовательную программу основного общего образования, подготовленную Институтом стратегических исследований в образовании РАО. Научные руководители – член-корреспондент РАО А.М. Кондаков, академик РАО Л.П. Кезина [3].
Руководствуясь общими положениями пункта 1.2. «Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования» Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения (далее - Программа), к компетенции образовательного учреждения относится проектирование и реализация системы достижения планируемых результатов. На основе итоговых планируемых результатов, разработанных на федеральном уровне, образовательное учреждение самостоятельно разрабатывает: 

1) систему тематических планируемых результатов освоения учебных программ;

2) программу формирования планируемых результатов освоения междисциплинарных программ. 

В федеральном государственном образовательном стандарте (далее - ФГОС) отсутствует понятие «междисциплинарная программа». Оно вводится Примерной основной образовательной программой и впервые появляется в целевом разделе, когда авторы Программы говорят о структуре планируемых результатов [3; 13] Это не противоречит тому, о чем говорит федеральный государственный образовательный стандарт [5; 9, 30] , так как в этом документе: 
а) в части II «Требования к планируемым результатам освоения ООП», п.10. «Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования» указано смысловое чтение как один из метапредметных результатов; 

б) в части III «Требования к структуре ООП ООО» в п. 18.2.1.  речь идет о том, что «Программа развития универсальных учебных действий» должна обеспечивать: 
· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ– компетенции); 
· формирование у обучающихся основ культуры исследовательской и проектной деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, предметного или межпредметного учебного проекта, направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы; 
· формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий; 
· формирование навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности <….>; 
· овладение приёмами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, старшими школьниками и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;
· формирование и развитие компетенции обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий на уровне общего пользования, включая владение информационно-коммуникационными технологиями, поиском, построением и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств информационно-коммуникационных технологий (далее – ИКТ) и сети Интернет.
Авторы Программы выделили умения, необходимые для достижения запланированных ФГОС метапредметных результатов. Выделяются 4 междисциплинарные программы.

1. «Формирование универсальных учебных действий».

2. «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся».

3. «Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности».

4. «Стратегии смыслового чтения и работы с текстом».

Междисциплинарная программа – это комплексная целевая программа, направленная на достижение метапредметных результатов на всех этапах обучения в школе.

Программу формирования планируемых результатов освоения междисциплинарных программ разрабатывает образовательное учреждение.

Вариантов включения междисциплинарных программы в ООП ООО  может быть несколько
. 

1)  4 самостоятельные междисциплинарные программы: «Формирование универсальных учебных действий», «Формирование ИКТ-компетентности школьников», «Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности», «Стратегии смыслового чтения и работы с текстом»,

2) междисциплинарные программы - часть Программы формирования планируемых результатов освоения междисциплинарных программ, которая, в свою очередь, «может также являться составной частью разработанных образовательным учреждением общей программы воспитания и развития школьников» [3, с. 16]. 

Следовательно, в ООП ООО могут быть представлены или 4 междисциплинарные программы, или одна программа, которая объединит все 4 междисциплинарные программы – «Программа формирования планируемых результатов освоения междисциплинарных программ». Выбор остается за образовательным учреждением. 
Основным документом учителя является рабочая программа, которая является составной частью основной образовательной программы образовательного учреждения, как и междисциплинарные программы. Поэтому в рабочей программе учителя необходимо указать связи с этими программами. Как это сделать? Один из вариантов был апробирован на базе инновационных площадок МОУ СОШ № 31, 87 и МОУ лицей № 86, реализующих проект «Разработка механизмов реализации междисциплинарных программ в рамках основной образовательной программы основного общего образования» и представлен в данном методическом пособии.
� Более подробно каждый вариант рассмотрен в статье Методические материалы для составления междисциплинарных программ [Электронный документ] // Основная школа. Конструирование междисциплинарных программ. Инновационный проект (компакт-диск) – издательство «Учитель», 2015 
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