МОУ СОШ № 36 города Рыбинска  – это территория развития общественных инициатив,
как ресурс становления толерантности, доверия, психологического комфорта между участниками образовательного процесса, это школа, где каждый ученик может быть успешным, каждый выпускник – востребованным, где счастливы родители, и моральное удовлетворение от своей работы получают учителя
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Школа - это маленькое государство. Если у каждого государства есть свои границы, то наше маленькое государство 36 - благодаря своим ученикам, безгранично.
В 1998 году на базе школы была создана детская организация "Школяндия", где каждый класс - это город, руководит которым МЭР (Молодой Энергичный Руководитель). "Школяндия" имеет гимн, флаг, герб и даже парламент, принимающий участие в решении школьных вопросов.
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В рамках функционирования «Школяндии» действует «ШКОЛЬНАЯ СЛУЖБА ПРИМИРЕНИЯ, которая направлена на процесс, в котором медиатор создает условия для восстановления способности людей (участников образовательного процесса) понимать друг друга и договариваться о приемлемых для них вариантах разрешения проблем, возникших в результате конфликтных или криминальных ситуаций. Цель: помощь подросткам в мирном разрешении конфликтов. Принципы: добровольность, конфиденциальность. Состав «СШП» - обучающиеся (7 – 11 классов).

В ходе примирительных процедур  важно, чтобы стороны имели возможность освободиться от негативных состояний и обрести ресурс для совместного поиска выхода из ситуации. Служба примирения самостоятельна в выборе форм деятельности и организации процесса медиации. 
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