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История не знает такой эпохи, когда человек не был бы озабочен состоянием своего здоровья. Из года в год изобретались всё новые методики лечения, всё более сильные лекарства. Человечество искало панацею от старости и болезней. Но со временем, в погоне за инновациями, люди разучились «слушать» своё тело и полностью переключились на искусственные методы лечения, зачастую приносящие организму больше вреда, чем пользы. 

В конце 80-х годов 20-ого века, в качестве альтернативы традиционной медицине, были разработаны приборы, призванные дать людям возможность «услышать» свой организм. Принцип их действия основан на безмедикаментозном лечении и носит название биологическая обратная связь. Метод биологической обратной связи (БОС) — это передача человеку дополнительной, не предусмотренной природой информации о состоянии его органов и систем в доступной и наглядной форме. На основе этой информации человек способен включать механизмы саморегуляции и целенаправленно использовать огромные функциональные возможности организма с целью совершенствования своих функций в норме (тем самым сохраняя и укрепляя свое здоровье) и коррекции деятельности нарушенных функций при патологии. Огромный вклад в развитие технологии БОС внесли ученые России. 
Новейшее медицинское оборудование БОС безболезненно для пациента; аппаратура БОС регистрирует сигналы организма (частоту дыхательных циклов, пульса, ритмы головного мозга, биоэлектрические сигналы, исходящие от мышц), не оказывая на человека непосредственного воздействия. Абсолютных противопоказаний к применению метода БОС нет. 

Метод БОС, давший начало технологии БОС не имеет границ, а эффективность его высока. Тысячи людей по всей стране вернули себе здоровье с помощью технологий БОС, которая сегодня стала национальной идеей укрепления и сохранения здоровья России. Метод БОС — это дыхание, дарящее здоровье. Именно этот метод раскрыл его тайну — тайну гармонии работы дыхания и сердца, которую люди пытались разгадать тысячи лет. Это дыхание доступно каждому человеку и каждый с его помощью может защитить себя от вредных последствий стресса и психоэмоционального перенапряжения.
Сегодня технология БОС широко применяется в медицине, образовании, специальной педагогике, психологии, социальной работе.
Метод БОС имеет большие возможности в совершенстве и коррекции двигательных координаций человека. С его помощью формируется правильная осанка у детей, корректируется плоскостопие. Даже при детском церебральном параличе применение метода БОС ведет к постепенному восстановлению двигательных функций.
Ребенок, научившийся видеть по методу БОС, избежит многих расстройств и болезней зрения.
Метод БОС, применяемый в управлении отдельными ритмами электрической активности головного мозга, приоткрывает тайны мозга и нормализует психику человека.
Комплексы БОС — это новое медицинское оборудование, помогающее реализовать на практике эффективный способ лечения больных алкоголизмом и наркоманией.
Наконец, речь дошкольников и школьников, работников речевых профессий - педагогов, логопедов, руководителей, менеджеров, священнослужителей, подготовленных методом БОС, обретает высочайшее качество, становится убедительнее и красивее.
В настоящее время технология БОС находит широкое применение в педиатрии и во взрослой терапии (в т. ч. в геронтологии).
Хотя, метод БОС был известен уже более уже более полувека назад, изготовление медицинского оборудования с использованием возможностей метода биологической обратной связи стало возможным только с развитием электроники и появлением современных компьютерных технологий. В частности появилось медицинское портативное оборудование БОС.
Метод БОС носит универсальный характер, поэтому направления медицины, образования и социальной сферы, где он успешно применяется, весьма многочисленны. Это кардиология, пульмонология, аллергология, отоларингология, курортология, спортивная медицина, реабилитология, логопедия, психотерапия, неврология, психиатрия, психология, наркология, гастроэнтерология, дерматология, офтальмология, ортоптия, ортопедия, травматология, гинекология, андрология, хирургия (пред- и постоперационный периоды), сексология, проктология, урология.
Оборудование для медицинских центров, больниц, поликлиник, детских садов, школ – это еще далеко не полный список учреждений, где применяются комплексы, работающие по методу БОС. 
В 1996 году была создана Российская Ассоциация Биологической Обратной Связи. Создание Ассоциации было обусловлено необходимостью расширения и углубления научных исследований в области биологической обратной связи, внедрения технологии БОС в широкую практику здравоохранения, образования и социальной работы, популяризации метода БОС среди широких слоев населения, издания научной и научно-популярной литературы.
Применение технологии БОС в России за последние несколько лет принесло огромные положительные результаты: десятки тысяч людей получили возможность восстановить и укрепить свое здоровье. На сегодняшний день оздоровительная технология БОС реализуется в России в виде широкомасштабных комплексных программ оздоровления населения на уровне субъектов федерации.

Оборудование медицинского кабинета в школе и детском саду

Отечественная инновационная ИКТ «БОС-здоровье» – программа эффективной реализации новых стандартов начального и основного общего образования в части сохранения и укрепления здоровья учащихся с широким применением современных компьютерных технологий в образовании. В рамках этой программы ЗАО «Биосвязь» предлагает высококачественную продукцию для педагогов и родителей:

· медицинское оборудование для школ, детских садов и специализированных образовательных учреждений (кабинеты и комплексы БОС)

· книги для детей

· электронные мультимедийные пособия для детей

Оборудование медицинского кабинета в школе — это головная боль для многих руководителей. Технология биологической обратной связи (БОС) поможет Вам решить эту проблему. Оснащение образовательного учреждения кабинетами и комплексами БОС позволит ученикам сохранить и укрепить свое физическое, психологическое и социальное здоровье.
Основа технологии БОС — сеансы (уроки), на которых ребенок (или взрослый) видит и слышит, как работает его организм. Происходит это за счет специальных датчиков, прикрепленных к телу пациента. Датчики подключены к прибору БОС, который в свою очередь имеет связь с компьютером. Данные отображается на мониторе компьютера и фиксируются специалистом БОС, в то время, как пациент увлечен увлекательной игрой, основанной на сигналах его организма Книги и диски для детей компании «Биосвязь» является эффективным инструментом для развития и подготовки детей к школе, а также они служат хорошим дополнением к комплексам БОС.
Оборудование БОС применяется не только в школе и детском саду, но и дома. Медицинское оборудование для дома позволяет проводить сеансы БОС в любое удобное для Вас время и назначать их ровно в том количестве, которое Вы считаете необходимым, основываясь на полученных знаниях о методе БОС (в стоимость каждого комплекса БОС включено обучение одного специалиста БОС).
Новейшее медицинское оборудование БОС поможет сохранить и укрепить здоровье детей.

Метод БОС для психологов

Метод биологической обратной связи (БОС) открывает огромные возможности для коррекции психоэмоционального состояния человека. Комплексы БОС, предназначенные для психологов, рекомендованы при следующих показаниях:

· лечение различных аддикций и болезней зависимости (никотиновая, алкогольная, наркотическая, игровая зависимости, психогенное переедание и т.д.);

· лечение психосоматических и соматопсихических заболеваний (различные кожные заболевания, заболевания дыхательных путей, заболевания желудка и двенадцатиперстной кишки, головные боли и т.д.);

· лечение пограничных психических расстройств (неврастения, обессивный, тревожный, фобический, астено-депрессивный, астено-ипохондрический синдромы);

· профилактика у здоровых лиц (устранение проявлений усталости, переутомления, напряженности, тревоги и беспокойства, предупреждение развития стрессогенных расстройств и т.д.).

Комплексы БОС имеют широкое применение, как в детском, так и во взрослом любительском и профессиональном спорте. В частности, это хорошая профилактика заболеваний опорно-двигательного аппарата.

В Ярославской области комплексы БОС успешно применяются в образовательных учреждениях, центрах помощи детям, детских дошкольных учреждениях.

Специалисты городского психолого-педагогического медико-социального центра высоко оценили возможности метода БОС в диагностике и решении различных психологических проблем детей и подростков. 

