Отчёт базовой площадки ГОУ ДО ЯО «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий»
за 1 полугодие 2022 года
Тема БП «Реализация регионального проекта «Успех каждого ребенка»
[bookmark: _GoBack]В 2022 году центр традиционно представил эксперта в комиссию регионального конкурса «Сердце отдаю детям». Им стала методист Ж.Г. Ерофеева.
В этом конкурсе принял участие педагог-организатор Павленко Иван Вячеславович в номинации «Профессиональный дебют в дополнительном образовании».
Педагогический коллектив успешно публикует статьи в ежемесячном научно-методическом журнале "Дополнительное образование и воспитание" №5 (май, 2022 г.). Авторы С.А. Паршина, заместитель директора по ИМР ГОУ ДО ЯО ЦДЮТурЭк и  Жибарева Л.А., методист, описали опыт на тему «Фестиваль музеев – информационное пространство для познания и творческого роста педагогов и школьников». Кладухина Н.И., методист, Кузнецова Е.И., методист, и Маркелов С.М., педагог-организатор представили методическую разработку «Организация дистанционного конкурса "День Героев Отечества".
На дискуссионной площадке «Педсовет.76» выступила заместитель директора ГОУ ДО ЯО "Центр детского и юношеского туризма и экскурсий", представив опыт учреждения по теме "Культурно-познавательные маршруты - актуальный ресурс для реализации задач воспитания в региональной системе образования".
В период с октября 2021 года по май 2022 года проходил XIX Всероссийский конкурс учебных и методических материалов в помощь педагогам, организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися, воспитанниками. Сотрудниками  ГОУ ДО ЯО ЦДЮТурЭк для участия в конкурсе были представлены  практики, раскрывающие региональный опыт организации деятельности системы образования в сфере развития детского туризма. Авторы двух практик признаны лауреатами конкурса в номинациях «Информационно-методические материалы» и «Дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие и предпрофессиональные) программы».
