Отчет о работе базовой площадки в ГПОУ Ярославский градостроительный колледж 
за 1 п/г 2022 года

	Реализация проекта «Разработка и реализация сетевой модели непрерывного технологического образования для профессионального самоопределения и развития обучающихся с учетом перспектив социально-экономического развития региона» развивается в 2022 году в том числе средствами дополнительного образования. 
	Модульная программа «ГрадПрофессий» в форме летних и весенних школ разработана совместно с другими колледжами и реализуется в сетевой форме. В неё входят модули по направлениям: Строительство, Архитектура, Информационные технологии, Реклама, Дизайн, Геодезия, Туризм, Жилищно-коммунальное хозяйство, Земельно-имущественные отношения, Индустрия питания, Технология и преобразование текстильных материалов.  В июне 2022 года по данной программе занимались 45 школьников 12-16 лет.
	Программа входит в портфель вариативных, многопрофильных и многоуровневых мероприятий и программ для профессионального самоопределения школьников, в которой участвуют 52 дополнительные общеобразовательные программы, а также сетевой модуль предметной области «Технология». 
   В колледже разработана и внедрена в процесс обучения модель использования электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Создан образовательный цифровой контент на базе виртуальной обучающей среды «Moodle».  Разработаны учебные дистанционные комплексы по модулям и дополнительным общеобразовательным программам. Созданы все условия для реализации программ с применением дистанционных технологий.
Руководитель Центра карьеры Л.Б. Терешина на программе повышения квалификации «Стажировка по вопросам повышения качества и доступности программ дополнительного образования детей» представила опыт «ГрадПрофессий: как организовать непрерывное технологическое образование школьников на базе колледжей и детского технопарка «Кванториум».
Руководитель мобильного технопарка Р.В. Егоров и педагог дополнительного образования В.А. Карпова приняли участие в работе Регионального методического объединения ДОД Ярославской области и рассказали участникам 17 мая 2022 года о реализации очно-заочной формы ДОП и использовании дистанционных образовательных сервисов.
Среди обучающихся по программам мобильных технопарков впервые был проведен областной конкурс инженерно-технических и творческих проектов.
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